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Nepremagljiva je moč
demokratične fronte Tržaškega ozemlja

Vsakokral po zmagi, ki so io svo­
bodoljubne in đemokrati&no čuteče 
ljudske množice evropskih in drugih 
držav slavile nad fašizmom, je bil 1. 
maj nekak pregled sil velikih zma­
govalcev. Na te preglede so se ljud­
ske množ-ice vedno skrbno in dobro 
pripravljale. Vse svoje delovanje so 
spremenile v tekmovanje odgovarja­
joče pogojem, ki so nastali po 
zmagi v posameznih deželah. V dr­
žavah ljudske demokracije je tekmo­
valni duh v kratkem času odstranil, 
kar je razrušenega zapustila vojna. 
Ko je postavil čyrste temelje, je na­
nje -začel graditi novo stavbo, ki že 
po enem, dveh letih jas*no kaže obri­
se vse svoje mogočnosti,, vse bistve­
ne različnosti od starih, razrušenih 
drždvno-družbenih tvorb.

V deželah, kjer ljudske demokra­
tične oblasti še ni, tam se je nujno 
razvil tekmovalni borbeni duh za za- 
vojevanje take oblasti. Tu borba do­
zoreva, ponekod je že dozorela. Svo­
bodoljubni in demokratični svet se 
je namreč za trdno in dokončno od­
ločil izkoristiti svojo veliko zmago 
nad zaviralnimi reakcionarnimi si­
lam; za osnovo brezkopromisne bor­
be za dosego končnih ciljev na eni 
in za osnovo : brezkompromisne bor­
be proli vsem novim reakcionarnim 
silam na drugi strani.

Vsakokratni 1. maj, mednarodni 
dan delovnih in ne samo delovnih, 
temveč predvsem borbeno delovnih 
ljudskih množic, je tradicionalna 
priložnost, ko demokratične ljudske

100.000 manifestan lov ■

množice po vsem svetu svoje delo in 
svojo borbo kontrolirajo, ocenjujejo 
njeno vrednost in pravičnost, ji da­
jejo novega aktualnega poudarka, 
morda tudi novih smeri, zaradi ne­
izbežne logike borbe dobrega in na­
prednega proli slabemu in nazadnja­
škemu pa vedli’ ludi novega silnega 
poleta.

Značaj in pomen 1. maja je zato 
močno orožje v rokah demokratičnih 
borbenih sil.

Sovražniki demokratičnih ljudskih 
sil so to spoznali in zato s težavo, 
prenašajo ta mednarodni borbeni 
praznik in če bi ne bili v svojem.

protidemokratičnem delovanju prisi­
ljenj vsaj na zunaj opirali se na naj­
vidnejše demokratične tradicije, bi 
dan 1. maja brez Oklevanja odstra­
nili -

Tako pa so se poslužili druge, si­
cer ne nove taktike.

Medtem ko so prisiljeni z nemoč­
no besnostjo sprejemali na znanje 
za stvar svetovne demokracije vele­
pomembne delovne uspehe ljudskih 
množic v državah ljudske demokra-

5458 telovadcev

cije in mobilizacijsko važnost mo­
gočnih prvomajskih proslav v demo­
kratičnem svetu, so storili vse, da v 
območju svoje vojaško policijske 
diktature odvzamejo 1. maju prvot­
ni in sedanji borbeni značaj in ga 
vključijo v svojo priljubljeno impe­
rialistično strategijo «divide et im­
pera».

V mislih imamo 1. maj v Trstu.
Poluradna glasila tržaških ekspo­

nentov anglo-amerjškega imperializ­
ma so se vsa po vrsti trudila prepri­
čati, da sc ljudska fronta Tržaškega 
ozemlja kiha, da razpada, ker so udar­
ci po njej «premočni», ker je dobi­
la v italijanskih volitvah «strahovit 
polom», ker Marshallov plan... itd. 
Da bi fronta res začela razpadati pod 
vplivom zastraševanja, so v mesecu 
aprilu umorili sredi mesta delavca 
Planinška in izvedli celo vrsto kri­
minalnih podvigov.

Tovrstna demoralizacija in psiho­
loška priprava po imperialistič­
nem receptu ni rodila uspeha. Utva­
ra, ki so si jo delali domači hlapci 
in hlapčiči tujih imperialistov se je 
razblinila. In še kako razblinila. Po­
trebno bo dobro število dolarskih in­
jekcij, da bodo hlapci in hlapčičj še 
vztrajali v službi, kajti udarec letoš­
njega 1. maja je bil v resnici pre­
močan in pomenil je v resnici stra­
hovit polom mednarodne in domače 
reakcije na Tržaškem ozemlju.

Kljub takim pripravam anglo-ame- 
riška okupacijska uprava ni mo»la 
preprečiti praznovanja 1. maja, če­
prav bi ji to šlo v račun. Po načelu; 
«deli in vladaj» je upala, da se bo 
najbolje izmazala iz neprijetne zade­
ve in razdelila mesto v dve coni. V

dve neprehodno zaprti coni je raz­
delila celotno Tržaško ozemlje, v zo­
pet dve in še več con pa še svojo 
okupacijsko področje.

Med vse te cone je navlekla tan­
kov in v popolno bojno stame oprem­
ljenih vojakov, španskih jezdecev,, 
na tisoče policistov in seveda neiz­
bežnih junakov z Acqvedota in uli­
ce Cavana.

Borbenost 1. maja proti imper- 
rialističnemu zasužnjevanju za de­
mokracijo in njegov moralni vpliv, 
ki bi ga z vso gotovostjo imel na 
ljudi, ki se v mestnem središču še 
kopljejo v luži fašistično pobarva­
nih nacionalnih čustev, so hotelj iz­
biti tako, da so množice, ki so se 
kljub «železnim zavesam» odločile 
praznovati 1. maj, izrinili na peri­
ferijo, kjer naj bi s svojo mogoč­
nostjo pač ne prišle do izraza. Da 
bi se 1. maj v mestu izrodil in tla 
bi na novo uspavali «nacionalistično 
čuteče fašiste» pa so najeli vse od 
band z Acquedota in Cavane, od de­
mokristjanov do «socialistov», od 
monarhistov do fašistov, od Saniina 
do Cosulicha in jih še enkrat vpregli 
v zavoženi voz ameriških kapitali­
stov in zakaj ne «medrepatrialne» 
propagande, ko je ta vendar le pri­
kolica kapitalističnega voza.

Kako jasno se je pokazalo na le­
tošnji p'rvi maj, da je voz medna­
rodne in domače reakcije res teme­
ljito zavožen.

Praksa «divide et impera» se. je 
tokrat še enkrat temeljito ponesrefi-

Športniki petih držav j

la. Ravno la delitev je pokazala,_ če­
sar so se imperialisti najbolj bali in 
kar poskušajo vedno prikrivati. Po­
kazala je jasno, da ima' tabor impe­
rialistov y Trstu zelo malo prista­
šev in še ti so le v toliko priprav­
ljeni demonstrirali za stvar impe­
rializma, v kolikor ne dežuje in v 
kolikor so seveda dobro plačani. 
(Govori se po mestu, da so prete­
pači prejeli po 1000 lir za dnevni­
co) .

Po drugi strani je prišla kol ma­
lo kdaj izrazito do izraza ogromna 
moč tržaških demokratičnih si), njih 
borbenost in nepopustljivost v bor­

bi za demokratičnost proti vojaško 
policijski diktaturi tujih imperiali­
stov. ■ , -

Šamo primerjajte , številke,; ki .so 
jih y skrajni poparjenosti imperia­
listični lakaji pozabili z zagrizeno 
vztrajnostjo potvarjati. Resnične 
manifestacije, manifestacije tržaške­
ga delovnega ljudstva se je udeleži­
lo nad 100.000 ljudi; imperialistič­
no komedijo na trgu Unità in po sre­
diščnih ulicah pa je izvajalo 300 «be­
lih» kot jih je nazvala policija in 
kolikor jih je tudi sama preštela, če­
prav jih je potem skozi uradno po­
večalo naštela 4500.

100,000 proti 4.500. Pa ne morda 
zaradi dežja, kot se tolažijo v -.re­
akcionarnem taboru, deževalo • je 
vendar tudi za onih 100.000, ki so 
se zbrali na trgu Perugino in v do­
hodnih ulicah. In končno, saj se lu­
di ob prvem in drugem pozivu k izo- 
bešenju «trikoior» za «osvoboditev» 
in za 1. maj mestni-Tržačani niso 
ogreli. Dovolj zgovorni dokaži za to, 
da v nasprotni hiši že dolgo ni vse 
v redu med stanodajalci in najem­
niki.

Vse prepreke, vse blokade, 'vsa 
zavijanja niso pomagala. V Trstu 
se je zbralo na 1. maja na manife­
staciji ljudske fronte nad 100.000 lju­
di po veliki večini iz samega Trsta.

V telesih in duhu naše mladine je nezlomljiva sila

KDO BO USTA­
VIL NASO MLADI­

NO — MLADENIČE 
KAKOR HRASTI IN. 
MLADENKE, KIPE­
ČE ZDRAVIH MO­
ČI — KO KORAKA 
NEZADRŽNO , NA­
PREJ, ' V ’ LEPŠE 
ONI, V BODOČ­
NOST, KI BO NJE­
NA,

Tega ne morejo zanikali niti poroče­
valci anglo-ameriške vojaške upra­
ve, saj je tokrat vendar odpadla 

'možnost siehernega «slavo-kbmuhi- 
'sličnega vdora iz cone B, iz Ljub­
ljane, Zagreba in morda še od dlje, 
kot so vse do letošnjega 1. maja 
črnelo trdili.

Letošnji 1. maj daje zaradi svoje 
izredne mogočnosti vsem onim ne­
srečnežem, ki so zapluli zaradi bog- 
ve kakšnih .vzrokov v vode tujega 
imperializma, da postavijo končno

j Delavci, kmetje, delovna 
\ inteligenca !

svojo osebno opredeljenost na édino 
zdravo osnovo, to je ha ono, na ka­
teri sloji vse pošteno, demokratično 
tržaško ljudstvo, italijansko kot slo­
vansko. Ta osnova je trdna in kdor 
stoji na njej, še mu ni bati," da bo 
morda v kratkem moral že v drugič 
menjati .gospodarja, kot8 se . . godi 
onim, ki só to osnovo 'zgrešili v nai- 

' usoilhcj:ih 'uràh 'slovenskega'ih ita­
lijanskega .ljudstva, in služili naj- 

‘ prej nacizmu in fašizmu, danes pa 
ameriškemu imperializmu. Ali konč­
no na stran onih 100.000, ki só ma­
nifestirali I.' maj na'trgu Perugino* 
in na Stadionu pri Sv. Soboti, ali na' 
stran onih 3000,' k; so se kot brez­
glava čreda podili po mestnem sre­
dišču. * V ; 'j .

Letošnji tržaški 1. maj je tudi 
močno opozorilo imperialističnim 
vojnim strategom, ki na Tržaškem 

'ozemlju uvajajo vojaško policijski!
‘ diktaturo, " da bi s šilo zatrli gjas 

ljudstva.' Prčko množic našega'ljud­
stva ni mogoče. \. .Vv ' «

In kón'no" jé letošnji tržaški 1. 
maj novo'potrdilo'besed ždanova, da 
so sile demokracije daleko" mirine]*

' še" od šil imperializma. Nobene .resne 
'nevarnosti za . mir'ne^mòre biti in 
je ne bo,* àko sč bodo ?sile déniokrà- 
cije' zavedale ‘svoje "hioči in'sveste 

•si te moči dčiovale z došledno vztraj­
nostjo in borbenostjo.

Po letošnjem 1. maju, ko za ni­
kogar, ne'more biti več dvoma, kje 
in kdo še t rha, bo naša ljudska 
fronta šla v nòve borbe okrepljena 
moralno in številčno, ‘gotova svoje
zmage.

e n že



Po širokem svetu
KRONIKA

* GRŠKI PRAVOSODNI MINI­
STER Ladas je poslal žrtev aten­
tata. Umorjeni minister je v rad- 

.n|il> petih mesecih da! izvršiti 150 
smrtnih obsodb nad komunisti.

» ATENSKA VLADA je zaradi 
smora ministra Ladasa proglasila 
obsedno stanje in odredila ustreli­
tev 150 pripornikov. Odslej bodo 
dnevno postrelili okrog 140 grških 
demokratov.

* GRŠKA DEMOKRATIČNA 
VOJSKA je razvila >nočno ofenzi­
vo na področju Karidia-Serafini 
in Edese.

* KITAJSKA LJUDSKA VOJ­
SKA je zavzela utrjeno mesto Ce­
na in osvobodila večji del področ­
ja Lojang. Kuoraintangovci so utr­
peli težke izgube.

* TOGLIATTI je na seji i;vr- 
iilnega odbora KPi izjavil, da (.ro­
li Italiji totalitarni režim tlrino- 
Itristjanske stranke. Dejal je, da se 
Je imperialistična ofenziva zaklju­
čila s porazom, Ker se Je položaj 
SZ v zadnjih mesecih okrepit po 
vsem svetu.

* DANSKA IN ZDA so skleni­
le tajni sporazum, po katerem ho 
ameriška vojska lahko razpolagata 
z danskim ozemljem :n z danskimi
silami.

» SOVJETSKI in angleški dele­
gat sta ostro kritizirala samovolj­
ni ukrep generala Mac Arlhui ja, 
po katerem bo smela Japonska ob­
držati 125 ladij za obrambo svoje 
obale.

* V ZAPADNI NEMČIJI bodo 
prejemali pokojnine samo naci­
stični vojaki in oticirji. Ne prej­
mejo namreč invalidnine tisti nem­
ški vojaki, ki so prešli na sovjetsko 
stran in ki so bili ranjeni, ko »so 
»e borili proti Hitlerju«.

* DR. VILFAN Je v skupščini 
OZN ostro obsojal polkolonialni 
varuški sistem, ki ga predlagajo 
Američani za Palestino z diktator­
skim guvernerjem.

* FINSKI PARLAMENT Je rati- 
Utiral s 175 glasovi proti 11 po­
godbo o prijateljstvu, sodelovanju 
ta medsebojni pomoči s SZ.

* SFORZA izzivalno nastopa za­
radi obmejnega incidenta pri Liv­
ku ob jugoslovansko-itaiijanski me­
ji, To dela z namenom, da že v 
naprej onemogoči delo preiskoval­
na komisije ter da utemelji nape­
tost med obema državama, hkrati 
pa opraviči »varnostne ukrepe« za­
vetnikov r Trstu.

* SPAAK, belgijski ministrski 
predsednik je dobit od svojih so­
cialističnih pristašev nezaupnico, 
ker se je preveč vnemal za zapad- 
aeevropsko zvezo in imel preveč 
»upanja v Ameriko.

« SCHUMAN, predsednik fran­
coske vlade je izjavil, da je pri­
pravljen razširiti svojo vlado na 
desno s priključitvijo degolovcev, 
kar dokazuje, da »tretja sila« stvar­
no ne obstoja.
t TRUMAN je objavil kompro­

misno rešitev glede obvezne voja­
ške složbe, po kateri bo poklicanih 
pod orožje okrog 350.060 mlade­
ničev.

g ŽIDI so v dolini Jordan za­
vzeli nekaj arabskih vasi ob meji 
Transjordanije pa neko trdnjavo. 
Angleži pomagajo Arabcem z ob­
streljevanjem židovskih postojank 
z letali.

* ŽIDI držijo trdno v svojih ro­
kah predmestje Jate, kjer so skle­
nili premirje z Arabci.

* ANGLEŽI so na prošnjo Arab­
cev bombardirali Tel-Aviv. Zato so 
židovske čete uničile dva angleška 
tanka in zasedle neko angleško 
vojaško taborišče. Židi so mobili­
zirali za borbo in pomožne edinice 
vse žene od II do 25 let.

* ITALIJANSKO KASACIJSKO 
SODISCE je oprostilo vojnega zlo­
činca generala Roatto, ki je bil 
obtožen umora bratov Rosselli in 
kriv številnih zločinov, ki jih je 
zagrešil med vojno v Jugoslaviji.
V LONDONU zaseda v največji 

tajnosti svet vojnih ministrov dr­
žav zapadnoevropske zveze.

Jugoslovanske upravičene zahteve 
po slovenski Koroški

Namestniki zunanjih ministrov v 
Londonu, ki pretrasajo vprašanje »dr­
žavne pogodbe« z Avs ri jo so zaslišali 
te dni jugoslovansko delegacijo na čelu 
z dr. Beblerjem.

Sef jugoslovaske delegacije je pisme­
no in ustno obrazložil jugoslovanske 
Zahteve, ki so ozemeljske in gospodar­
ske. Jugoslavija vztraja pri tem, da se 
ji priključi ozemlje Slovenske Koroške 
in zahteva od Avstrije povračilo vojne 
škode v znesku 150 milijonov dolar­
jev.

V svoji težnji, da bi prišlo do spo­
razumne rešitve vprašanja Koroške je 
Jugoslavija stavila nove predloge o 
bodoči jugoslovansko-avstrijski meji. 
Ta načrt pušča Avstriji okoli 85.000 
Gradiščanskih Hrvatov in Slovencev, 
Jugoslaviji pa daje 45.000 avstrijskih 
Nemcev. Tako bi se v interesu mirne 
ureditve Jugoslavija odrekla precej­
šnjemu delu slovenskega narodnost­
nega ozemlja z Ziljsko dolino in Be­
ljakom.

Kljub tej veliki žrtvi s strani Jugo­
slavije pa so zapadne velesile zavzele 
odklonilno stališče do jugoslovanskega 
predloga in vztrajajo pri avstrijskih 
mejah iz !. 1938. Avstrijski zunanji 
minister Gruber pa celo predrzno vpi-> 
je, da so jugoslovanske zahteve »ne­
zaslišane«.

Nasprotniki jugoslovanskega stališča 
navajajo za podkrepitev svojih tez, da 
Avstrija ni bila del hitlerjevske Nem­
čije, temveč žrtev nemškega napada 
in da vprašanje Koroške nima nič 
skupnega z nemško ekspanzijo. Toda 
jugoslovanska delegacija je ponovno 
dokazala, da je bila Avstrija izhodna 
točka in glavno orodje nemške na­
padalnosti proti jugoslovanškiin na­
rodom 1, 1941 in glavno orodje nemške 
okupacije Jugoslavije do konca vojne. 
Ta dejstva je dr. Bebler potrdil z do­
kazi, ki so zbrani v knjigi »Poročila 
o zločinih1 Avstrije in Avstrijcev nati 
Jugoslavijo in njenimi narodi«, iz te 
knjige je razvidno, da so sovražne 
naklepe proti Jugoslaviji kovali ne 
samo nacisti, temveč tudi vlade prve 
avstrijske republike, ki so podpirale 
bodočo hitlerjevsko peto kolono v Ju­
goslaviji in bile tesno povezane z. 
ustaškimi emigranti.

Stalna germanizacija Koroške je 
povzročila odpor slovenskega prebival­

stva južne Koroške, ki je zato postala 
žarišče nacionalnih borb med zasuž­
njenim ljudstvom in njegovim nem­
škim zasužnjevaleem. To je bilo usod­
no za Avstrijce same, kajti gerrnani- 
zatorske organizacije so bile glavne 
pobornice »velike Nemčije«.

Nepopoln popis nacistov v Avstriji 
je dokazal, da je bilo v nacistični 
stranki včlanjeno 14 odstotkov nem­
škega prebivalstva Koroške, kar je 
večji odstotek kot v sami Nemčiji.

Nasprotniki jugoslovanskih zahtev so 
skušali preprečiti razpravljanje o teli 
dejstvih s sklicevanjem na plebiscit 
iz leta 1920, čigar vrednost je več kot 
sumljiva. Spretna plebiscitna geome­
trija je tedaj že vnaprej odcepila po­
polnoma slovenska področja Ziljske, 
Mežiške in Dravske doline, ostali del 
pokrajine pa, v kateri so izvedli ple­
biscit, so razdelili tako, da so predeli, 
kjer so imeli Slovenci več izgledov na 
uspeh, volili prvi ter s tem tvegali 
odcepitev od svojega naravnega go­
spodarskega središča. K temu mora­
mo dodati pristransko ravnanje med- 
zavezniške plebiscitne komisije. Kljub 
nemškemu pritisku in terorju pa je 
pri plebiscitu dala Koroška 41 odstot­
kov glasov za Jugoslavijo.

Toda med vojno zoper hitlerjevsko 
J koalicijo so v Avstriji izvedli drugi — 

krvavi plebiscit, ki je odvzel vsak po­
men plebiscitu iz 1. 1920. Medtem ko 
je nemška Avstrija glasovala za Hitler­
ja in mu dala 1 milijon 300.000 voja­
kov, so se koroški Slovenci uprli z 
orožjem v roki in se borili na strani 
zaveznikov. Več kot 3.000 koroških 
Slovencev je stopilo v NOV Jugosla­
vije, vse prebivalstvo pa jim je da­
jalo moralno in materialno pomoč.

Dejstvo, da se germanizatorski pri­
tisk nadaljuje tudi po vojni, je še 
en razlog, da vlada FLRJ vztraja pri 
svojih ozemeljskih .zahtevah;. Prva ko­
roška' deželna vlada pò' nacističnem > 
porazu je prevzela oblast neposredno 
iz rok nacističnega gauleiterja z ob­
veznostjo, da bo branila »svobodo ne­
deljive Koroške« in’ da »nihče ne bo 
preganjan zaradi tega, ker je bil član 
nacistične stranke«. In res, v koroški 
upravi in zlasti v policiji kar mrgoli 
bivših gestapovcev in SS-ovcev.

Današnja Avstrija noče priznati ko­
roškim Slovencem njihovih najosnov­

nejših pravic. Avstrijske in britanske 
okupacijske oblasti proglašajo OF za 
ilegalno organizacijo, čeprav je zrasla 
v oboroženi vstaji proti nacizmu. Se 
danes je zaprtih mnogo zavednih Slo­
vencev, ker so zahtevali najosnovnejše 
demokratične in narodne svoboščine. 
Bivši slovenski izseljenci, ki so jih 
nacisti nasilno odtrgali od doma, še 
danes niso lastniki svojih posestev.

Zato pomeni nadaljnje odklanjanje

zahtev vlade FLRJ legaliziranje na­
silja in vzdrževanje žarišča nemirov 
ter sporov. Ze jugoslovanski, delegat 
Vesnič je na mirovni konferenci po 
prvi svetovni vojni dejal, da. utegne 
imeti krivična rešitev, koroškega vpra­
šanja najresnejše posledice. Lloyd 
George je v svojih spominih napisal, 
da so bile te besede preroške.

in danes imperialisti odklanjajo 
upravičene jugoslovanske zahteve ter 
nočejo sklenitve pogodbe z Avstrijo, 
ker želijo obdržati svojo vojsko v tej 
deželi, izgraditi hočejo »najvzhodnejšo 
postojanko dežel Marshallovega na­
črta« v svoje oporišče proti HZ m 
ljudskim demokracijam.

PO ITALIJANSKIH VOLITVAH: OTROK CESTE t Action)

SEJALCI RAZDORA IN MRŽNJE MED NAROD!
Današnji človek, ki žjvi od dela 

svojih rok in svojih umskih sposobno­
sti, gleda na svet in življenje precej 
drugače kakor pred prvo svetovno 
vojno. V zadnjih treh letih je odkril 
marsikaj, kar doslej ni poznal. Nje­
gova izkustva so se razširila v vsa­
kem pogledu. V mnogih primerih opa­
ža danes tudi človek, ki nima po­
sebno širokega znanja, vsa tista veli­
ka' zla, ki tarejo narode ter ovirajo 
njihov napredek. In v tem je tudi 
vzrok, da je demokratično gibanje v 
svetu v polnem razmahu, da se ljud­
ske množice povsod v svetu organizi 
rajo v ljudske fronte.

Naši ljudje se danes še nrav dobro 
spominjajo velike gonje, ki jo je pred 
leti vodil Mussolini proti Velik; Bri­
taniji. Tedaj so italijanski imperia­
listi govorili, da ima tudi Italija pra­
vico na kotiček pod soncem, ter zah­
tevali revizijo tedanje kolonialne po­
sesti. Pri tem so poudarili, da so Bri 
tanci čisto navadni degeneriranci, d;, 
je Velika Britanija že neštetokrat v 
zgodovini prinesla Italiji nesrečo in 
bedo, poudarjali so še posebno, da so 
Angleži slabi vojaki, da še pri utrje­
vanju svojin gospodarskih in politič­
nih pozicij poslužujejo drugih naro­
dov, ter pisali celo v neštetih šolskih 
knjigah, da Italija konec XIX. sto­
letja v Ahesiniji ni uspela, ker Sv 
Britanci oborožili Abesince za borb», 
proti italijanski vojski. V teh trditvah 
je bilo brez dvoma nekaj resnice. 
Italijanski imperialisti, ki šo priprav­
ljali svoje kolonialne ekspedicije, niso 
mogli govoriti drugače. Računali so, 
da bodo tako laže mobilizirali itali­
jansko ljudstvo za borbo proti impe­
rialističnim konkurentom. Vmes pa 
je še nekaj, kar ni točno. Ne moremo 
trditi, da so Britanci narod degene­
rirancev! Tu se ja*u« kaže, kako se

imperialisti v borbi za svoje inte­
rese poslužujejo razpihovanja nacional­
ne mržnje. Ta imperialistična metoda 
prihaja še bolj do izraza v novejši 
dobi. Italijanski imperialisti, ki so se 
preoblekli v De Gasperijevo stranko, 
so zaenkrat opustili gonjo proti Veli­
ki Britanji, ker ni v skladu z njiho­
vimi današnjimi interesi, a čeprav j» 
v italijanske kolonije zasadil svoje 
kremplje predvsem angleški imperia­
lizem. Italijanski imperialisti so se 
krepko povezali z onimi onstran oce­
ana, ki jim zdaj diktirajo, da je tre­
ba nacionalno mržnjo širiti predvsem 
proti narodom z ljudsko demokracijo!

Sirjenje nacionalne mržnje je danes 
za imperialiste najvažnejše sredstvo 
za jačanje njihove oblasti. Razpiho­
vanje nacionalne mržnje je treba ra­
zumeti predvsem tako, da vživa izdat- . 
no njihovo pomoč tisti (Cangajšek, 
grški monarhofašisti itd.), ki se bori 
proti demokraciji. Ce se imperializem 
znajde pred narodi, ki nastopajo pro­
ti njemu enotno, je treba te narode 
za vsako ceno razdvojiti! Se nikdar 
v zgodovini ni prihajala taka podla 
in licemerska taktika tako jasno do 
izraza kakor v današnji dobi. in prav 
zaradi tega se demokratično ljudstvo 
v svetu odločno bori za mir. Fronta 
miru je isto kot protiiinperiaUstična 
fronta. Kjer se kak narod -mri za na­
cionalno neodvisnost, reejmo proti 
domačim - izkoriščevalcem, je vedno 
nevarno, da se mu ponudijo'imperia­
listi za »pomoč«. Posledica take »ne­
moči« bi bil nov imperialistični ja­
rem. Tako se je svoje čase dogajalo 
vsem balkanskim narodom. Makedon­
ska narodna borca Delčev in Sandov- 
ski sta prav zaradi tega zahtevala, 
da se makedonski narod opira pred­
vsem na svoje lastne sile, da se za 
svobodo bori tako, da jo bo lahko

resnično vžival. Danes pa se še ved­
no dogaja (na pr. arabske dežele), 
da postajajo mnogi narodi žrtev im­
perialistične »pomoči«. Docela na tej 
liniji je Marshallov »gospodarski« 
načrt. »Pomoč« se tu lahko kaj hitro 
spremeni v imperialistični jarem. Ce 
m ne” bilo ' nevarnosti v navedenem 
smislu, bi se brez dvoma vsak narod 
z veseljem posluževal ameriške po­
moči!

Rekli smo že, da prihaja imperiali­
stična taktika na vsakem koraku iasmv 
na dan posebno v zadnjih treh iet.h. 
V Severni Afriki se je pokazalo, da 
hočejo angleški imperialisti za vsako 
ceno obdržati italijanske kolonije; pri 
tem nastopajo kot »branilci« Inmcesov 
arabskih narodov, ki jih je H-abia de­
setletja kruto izkoriščala. Pri Arata 
citi v Severni Afriki ;e v teku velika 
gonja proti vsemu., kar je italijanske­
ga. Posledica te gonje je bi!.i, tla je 
prišlo zadnje Čase na tem ozemlju do 
krvavih pogromov proti Italijanom. 
Angleška »pomoč« se v tem primeru 
v'polnem tempu spreminja v nov im­
perialistični jarem, .'slo se dogaja tu­
di v Palestini. Ker se Židi bore za 
svojo nacionalno neodvisnost, ker bi 
ta nacionalna neodvisnost ogrožala 
angleški -Imperialitepi, dobivajo Arab­
ci »pomoč« in 'a pomoč pomeni uva­
janje Se težjega imperialističnega jai 
ma. Primer Palestine pa nam odkri­
va še tnaršikaj dru^fcfja: tu se se za­
padni imperialisti poslužili celo biv­
ših tiemških oficirjev iz Rornelpvega 
glavnega, štaba, kar kaže, da postaja 
pri zapadnih imperialistih »epuraci- 
ja fašizma« čisto navadna: fraza. Take 

"metode postajajo pri imperialistih 
vedno bolj splošen pojav ;n zaradi 
tega se ljudstvo širom sveta, še po­
sebno na teh primerih, prav lahko

uči, kakšen je njegov nasprotnik. 
Istih metod se imperialisti poslužuje­
jo povsod v kolonijah. Na zelo zna­
čilne primere naletimo v Koreji, na 
Kitajskem, v Indokini, v Indiji (Kaš­
mir!), Indoneziji, Grčiji itd. . Tu se 
nam nehote vsiljuje tudi primer Gard- 
nerjeve linije. Kaže, da si ’iinperiali- 
sti želijo, da bi se Slovenci in Italijani 
med seboj čimbolj prepirali, da bi 
tako opravičevali svojo prisotnost in 
obenem vpregli človeka iz tega ozem­
lja v svoj jarem. Novim gospodarjem 
v Trstu ne gre v glavo ljudska fron­
ta, kajti ta zadaja imperialistični tak­
tiki razdvajanja in širjenja nacional­
ne mržnje najtežje udarec. Praksa 
je pokazala, da stojijo za vsemi inci­
denti v Trstu čisto avtentični fašisti. 
Tudi tu je potrebna imperialistična 
»pomoč«, da bi lahko imperialistična 
barka varno plavala. Čudno pa je le, 
da se anglo-ameriška vojaška uprava 
še ni zavedla, da stoji pred ljudstvom, 
ki ima visoko kulturo in bogata poli­
tična izkustva! Kako si je sicer mogo­
če razlagati obsedno stanje ob priliki 
prvega maja? Prvi maj pa je vse­
povsod v svetu pokazal, da ljudstvo 
ne gre več kar tako na led!

Metoda sejanja razdora in nacional­
ne mržnje prodira pri imperialistih 
vedno bolj tudi v njihovo »znanost«. 
Prav zadnje čase se angleški ter anie- 
riški sociologi trudijo, da bi dokazali, 
da so vojne vedno bile in da vojn* 
vedno bodo. Podaniki v imperialistič­
nih državah naj bi se že zdaj pri­
pravljali za novo vojno, saj je ta ven­
dar po mnenju imperialistov nujna! 
Vse navedene ugotovitve dokazujejo, 
da postaja imperializem vedno bolj 
nevaren; to spoznavajo tudi ljudje ši­
rom sveta in se zaradi tega organi­
zirajo v eno samo. in mogočno, pr#1'' 
imperialistično fronto.



Krvava Palestina
Razvoj krvavih dogodkov v Palesti­

ni rdečino ho!j dokazuje uspeh globoko 
zasnovanega naćrta Velike Britanije, 
da obdrži svoj vpliv v Palestini tudi 
po odhodu svojih čet, ko preneha njen 
mandat na to deželo.

Kakor je znano, so ameriški držav­
niki dolgo izpodrivali angleški vpliv 
na Srednjem vzhodu. Zato so se tako 
vnemali za delitev Palestine na dve 
državi, kar bi pomenilo konec angle­
ške nadvlade v Sveti deželi. To so 
pa delali v skriti želji, da bi po od­
hodu Angležev sami prevzeli njiho­
vo vlogo. Novo ustanovljena židovska 
država bi namreč potrebovala kspi­
ta lov, ki bi jih mogla dobiti samo iz 
ZDA. Da bi pridobili tudi Arabce za 
delitev Palestine, so Američani sku- 

'šali z dolarji promaniti voditelje 
Arabske lige. Toda podcenjevali so 
moč angleških agentov na Srednjem 
vzhodu.

Angleška vlada ni namreč izbirala 
sredstev, da onemogoči sklep OZN o 

'delitvi Palestine. Istočasno ko je slo­
vesno obljubljala, da bo izpraznila 
to deželo 15. maja, je oboroževala 
Arabce in s tem omogočila «Sveto 
vojno». Tako je povzročila pogrome 
ter s tern jasno dopovedala ZDA, da 

■ si utegnejo nakopati sovraštvo vseh 
arabskih dežel, če vztrajajo pri skle­
pu OZN.

Ta «opomin» je zalegel pri Ameri- 
; čanih iz dvojnega ozira: strateškega 
in gospodarskega. ZDA namreč sanja­
jo o povezavi vseh arabskih držav v 
tako imenovani vzhodni blok, da bi 
podprle Grčijo in Turčijo in ogrožale 
SZ na samih njenih mejah. Po drugi 

•strani pa hočejo ameriški državniki 
zaščititi svoje petrolejske družbe, ki 
so vložile nad pol milijona dolarjev 
za povečano izkoriščanje petroleja na 
Srednjem vzhodu. Ni slučaj, da so 
Arabci demonstrirali proti sklepu OZN 
na ta način, da so vdirali na sedeže 
petrolejskih družb in uničevali cevo­
vode, po katerih se pretaka petrolej 
iz Arabije do palestinske obale.

Protlsovjetizem in petrolejski inte­
resi so torej narekovali ameriškim 

‘državnikom preokret. P.išlljerii so bi- 
li, da so svojo politiko vskladili z an­
gleškim stališčem. In danes zastopajo 
pred OZN načrt o varuštvu, po ka- 

: terem bi vladal v Palestini guverner 
z diktatorskimi pooblastili.

Glavno orodje, ki se ga poslužuje 
angleška politika za dosego svojih na­
menov na Srednjem vzhodu je Trans- 
jordanija. Ta država leži v srcu arab­
skih dežel, saj meji na Egipt, Sirijo, 
Irak, Palestino in Saudovo Arabijo. To 
je trdnjava in izhodišče vsega Sred­
njega vzhoda. Preko nje vodi dolg 
puščavskj prehod k zakopanim zakla­
dom Arabije: k petroleju, ki se po 
cevovodih pretaka v Ilaifo.

Transjordanska planota meri 90,000 
kv, km, od katerih je štiri petine pu­
ščava ali z redkim grmičevjem pora­
slo ozemlje. Šteje 300,000 prebivalcev 
in polovica so nomadi, (to so pastirji, 
ki se vedno selijo).

Leta 1918., ko je oblast turškega 
sultana prenehala nad arabskimi de­
želami, je postala Transjordanija kra­
ljevina. Kakor so se tedanji diploma­
ti izrazili, je to «jajce, ki ga je zne­
sel angleški imperializem». Angleži so 
sklenili vrsto pogodb s to deželo in 
z vsako so ji slovesno zagotovili «ne­
odvisnost», hkrati pa postopoma utrje­
vali svojo nadvlado. Celo ameriški se­
nator Pepper je po zadnji anglo-trans- 
jordanski pogodbi leta 1946 dejal: «To 
je sredstvo za izkoriščanje majhne 
države po veliki.»

Transjordanija je morda najbolj 
zaostala od vseh arabskih dežel. Ima 
pa med vsemi najmoderneje opremlje­
no vojsko, Arabsko legijo, ki jo je 
organiziral Anglež Glubb paša «voja­
ški svetovalec» kralja Abudulaha' in 
stvarni gospodar dežele. Transjorda­
nija, ki premore komaj 600 avtomo­
bilov, je imela že 1. 1945. tri motori­
zirane polke. Med vojno so Angleži 
zgradili tu pravo omrežje letališč.

Transjordanija je arabska trdnjava, 
iz katere lahko naglo prepeljejo čete 
v Damask, Bagdàd, v Jeruzalem ali v 
Meko. Tvori most med angleškimi po­
sestmi v Sredozemlju in Irakom do 
Perzijskega zaliva, L. 1925. so Angleži 
povečati strateški pomen dežele tako, 
da so zasedli pristanišče Akabo in 
področje Maan, ki sta pripadali Sau- 
dovi Arabiji. S tem da so priključili 
te predele Transjordaniji, so si ne­
posredno pridobili pomorsko oporišče

v območju Sueškega prekopa in hkra­
ti napravili iz Transjordanije umeten 
hodnik, ki loči Saudovo Arabijo od 
Egipta in dežel Levanta.

Kralj Abdulah je tekmec Ibn Sau- 
da, kralja Arabije in Huseina, veli­
kega muftija jeruzalemskega. Popol­
noma je predan svojim angleškim za­
ščitnikom, s pomočjo katerih upa, da 
bo združil pod svojim žezlom Sirijo, 
Libanon in Palestino pod Imenom Ve­
lika Sirija. To bi bil odločilen korak 
pri ustvarjanju vzhodnega bloka, kot 
borbeno oporišče proti SZ in proti 
narodnoosvobodilnim gibanjem arab­
skih narodov.

Abdulah, ki vlada kot fevdalni mo­
gotec, je strl vsak odpor v državi ta­
ko. da je uporna plemena bodisi uni­
čil bodisi podkupil. Edini resni opo­
ziciji, študentom in Intelektualcem, pa 
je kralj tako-le zažugal: «Ne bom
mnogo pomišlja), da iz vaših žen na­
pravim vdove in iz vaših otrok siro­
te, če se mi slepo ne pokorite!»

Kakor da bi to ne zadostovalo, skr­
bijo za «red» v državi tudi angleške 
zasedbene čete, ki štejejo 150.000 mož 
(torej en angleški vojak na dva trans­
jordanska prebivalca).

Pri nedavnem obisku transjordanske- 
ga predsednika vlade v Londonu so 
skienili še izpopolniti militarizacijo 
dežele. Ustanovili so «Svet skupne 
obrambe Srednjega vzhoda», v kate­
rem je zastopana tudi Transjordanija.

Danes je Arabska legija na tem, da 
v celoti prihiti na pomoč palestin­
skim Arabcem v borbi proti Židom. 
Ce se bo to stvarno dogodilo, ali če 
je to samo vojaški bluf, nima velike­
ga pomena. Bistveno je to, da ima 
Anglija'v Transjordaniji maso za ma­
nevriranje, ki jo lahko uporabi v Pa­
lestini ali pa drugod, ne da bi se 
sama uradno kompromitirala. Zato 
tudi ni važno za Anglijo, če preneha 
njen mandat v Paiestini... Glubb pa­
ša in Bevin sta ukrenila vse potreb­
no za ta primer!

Toda Arabska legija nima nič skup­
nega z Arabsko ligo in z velikim muf- 
tijem jeruzalemskim, ki sta glavna 
voditelja borbe za arabsko Palestino. 
Nasprotno, kralj Abdulah je glavni 
nasprotnik velikega muftija, katerega 
vpliv ne bi trpel v morebitni Veliki 
Siriji. Ambicijam «puščavskega lisja­
ka» pa nasprotujeta tudi Egipt in 
Saudova Arabija — glavni pobornici 
Arabske lige — ki se bojita, da bi 
si Abdulah pridobil prevelik vpliv z 
razširjenjem svojega kraljestva.

Arabska liga organizira na lastno 
pest vojsko prostovoljcev, ki so sicer 
številni, toda slabo izvežbani in nedi­
sciplinirani. Nastopajo z vpadanjem 
preko palestinske meje in ihdje se 
jih ne bojijo.

Mnogo bolj nevarni pa so odredi pa­
lestinskih Arabcev, ki jim poveljujejo 
pristaši velikega muftija. Kadre tvo­
rijo bivši arabski vojaki in policaji, 
ki so služili pod angleško zastavo. 
Med njimi so tudi oficirji iz bivše 
nemške vojske.

Mnogo muftijevih pristašev bi pa 
rajši sledilo Abdulahu. So torej trije 
različni arabski tabori, ki se borijo 
za Palestino, od katerih pa je najmoč­
nejša Arabska legija. Ta razcepljenost 
silno slabi arabske vrste in bi jih 
utegnila privesti do bratomorne borr 
be, če ne bi imele pred seboj tako 
močnega nasprotnika, kot je židovska 
vojska.

Niti po opremi niti po Izvežbanosti 
se ne morejo namreč meriti arabske 
sile iz Palestine z Židi. Poslednji se 
že celo generacijo vežbajo, in ni ži­
dovskega dečka ali deklice od 12 do 
14 let, ki ne bi znala spretno upo- 

.rahljati samokresa, bombe ali stroj­
nice.

Haganah je vsežidovska vojaška or­
ganizacija. ki šteje 90.000 izvežbanih 
mož in ki je bila edina vojska, na ka­
tero so Angleži lahko računali v bor­
bi proti nacistom na Srednjem vzho­
du. K temu je treba' prišteti 30.000

vojakov židovske brigade, ki se je bo­
rila na zavezniških frontah. Sta tudi 
dve teroristični organizaciji Irgun in 
Štern. Skratka, vseh 700.000 palestin­
skih Zidov lahko zagrabi za orožje za 
obrambo in napad.

Pri tem je važen moralen činitelj: 
pripravljeni so za borbo do posled­
njega moža. Med njimi je mnogo pre­
izkušenih borcev', ki so nastopali v 
podtalni borbi proti nacistom v Ev­
ropi in ki so prebili angleško bloka­
do, da so se naselili v Palestini.

V sedanjih podvigih računajo 'na 
«bliskovito vojno». V naglici skušajo 
zasesti važne strateške postojanke, da 
impresionirajo Arabce in izsilijo ođ 
svetovnega javnega mnenja pravno 
priznanje svoje židovske države in 
morda ugodno premirje. Zavedajo se 
namreč, da so končno le «otok» obdan 
od «arabskega morja», ki šteje okrog 
40 milijonov muslimanov in da bi v 
dolgoletni trajni borbi židovski dr- 
dolgotrajni borbi židovska država ne 
vzdržala naraščajočih arabskih napa­
dov.

Mamhallizacija zapadne Heméije
Sonce Marshallove simpatije 

sveti nad zapadno Nemčijo. Dve 
milijardi dolarjev bosta šli v enem 
letu na različne načine v zapadno 
Nemčijo. Plan programa za obno­
vo Evrope sicer skromno postav­
lja zapadno Nemčijo na peto mesto 
z vsoto 540 milijonov dolarjev, to­
da vse to je samo igra in žonglira­
nje s številkami.

Precejšen del dolarjev za zapad­
no Nemčijo je v proračunu voja­
ške okupaciie, druga vsota bo pri­
šla v obliki posojil, ki bodo krita 
z izvozom iz zapadnih okupacij­
skih oblasti, kar pa še ' manjka do 
dveh milijard dolarjev, bo pa dala 
»zasebna iniciativa«. Pred kratkim 
je bil bivši minister v Bmeningovi 
vladi dr. Treviranus v anglo-ame- 
riški okupacijski coni, da bi na 
mestu proučil vprašanje, ali je 
Nemčija danes vredna, da prejme 
posojilo. Ko je bil v letu 1942 Tre­
viranus minister, je svet varoval 
pred »slovansko nevarnostjo«. Da­
nes je kanadski državljan in je pri­
šel v Nemčijo kot zastopnik ameri­
ške finančne skupine,, katero vodi 
nemško-angleško-ameriška banka 
Schroeder in tvrdka Dillori, Read 
and Co. Pravni svetovalec Schroe- 
derjeve banke je znani vojni huj­
skač John Poster Dulles. Sedanji

'ANGLEŽ GLUBB PASA' 
GOSPODAR TRANSJORDANIJE

ameriški voini minister Forrestat 
je bil dolgo časa predsednik bančne 
tirine Diilcn, Read and Co. Tre­
viranus se je torej zagotovil na vse 
strani. Prav tako kot po prvi sve­
tovni vojni Schaeht, ko je iskal In 
tudi dobil za 1 in pol milijard do. 
larjev ameriškega posoiila, s ka­
terim je navidezno finansiral'repa­
racije, ki pa je dejansko služilo za 
obnovo in modernizacijo nemške 
industrijske in voiaške moči. Ob 
svojem prihodu v zapadno Nemči­
jo je našel Treviranus samo stare 
znance. Glavni ravnatelj Biconije. 
kar je drugo ime za funkcijo mi­
nistrskega predsednika, je dr. Her­
man Pueder, ki je bil državni taj­
nik v pisarni kanclerja, ko je bil 
Treviranus minister. Puender je 
star in zanesliiv nacist, kateremu 
je potrdil politično zanesljivost 
predsednik najvišjega nacističnega 
sodišča Roland Freissler na javni 
razpravi. Danes je Puender nov, 
zato pa nič manj zanesliiv mar- 
shaliovec. Drugi znanec Treviranu- 
sa je Schlange-Sehoeningen. ki je 
tudi bil minister v Brueningovi 
vladi, ki je pripravila pot nacistom 
v' vlado in ki je danes diktator pre­
hrane v Biconiji. Zato ni prav nič 
čudnega, da je Treviranus prišel 
do prepričania. da je zapadna Nem­
čija vredna, da prejme posojila.
Saj je vendar na vseh odločilnih 
položajih našel samo može, ki jih 
smatralo kakor je pred nedavnim 
napisal dnevnik New York Times, 
za kvizlinge in lutke. Eden med 
njimi, ministrski predsednik Vest­
falije in Porenja Arnold je govo­
ril preteklo nedeljo v Londonu na 
seji, ki naj bi služila uiedinjenju 
»krščanskih sil« v zapadnem blo­
ku. Predsednik tega sestanka je bil 
lord Halifax, ki je, — kakor smo 
nedavno izvedeli iz uradnih doku­
mentov občudovali Hitlerja in 
,inu »ljubil pomoč za »nemško 
trdnjavo v boiu proti komunizmu«. 
Vse to je pa samo spremljevalna 
godba k nastopu šestih solistov, 
ki se v Londonu pogajajo o Nem­
čiji. Ti . solisti so predstavniki 
ZDA, Velike Britanije, Francije in 
Beneluxa, Belgije, Holandije in 
Luksemburga in so se sedaj sesta­
li y drugo. Na prvi seji V februar­
ju in marcu so ae dogovorili o

vključenih zapadne Nemčije v 
Marshallov načrt. Danes se pa po­
svetujejo o tem, kako bi tudi for­
malno sestavili vlado zapadne Nem­
čije, kako gospodarsko reorganizi­
rali zapadno Nemčijo — drugo ime 
za Triconijo. Dalje nameravalo 
pretresati problem o mednarodni 
kontroli Porurja, kar je zopet dru­
go ime za ameriško kontrolo, dalje 
vprašanje splošne varnosti in nem. 
ške meje.

Zapadnonemška vlada dejansko 
že obstaja. V Londonu bodo samo 
odločili, kdaj bo formalno sestav­
ljena. Glavni strah londonskih de­
legatov je v tem, da bo nemški na­
rod sprejel neugodno razdelitev 
Nemčije in zato delujejo protiso­
vjetski strokovnjaki na tem, kako 
bi se dala vsa zadeva najlaže pre­
valiti na ramena Sovjetske zveze. 
Delegati v Londonu pa morajo 
tudi .premagati odpor francoskega 
ljudstva, ki se upravičeno boji, da 
ogroža marshallizacija zapadne 
Nemčije francosko varnost.

Londonski časopis »New States- 
mann and Nation« je to skrivnost 
izdal. »Mnogo bolje je —- tako pi­
še omenjeni tednik — nadaljevati

ZADNJE VESTI;
* MAX WERNER, znani ameri­

ški vojaški komentator povdarja 
nesmiselnost raznih ameriških za­
misli o obrambi zapadne Evrope 
in trdi, da je Evropa strateška 
enota, ki ji je SZ težišče.

* STAVKE se širijo po vsej Za­
padni Nemčiji in samo v hanno- 
verski pokrajini stavka 39# tisoč 
delavcev.

* ATTLEE je ukazal odgoditi na 
nedoločen čas napovedano »čistko« 
komunistov jz angleškega notranje­
ga ministrstva. /

* SOVJETSKI DELEGAT Kokto- 
nov je v Londonu podprl Beb­
lerjeve zahteve /i>o priključitvi Slo­
venske Koroške k Jugoslaviji. De­
legati zapadpih velesil pa so jih 
odbili, češ da Atlantska listina ne 
dovoljuje razširitev države na 
škodo druge!

z načrtom v Biconiii in dovoliti 
brancozom, da bi takoj protestira­
li ter da bi za nekaj mesecev spre­
jeli kot neizogibno«. Današnji vlad­
na koalicija v Franciji se je tqrei 
morala podrediti zahtevam Wttlì- 
street-a.

Na primeru Francije lahko opa­
zimo- kako današnja ameriška po­
litika sili evropske države, ki so 
se ji podredile, da bi se odrekle 
zahteV, ki se jim zde življenjsko 
važne za svojo varnost. Francija
je zahtevala internacionalizacijo 
Porurja z udeležbo Sovjetske zve­
ze, toda to zahtevo ie morala opu­
stiti in sprejeti »mednarodno kon­
trolo« pod vodstvom ZDA, katere 
politika postavlja nemški imperia­
lizem zopet na noge. Francija Je 
zahtevala reparacije, toda opustiti 
je mora’a tudi to zahtevo iz eno^ 
stavnega razlega, ker Washington 
tega ne želi. Francija ie zahtevala ‘ 
skupno kontrolo uprave porurskih 
rudnikov, toda ta zahteva je pila 
odbita. Francija je zahtevala kon­
trolo razdelitev nemškega premo­
ga in tudi tega ji niso ugodili. Ta­
ko je kakor piše londonski dnev­
nik Times, Francija izgubljala dru­
go politično pozicijo za drugo in 
je danes v kleščah Marshallovega 
načrta že tako daleč, da postane 
brez osnovne izpremembe franco­
ske politike — _driava, katero so 
v zadnjih 80. letih Nemci trikrat 
napadli — brezmočni gledalec če­
trte nemške priprave za vojno.

V tem tednu so se udeležili nem­
ški strokovnjaki prvič posvetovanj 

'Marshallove organizacije 17 držav 
v Parizu. Med strokovnjaki je tu­
di stari nacist in novi marshallo- 
vec Pueder, ki je po besedah haj- 
višjega nacističnega sodišča »prav 
posebno gojil nacistično šolanje 
nemških vojakov«. Puenderjev o- 
bisk v Parizu ie simbol nemške 
grožnje za francosko varnost. Na 
konferenci na Krimu in v Potsda­
mu je bila določena nova ureditev. 
Nemčije, ki bi prispevala tudi H 
varnosti njenih sosedov. London­
ska konferenca, ki je v direktnem 
sporu s lemi odločitvami in rnar- 
shaliizacìia zapadne Nemčiie, ki 
zopet dviguje nemški imperiali­
zem, sta veliko ogrožanje za var­
nost evropskih držav.
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KRONIKA
* PREVRAČANJE AVTOMOBI­

LOV, ki so last naših institucij, na­
pad na sedež Zveze primorskih 
partizanov, pretepanje ljudi — to 
so bile priprave legaških band na 
prvi maj, Policija je v vsakem pri­
meru poskrbela, da je prišla na 
mesto prepozno.

* ROK ZA PREKINITEV OD­
PUSTOV v industriji je podaljšan 
do vključno 31. maja IM*.

* OCVIRK ZDRAVKO, član 
Pristaniškega S. K., si je priboril 
pokal, ki me je pripadel kot zma­
govalcu na šahovskem turnirju v 
okviru prvomajskih prireditev,

* ČEŠKOSLOVAŠKE NOGOME­
TAŠE je povabil krožek Frausin 
V Milje, pionirji in partizani iz Sv, 
Križa pa so povabili italijansko 
moštvo, obojni gostje so bili pre­
senečeni nad sprejemom, zlasti 
Italijani so obljubili, da bodo do­
ma povedali, kakšno bratstvo vla­
da med demokratičnimi Slovenci 
in Italijani v Trstu.

* SILNI JUNAKI so se izkaza­
li tisti pobalini v službi Lege in 
podobnih «kuitnrnih» skupin, ki so 
v četrtek kmalu po 19. uri pred 
Zadružno tiskarno prevrnili njen 
avto — ko nikogar ni bilo zraven. 
Potem je prišla policija — a pre­
pozno seveda.

* SLOVENSKO NARODNO 
GLEDALIŠČE bo igralo «Rusko 
vprašanje» v Kopru v soboto J. 
maja ob 13. in 29. uri ter «Primor­
ske zdrahe» v PiraiTh v nedeljo 9. 
maja ob 16. uri,

* «ITALIJANSKEGA DELAV­
CA* imenuje «Voce libera» znane­
ga fašista in po 1. 1943 velikega 
prijatelja nacistov, ki je pred ča­
som bil kot delegat «delavcev» v 
Rimu pri De Gasperiju in mu po­
klonil pergament s podpisi «vsega 
tržaškega delavskega razreda». 
Pred dnevi se je hotel vrniti v la­
djedelnico Sv, Roka, a delavci 
so mu povedali, da zanj med njimi

; ni mesta. Delavska zbornica je za- 
ladi tega fašista hotela že napo­
vedati stavko, a potem se Je pre­
mislila.

* PROSVETNO DRUŠTVO 
tlVAN CANKAR* prireja tečaj za 
glasbeno teorijo. Kdor se zanima, 
se lahko javi pri tov. Mesesnelu 
Silvanu v ul. Sv. Marka 26.

* KONCERT priredi pevsko 
društvo «Ivan Cankar» jutri v pe­
tek Ob 20.30 V Domu pristaniških 
delavcev.

* VEDNO VEC SLEPARIJ pri­
haja na dan v zvezi s 19S tisoč le- 
ginimi podpisi, čedalje bolj se 
razkrivajo umazani načini, ki se 
jih pač Ifhko poslužujejo edino 
člani Lege. Tako smo še v to­
rek br j!i pismo, iz katerega je 
razviduo, kako je nekdo kar pod­
pisal tudi svojo svakinjo (in ženo 
seveda), ki sta obedve bili tiste 
dni v Milanu; in to je storil, ne 
da bi imel za to kako pooblastilo. 
In podobnib primerov je bog ve 
koliko.

* NEKATERI PEKOVSKI MOJ­
STRI bočejo na različne načine 
ustrahovati svoje delavce po kon­
čani stavki. Silijo jih celo, naj se 
vpišejo v Delavsko zbornico ta jim 
namreč ne dela nobenih preglavic; 
zato nočejo imeti več opravka z 
enotnimi sindikati, pravijo.

* STALNE PREISKAVE po sta­
novanjih demokratičnih ljudi dela 
policija. Išče silno natančno; še za 
slike na stenah pogleda (le kaj 
vraga išče), a da bi se kdo potru­
dil v razna fašistična gnezda, to 
pa ut.

* V BARKOVLJAH so v nede­
ljo dopoldne počastili spomin tam­
kajšnjih padllb partizanov.

7. dveh strani se nam kaže gospo­
darsko stanje. Tržaškega ozemlja. 
Po eni strani ukinjanje trgovskih 
zvez med tem ozemljem in zaled­
nimi državami, po drugi strani pa 
velikanski davčni pritisk. Dejstvo, 
da so se v nekaterih časopisih po­
javile vesti, da je vojaška uprava 
odklonila v pogajanjih z jugoslo­
vansko gospodarsko delegacijo skle­
nitev trgovinske pogodbe z Jugo­
slavijo in da ta uprava tega ne za­
nika, je vsekakor značilno. Z urad­
nim molkom določeni krogi gotovo 
pripravljajo teren za razbitje teh 
vaznih pogajanj. Ni da bi se ustav­
ljali ob težkih posledicah, ki jih bo 
imelo na naše gospodarstvo to pre­
nehanje trgovskih zvez z zaledjem, 
kakor tudi ne ob koristih, ki jih 
bodo imeli tisti, ki so si to želeli; 
o vsem tem se je že mnogo govo­
rilo. Na vsak način je važno pou­
dariti, da se ta prekinitev ne na­
naša zgolj na trgovino z Jugosla­
vijo, temveč zajema trgovino z 
vsemi deželami zaledja in še pose-

so praznovali
za

Istrsko ljudstvo se je pripravljalo, 
da se udeleži manifestacij za praznik 
delovnega ljudstva skupno z ostalim 
prebivalstvom Tržaškega ozemlja v 
Trstu. Zlasti je bila velika vnema 
telovadcev, ki so se veselili prvomaj­
skega nastopa. Toda Usti, ki na ne­
srečo delovnih ljudi upravljajo an- 
glo-ameriški del Tržaškega ozemlja, 
so sklenili, da se naše ljudstvo iz ju­
goslovanskega dela Tržaškega ozemlja 
ne sme udeležiti proslav v Trstu, to 
se pravi, da ljudstvo ne sme priti za 
svoj praznik v mesto.

Tako so mislili, da bodo ubili dve 
muhi z enim udarcem: naš prvi maj 
bi naj sploh propadel, ker bi ne bilo 
ljudi in še te bi z «Gardnerjevo lini­
jo» ločili od središča mesta, a tam 
v centru bo veličastno zborovanje, ki 
naj pokaže, kako ves Trst soglaša z 
okupacijsko upravo. V Trstu so se se­
veda vsi taki računi pokazali kot po­
polnoma zgrešeni.

Ce pa prebivalstvo Istre ni smelo 
v Trst, s tem še ni rečeno, da prvega 
maja ni slavilo. Slavilo ga je in sicer 
v prijetni zavesti, da mu tega praz­
nika ne kale nikake nedemokratične, 
od zlobnega imperializma narekovane 
omejitve. Medtem ko v Trstu ni bila 
dovoljena baklada, so se v Istri na 
predvečer prvega maja po vseh me­
stih zbrali ljudje in se z gorečimi 
baklami uvrstili v sprevode, a po hri­
bih so goreli kresovi.

Prvega maja se je ljudstvo zbralo 
v Kopru. Dež je sicer zakasnil povor­
ko, a je ni preprečil. Za delavskimi 
zastavami se je uvrstilo vse ljudstvo 
— od bivših partizanov, vojakov, šol­
ske mladine in fizkulturnikov pa do 
tisočev delovnega ljudstva.

Ko se je sprevod končal, vse ljud­
stvo niti ni moglo na trg, kjer je bilo 
zborovanje. Zbrani množici je govoril 
v slovenščini tov. Beltram, ki je med 
drugim dejal:

«Mi proslavljamo prvi maj v zname­
nju spoštovanja mednarodnih obvez­
nosti, proslavljamo ga v znamenju 
utrditve pridobitev osvobodilne borbe, 
v znamenju utrditve agrarne reforme 
in izboljšanja delovanja upravnih or­
ganov ljudske oblasti. Proslavljamo 
ga v znamenju povečanja delovne di­
scipline, dviga produktivnosti ter uva­
janja delovnih norm, v znamenju na­
porov za dviganje produkcije v naših 
tovarnah, v znamenju obnove pode­
želja in graditve javnih poslopij. V 
znamenju bratstva in edinstva Itali­
janov, Slovencev in Hrvatov, v zna­
menju demokratizacije italijanskega 
šolstva. (Se letos se mora radikalno 
spremeniti odnos italijanskega učitelj-

bej z istrsko cono Tržaškega ozem­
lja. Zdi se namreč, da je vojaška 
uprava poleg tega, da je določila 
količine uvoza z istrskega ozemlja, 
tudi postavila klavzule, po katerih 
bi bil možen uvoz blaga v Trst pod 
pogojem, da se blago enake važ­
nosti (čigar kakovost pa določi po 
lastni razsodnosti kar vojaška upra­
va sama) izvaža v istrsko cono. Za­
radi takih pogojev vsiljujejo Istri 
oranže, limone in italijansko vino. 
V tem posebnem položaju prevze­
ma vojaška uprava — čeprav pro­
ti svoji volji — vlogo trgovskega 
agenta določenih kategorij izvoz­
nikov v občutno škodo drugih, ki 
so mnogo številnejše.

Istrskemu predelu se tako zapi­
ra 'dobava tistega blaga, ki je za 
njegovo gospodarstvo bistvene važ­
nosti, kot na primer strojev, se 
men, tekstila itd. če se bodo te do­
ločbe izvajale po črki, potem ni 
težko uvideli, da bo razkol med 
mestom in deželo postal za gospo­

stva do napredne ljudske kulture). 
Proslavljamo ga v znamenju neiz­
prosne borbe proti špekulantom, za 
temeljito razkrinkovanje špijonske 
Slovenske demokratične zveze v služ­
bi imperializma. Za razkrinkovanje 
vseh tistih črnih in belih, ki zaradi 
špijonažnih zvez bežijo v Trst v vrste 
sebi enakih. 1. maj praznujemo v 
znamenju temeljite in doslednje bor­
be za napredno ljudsko kulturo, za 
izločanje vseh tistih škodljivih in na­
šim ljudem tujih stremljenj, s kate­
rimi se skuša zabrisati borbenost in 
samozavest našega ljudstva. Praznuje­
mo ga v znamenju utrditve našega 
kmetijskega zadružništva, ki bo šči­
tilo naše kmete pred špekulanti ter 
povezalo in dvignilo kmečko prebi­
valstvo na višjo stopnjo kmeta — za­
družnika.

Kljub grozilnim odredbam vojaške 
uprave, ki ni ničesar opustila, da bi 
onemogočila vsekakor dostojno pro­
slavo 1. maja, praznika delovnega 
ljudstva, je prebivalstvo Tržaškega 
ozemlja komaj čakalo ta veliki dan. 
Prav za prav so ga ravno zlobne na­
kane tukajšnjih oblastnikov še bolj 
podžgale; marsikdo je prav zaradi 
omejitev, ki so imele namen pokazati 
svetu, da nas sploh ni, dejal: pojdem, 
da bodo videli, da smo in da bodo 
videli, koliko nas je.

Pripravila pa se je za 1. maj tudi 
vojaška uprava. V smislu svojih od­
redb in v bojazni ,da se ljudje teh 
odredb ne bodo držali, je hermetično 
zaprla vse dohode v Trst. Omejila 
je promet po morju in niti iz Milj 
ni smel voziti parnik. In kot bi vse 
to ne zadostovalo, so še po cestah v 
notranjosti ozemlja postavili na ceste 
razne bloke z bodečo žico. Videl si 
tanke, oklopne avtomobile in vojake 
v vojni opremi.

V mestu samem je vzdržev^a ves , 
ta ustrahovalni sistem civilna polici­
ja, ki je delala preiskave po stano­
vanjih demokratov, kjer niso ničesar 
našli (saj to so že v naprej vedeli), 
z aretacijami naših tovarišev, ki so 
trosili dovoljene letake, z zaplembo 
propagandnega avtomobila s pretvezo, 
ki je bila za lase privlečena. Poma­
galo je še vse šovinistično časopisje,

darstvo obeh con trda in žalostna 
resnica.

Če se vojaška uprava drži miš­
ljenja, da je Trst izhodiščno trži­
šče za italijanske proizvode in ne 
namerava dovoliti uvoza tistih 
proizvodov zaledja, ki konkurirajo 
italijanskim proizvodom bodisi po 
svojih nižjih cenah bodisi po bolj­
ši kvaliteti (les, premog, papir, 
vino itd), tedaj je usoda Trsta kot 
tržišča zapečatena.

Davčni pritisk je pa druga plat 
medalje. Učinki tega pritiska na 
naše gospodarstvo z vso svojo škod­
ljivostjo so bili pred nedavnim 
nazorno prikazani na sestanku tr­
govcev in obrtnikov; s tem sestan­
kom je trgovski stan prešel v ofen­
zivo za korenito revizijo davčnega 
sistema. V tej ofenzivi so z njim 
tudi obrtniki in kmetje.

Nepravični kriterij pri obdavče­
nju, kompliciranost davčne birokra­
cije in nepremišljeno trošenje jav­
nega denarja za brezplodne inve­
sticije so glavni vzroki, ki so do-

Za pravilno delovanje naših sindi­
katov, morajo služiti kot mobilizator 
vseh delavcev za izvajanje plana de­
la, za uvajanjd norm, za dviganje 
produktivnosti, ter skrbeti, da kdor 
več dela, prejema večjo nagrado. V 
znamenju budnosti v upravnih orga­
nih, za red in disciplino, za uspo- 
sobljanje zdravih kadrov za vsako de­
lo v naši produkciji in upravi.

Tako praznuje delovno ljudstvo na­
šega okrožja svoj prvi maj!».

Za njim je govoril še tov. Jakšetič 
in zastopnik vojske. Popoldne pa je 
bil na istem trgu telovadni nastop 
vseh 300 fizkulturnikov, a športni pro­
stor je bil od dežja razmočen in ne­
uporaben. Nastopu telovadcev je še 
sledilo petje združenih pevskih zbo­
rov in koncert godb.

ki se je z naslado hijene veselilo mo­
drih odredb vojaške uprave. Ti fa­
šisti so se že veselili kako bodo pod 
firmo Delavske zbornice ob vsestran­
ski podpori oblasti in policije slavili 
prvi maj: ne sicer kot delavski praz­
nik, temveč kot dan, ko bodo lahko 
zlivali svoj srd na sedeže demokra­
tičnih organizacij in pa na posamezne 
Osebe. Toda tudi to se je izjalovilo. 

. Prišel-je prvi maj. Ze navsezgodaj 
korakajo mladinci in mladinke, pio­
nirji irt pionirke proti stadionu. Ne 
moti jih dež, ki se od časa do časa 
vlije. Pesem odmeva po ulicah, slo­
venska in italijanska, borbena parti­
zanska in delavska Na stadionu telo­
vadci in telovadke še zadnjič preiz­
kušajo vaje. Slo bo, mora iti! Sedaj 
pa je že čas, ko treba v sprevod. 
Telovadci in z njimi tisoči delovnega 
ljudstva se napotijo po Istrski ulici, 
proti novemu predoru. Spet še «izka­
že» policija: blokira poti k Sv. Jako­
bu in v Skedenj. Čemu neki?

Krasen je pogled na sprevod na 
Sonninovem drevoredu. Mogočen gozd 
zastav — delavskih, tržaških, sloven­
skih in italijanskih ter krasnih mo­
drih in belih zastav športnikov. Za 
njimi dolge vrste telovadcev: članov 
v dolgih belih hlačah in rdečih maji­
cah, članic v enakih krojih kot 
prejšnja leta, mladink med 14. in 17. 
letom v prikupnih zelenih oblekcah

vedli do današnjega težkega stanja 
skoraj vseh slojev tržaškega pre­
bivalstva. Z oviranjem trgovine z 
državami tržaškega zaledja pa se 
je položaj še poslabšal.

Davkoplačevalci zahtevajo od vo­
jaške uprave ukinitev ukaza št. 4 
o pobiranju davkov, posebno pa 
odredbe o plačilu davkov za pre­
teklo leto. Izdajo naj se novi pred­
pisi, po katerih naj se ugotave 
davčne osnove na podlagi stvarnih 
dohodkov, ne pa na padlagi uradne 
odmere. V pričakovanju novih 
predpisov pa naj se plačilo prve­
ga davčnega obroka za leto 1948 
ustavi.

To prvo zborovanje davkoplače­
valcev je imelo velik odmev v tr­
žaških gospodarskih krogih, a tudi 
v državnih in občinskih uradih. Na­
daljnji razvoj davčnega vprašanja 
bo gotovo dokazal, da je skupno 
in složno reševanje vseh perečih 
problemov edino sredstvo za dosego 
pozitivnih rezultatov.

in s pisanimi venčki na giavi, potem 
pa živobarvan drobiž — pionirji in 
pionirke pod desetimi leti. Več godb 
neprestano igra delavske himne in 
ljudstvo poje in vzklika, Ljudje ob 
cesti pozdravljajo in ploskajo.

Razumljivo, da je moral pogled na 
natrpani trg Perugino in polne uti­
ce okrog njega silno dražiti gospode, 
ki so upali in se veselili, da bodo 
nijhove odredbe onemogočile naš L 
maj.

Bilo je že blizu poldneva, ko je 
tov. Gasparini otvoril zborovanje, na­
kar je v slovenščini pozdravil zbo­
rovalce tov. Joco. Govor pa je imel 
tov. Destradi, ki ga je množica sredi 
govora pogosto prekinila z gias.um 
odobravanjem. Zaradi pozne ure in, 
deloma slabega vremena ni bilo go­
vora v slovenščini, na kar so vsi 
navzoči pristali. Konec zborovanja se 
je zlil v igranje vseh godb in pe7je 
vse množice. Takrat so vsa srca po­
skakovala od veselja in ponosa — zma­
gali smo!

* * *

Dasi je bil najavljen začetek na­
stopa na stadionu za 16. uro so ljudje 
že davno prej napolnili vso tribuno 
in stopnišče na nasprotni strani. To­
da stadion je bil to pot premajhen.

Začne se nastop. Na stadion pride 
množica pionirjev in pionirk v pisa­
nih oblekah, ki so si s svojim nasto­
pom osvojili srca vseh navzočih. Na­
stopile so še vse ostale skupine, med 
katerimi so se zlasti odlikovali mla­
dinci med 14. in 17. letom. Nastop 
češke telovadne vrste je marsikomu 
povedal, kaj je vrhunska telovadba. 
Z eleganco izvedeni najtežji elemente 
posameznih vaj bodisi na orodju bo­
disi pri prostih vajah so morali vsa­
kogar navdušiti. Nastop se je zaklju­
čil z alegorično sliko bratstva med 
narodi in solidarnosti med izkorišča­
nimi razredi.

V nedeljo se je na stadionu zbrala 
zopet skoraj tolikšna množica Kot v 
soboto. V nogometni teloni igrata če­
ško in tržaško moštvo. Ob koncu se 
izvrši slovesna predaja pokala zma­
govalcem — Tržačanom.

Po nogometni tekmi se slika na 
stadionu nekoliko spremeni. Prostor, 
kjer so bili prej nastopi, napolni ob­
činstvo, po stopnicah nasproti tribune 
pa se postavijo združeni zbori — slo­
venski in italijanski — ter godba »Ri­
naldi«. Vsa ogromna množica priso­
stvuje veličastnemu koncertu, mogoč­
nemu zaključku letošnjih prvomajskih 
manifestacij.

Tako je ljudstvo Trsta povedalo 
vsemu svetu, da bo vedno slavilo 1. 
maj in pri tem ga ne bodo Zavrle še 
tako pristranske odredbe. Pravice, ki 
so si jih delavci priborili s krvjo, bo 
znalo ljudstvo tudi s krvjo braniti,

I če bo treba.

PRVI MAJ V KOPRU
v vzdušju delovnih naporov 
boljšo bodočnost

DELAVSKI PRAZNIK
V TRSTU



Kazvoj slovenskega
strokovnega šolstva v Trstu

Vprašanje ustanovitve slovenske tr­
govske šole v Trstu je bilo važno 
že mnogo let pred prvo svetovno voj­
no. To vprašanje se je postavljalo že 
leta 1900 med trgovskim naraščanjem 
v Trstu, ki je bil takrat organizirali 
v «Zvezi trgovskih pomočnikov». Ker 
so pa tedanji glavni voditelji zveze 
kmalu postali iz pomočnikov samostoj­
ni trgovci' in se ne bi mogli več tako 
uspešno uveljavljati v organizaciji za 
pomočnike, so leta 1901 iz «Zveze tr­
govskih pomočnikov» ustanovili «Tr­
govsko i/ubi aževalno društvo». To 
društvo in samo prirejalo večernih 
tečajev in raznih predavanj, temveč 
je začelo tudi izdajati posebno stro- 
kovsko glasilo za trgovce «Trgovski 
list», ki je dosegel do 2000 naročnikov. 
Toda glavna želja novega društva je 
bita od vsega začel ka, da bi se usta­
novila trgovska šola, in ta načrt se je 
tudi kaj kmalu uresničil.

Ker so se «Tržaška posojilnica in 
hranilnica», «Trgovsko-obrtna zadruga 
v Trstu» in »—Jadranska banka» iz­
javile pripravljene prevzeti stroške 
za vzdrževanje šole, je pripravljalni od­
bor v tem smislu sestavil organizacij­
ski statut, k: ga je «Trgovsko izo­
braževalno društvo» obenem z učnim 
načrtom leta 191C predložilo pristojni 
oblasti. Po posredovanju tedanjega 
državnega poslanca dr. Otokarja Ry- 
bara je naučno ministrstvo z odlokom 
pd 13. avgusta 191fl dovolilo ustano­
vitev slovenske trgovske šole. O tem 
je bilo «Trgovsko izobraževalno dru­
štvo» obveščeno in konstituiral se je 
šolski kuratorij za dobo 1910-1913.

Učni načrt Trgovske šole se je uje­
mal v bistvu z normalnim učnim na­
črtom za dvorazredne trgovske šole. 
Obsegal je poleg splošnih predmetov, 
še trgovsko računstvo, trgovinstvo in 
menično pravo, dopisovanje, knjigo­
vodstvo, blagoznanstvo, stenografijo 
in neobvezno strojepisje.

Šolska pravilp so predvidevala poleg 
dvorazredne trgovske šole še trgovsko 
nadaljevalno šolo in posebne trgov­

ske tečaje. Trgovska nadaljevalna šola 
se je pozneje tudi odprla.

Avgusta meseca 1910. je ministrstvo 
dovolilo ustanovitev šole in v začet­
ku oktobra tega leta se je začelo prvo 
šolsko leto. V naslednjem šolskem 
letu 1911-12 je bil odprt drugi letnik 
in šola_ je dobila za to leto že pra­
vico javnosti. Spričo resnosti in te­
meljitosti, ki jo je kazala šola, ji je 
v naslednjem letu ministrstvo pode­
lilo pravico javnosti za tri nadaljnja 
leta. Kakor meščanske šole pri Sv. 
Jakobu in na Akvedotu tako si 
Slovenci morali sami vzdrževati svo­
je šole, medtem ko so bile italijanske 
vzdrževane z javnim denarjem. Sele 
v letu 1916-17 je vlada podelila trgov­
ski šoli državno podporo v iznosu 
5000 kron; podpora je bila v nasled­
njem letu zvišana na 7000 kron.

V šolskem letu 1911-12 so bili torej 
prvič odprti vsi razredi. Vpisanih je 
bilo tedaj 71 učencev. V naslednjem 
šolskem letu je število učencev in 
učenk narastlo na 89. Medtem ko ni 
bilo v šolskem letu 1913-14 bistvenih 
sprememb, nosi šolsko leto 1914-15 
vojni pečat. Število učencev je padlo 
ob zaključku šolskega leta na 77. To 
število jc ostalo tudi v naslednjem 
šolskem letu. V šolskem letu 1916- 
1917 pa je šola napravila korak na­
prej; odprl se je namreč prvi letnik 
dekliškega oddelka in število vpisa­
nih učencev se je dvignilo na 107.

V šolskem letu 1918-19 je imela šola 
150 dijakov in odpreti so morali še 
novo mešano vzporednico v 1. letni­
ku. Toda komaj se je pričel reden 
pouk, so šolo morali zapreti zaradi 
razsajajoče bolezni. Medtem je Itali­
ja «osvobodila» Trst in njena oblast- 
va so v imenu svobode in civilizaci­
je dokončno šolo zaprla. Sola je osta­
la zaprta in za njene učence, ki so 
ostali brez pouka, so Slovenci skušali 
najti način, da bi dokončali pričete 
študije.

V ta namen je «Trgovsko izobraže­
valno društvo» v smislu svojih pra­

vil odprlo za otroke svojih članov ne­
kakšen trgovski tečaj.

V ta tečaj, ki je bil prvotno za­
snovan kot enoleten in ki je bil od­
prt v šolskem letu 1922-23, se je vpi­
salo 37 dečkov in deklic. Stroški za 
tečaj so se krili skoro povsem s pri­
spevki učencev samih. Ker je bil 
uspeh tečaja zadovoljiv in se je ogla­
silo zopet veliko učencev, se je v na­
slednjem šolskem letu odprl nov te­
čaj, za katerega se je priglasilo 29 
učencev in učenk.

Ob začetku šolskega leta 1924- 
25 je «Trgovsko izobraževalno 
društvo» vložilo prošnjo za ot­
voritev zasebne trgovske šole, 
ki je po daljših peripetijah konč­

no srečno dospela na pristojno me. 
sto Toda prošnja je bila po ustnem 
sporočila odbita, češ da je že dovolj 
preskrbljeno za trgovski pouk. Radi 
tega je Trgovsko izobraževalno dru­
štvo nadaljevalo s svojim skromnim 
trgovskim tečajem vse do leta 1923. 
Tega leta je bilo društvo razpuščeno 
in vsled tega je moral prenehati tudi 
tečaj. Z razpustom izobraževalnega 
društva je prenehala tudi Trgovska 
in obrtna nadaljevalna šola, ki je bi- 

! la ustanovljena leta 1912 in je bila 
J namenjena slovenskim trgovskim in

obrtniškim vajencem. Pripomniti mo­
ramo, da je 1. 1928 bila razpuščena 
Zadružna zveza in s tem so prenehali 
še zadnji ostanki strokovnega šolstva 
t. j. zadružni tečaji.

To stanje brez slovenskega strokov­
nega šolstva je ostalo vse do leta 
1945, ko je ZVU ustanovila petrazred- 
no Slovensko trgovsko akademijo. V 
šolskem letu 1945-46 so se na Trgov­
sko akademijo lahko vpisali poleg 
učencev s tremi razredi gimnazije in 
nižjim tečajnim izpitom, tudi učenci, 
ki so končali nižjo strokovno šolo s 
posebno prošnjo na prosvetni oddelek 
ZVU. Takih učencev z nižjo strokov­
no šolo je bilo v prvem šolskem letu 
skoraj polovico. Danes se na Sloven­

sko trgovsko akademijo sprejemajo 
samo učenci s tremi razredi gimna­
zije in nižjim tečajnim izpitom.

Učni načrt slovenske Trgovske aka­
demije je obsežen. Poleg splošnih 
predmetov obsega še trgovsko račun­
stvo, knjigovodstvo, blagoznanstvo, 
gospodarski zemljepis, trgovinstvo. fi­
nančno politiko, stenografijo in stro- 
jepis. Predavateljev je devet. Glede 
učnega načrta se starši pritožujejo, 
da je sestavljen popolnoma v duhu 
Gentilijeve in Bottaieve šolske refor­
me in da se od učencev zahteva ne

l/loi&'tezlmcii
V prihodnjih številkah bo LJUDSKI 
TEDNIK posvetil vam, vašemu življenju 
v preteklosti in sedanjosti, vašim potrebam, 
težavam in borbi vrsto zanimivih člankov. 
Članki bodo zanimali vsakogar, zato si 
pravočasno oskrbite naš list!

V. kak«» m* nastale» 
se razrasle in ka ne n o 

n rana «ile Benetke

Nedvomno je, da je še dandanes po­
ložaj Benetk velikega strateškega 
prav tako pa tudi gospodarskega po­
mena, saj leži v obalni laguni ob na- 

. ravnem iztoku najbogatejših italijan­
skih pokrajin, to je Padske nižine. 
Benetke, ki so bile v srednjem veku 
pravcata velesila, so nastale čisto slu­
čajno.

Vzrok temu je bil nedvomno sam 
Atila, šiba božja, kot sp ga nazivljali 
v začetku srednjega veka. Da ni Ati­
la izvabil pohlep po ropanju in bo­
gastvih Evrope iz Azije, bi najbrže 
dandanes ne imeli prilike opazovati 
in občudovati eno izmed največjih 
svetovnih čudes, lagunsko mesto Be­
netke, katerih glavne prometne ceste 
v tem mestu so kanali in ozke uliči­
ce, ki se po stoterih obokanih in 
stopničastih mostičkih vzpenjajo pre­
ko kanalov, po katerih vozijo bene- 
čanski avtomobili — gondole. Niti ne 
bi mogli občudovati razvalin Ogleja, 
kajti na njega temeljih bi stalo veli­
ko trgovsko mesto. Tako pa so se 
prebivalci iz Ogleja in baje celo iz 
Trsta v strahu pred Atilo in njego­
vimi roparskimi tolpami zatekli v 
beneške lagune in si na samotnem 
otočku zgradili mesto, v katerem je 
bilo mogoče priti samo po vodi. In 
voda je bila za one čase najzaneslji­
vejša obramba. Iz istega razloga so 
nastala tudi istrska mesteca kot Ko­
per, Izola, Umag in druga, ki so do 
nedavnega bila še prava otoška me­
steca, na vseh krajih obdana po »mo 
krih stražah«.

Novoustanovljeno mesto je moralo 
živeti. Mesta so v takratni dobi žive­
la od trgovine in industrije. In to so 
Benečani kaj spretno izpeljali. Od 
vseh strani obdani od morja so sl 
zgradili lepo in močno mornarico in 
ž njo polagoma spodrivali vse svoje 
tekmece. Ne samo to. Ker so dobro 
vedeli, da je Jadransko morje zanje 
edino izhodišče v svet, so si morah 
zagotoviti predvsem v tem morju po­
polno varnost plovbe. In to so napra­
vili kar enostavno. Najprej so ga pri­
čeli kontrolirati s svojimi ladjami, 
Potem pa, ko so bili gotovi, da je njih 
kontrola res učinkovita, so ga progla­
sili za — svojo last. Jn da ne bi kdo 
dvomil o tej sveti resnici, so uvedli 
Poseben obred poroke z morjem. En­

krat na leto se je zapeljal dož re­
publike svetega Marka na odprlo mor- 
je in tamkaj spustil vanj dragocen 
prstan. Tako se je beneško mesto vsa­
ko leto poročilo z morjem, kateremu 
je dolgovalo vso svojo slavo, procvit 
in bogastvo.

Razumljivo je, da niso Benečani 
trpeli v Jadranskem morju nobene 
konkurence. Kdor se ni hotel podre­
diti krilatemu levu beneške republi­
ke, je slej ko prej moral občutiti vkv 
prijetnosti vojne z mogočno pomor­
sko republiko. Edino dve mesti v 
vsem Jadranskem morju sta znali st« 
in stoletja kljubovati beneški republi­
ki. To sta Trst na skrajnem severu 
in cAbrovniška republika daleč na 
jugu. Vendar pa je bila razlika meci 
tema mestoma precejanja. Dočim se

je Dubrovnik lahko sam branil pred 
Benečani, se Trst ni mogel in, se jt 
zato prostovoljno priključil Avstriji, 
da bi ga zaščitila. Zakaj? Trst je bil 
romansko mesto na pragu širnega slo­
venskega ozemlja od Devina do spod­
nje Avstrije, Dubrovnik pa je bila 
hrvatska republika na pragu hrvat- 
skega ozemlja. Zato se je Dubrovnik 
mnogo laže-uveljavil v hrvatskem za­
ledju kot pa Trst v slovenskem in 
lahko rečemo, da Trst ni raztegnil 
svojega interesa v zaledje, temveč je 
obratno ravno zaledje bilo ono, ki si 
je izbralo Trst za svojo luko in iz­
hodišče na morje.

Toda Benečanom ni zadostovalo sa­
mo Jadransko morje, za katerega 
lastnike so se izdajali in smatrali celo 
pridobivanje soli iz Jadranskega mor­

ja kot tatvino beneške imovine. Ved­
no dalje in dalje so plule njih ladje 
in v štirinajstem stoletju ga skoro ni 
bilo takrat poznanega pristanišča, v 
katerem ne bi trgovali tudi benečan- 
ski trgovci. Po vsem Bližnjem vzhodu, 
Kitajskem, Indiji in Rusiji so bile raz­
tresene kolonije beneških trgovcev, ki 
so z bogatimi zaslužki prodajali ali 
pa izmenjavali vsakovrstno blago. 
Gotovo ste že čuli o čudovitih pri­
godah Marka Pola, ki smo ga enkrat 
že omenili. Oblezel je vso vzhodno 
Azijo, imel je celo visoke službe pri 
tamkajšnjih cesarjih#in je zato videl 
marsikaj. In ko se je vrnil, je vse to 
zapisal. Toda dobrota je sirota, pravi 
pregovor in tako se je zgodilo, da ni 
nihče verjel Marku Polu, njegovim 
poročilom o tisku, papirnatem denar­

ju, za katerega lahko kupiš tudi zla­
to in dragulje, o železnih pečeh, ki jih 
kurijo s črnim kamenjem in tako da­
lje. Smejali so se mu in se iz njega 
norčevali in šele dolgo potem so ljud­
je ugotovili, da je bil Marko Polo zelo 
dober potovalec in opazovalec ter da 
so bila njegova poročila resnična.

Toda preidimo k usodi beneške re­
publike. Svet je pač že tako: narejen, 
da gre v bistvu vse po enem kopitu. 
Vse preide in gre. Zato je tudi živ­
ljenje držav, velikih ljudskih zajednic 
prav tako, kot je življenje posamez­
nega. človeka. #

In tako je bilo tudi z beneško re­
publiko. Sčasoma se je preživela, se 
strateško postarala in njeni doteda­
nji varovanci so pričeli dvigati gla­
ve. Ne samo to, Nenadoma je pričela

rasti na njeni severni «neji močna 
državna tvorba, mlada in še vsa pol­
na načrtov In takrat so Benečani spoz­
nali, da bo prišel konec,

KO je Avstrija na lastno pest pro­
glasila svobodo plovbe v Jadranskem 
morju, je bilo z beneško slavo ko­
nec in manjkal je le še Napoleon, da 
ji zada smrtni udarec. In to je tudi 
storil. Tako je po tisočletnem obsto­
je prenehala beneška republika in 
Trst, ki se zaradi njenega nasproto­
vanja ni mogel razviti in se uvelja­
viti v svojem naravnem zaledju, je to 
sedaj lahko storil in se pričel kre­
piti in rasti s takim tempom kot bi 
hotel nadomestiti vsa zamujena stolet­
ja. Onstran Tržaškega zaliva pa še 
sedaj stoji mesto, ki ga ne obiskujejo 
več trgovci vsega sveta, kot v nekda­
njih časih —? čeprav ima tudi sedaj 
važno trgovsko funkcijo za vso seve­
rovzhodno Italijo — temveč turistt 
in izletniki, ki se čudijo lepim stav­
bam, grajenim v značilnem benečan- 
skem slogu, romantičnim ulicam v 
podobi kanalov in — davni preteklo­
sti tega mesta, ki je z obredom poro­
ke z morjem znalo jasno prikazati 
pomen morja, od katerega j eživelo 
in obogatelo.

(Nadaljevanje prihodnjič)

samo popolno obvladanje italijanske­
ga jezika, temveč tudi italijanskega 
leposlovja v podrobnostih, medtem ko 
se slovenščina na italijanskih šolah 
sploh ne poučuje.

V 1. razredu je vpisanih 23 učen­
cev in učenk, v II. razred 15, v III. 
razred 22, IV. razred 10 in v V. ra­
zred vsega 6, skupno 76. Ko bi ne 
bilo slovensko šolstvo uničeno pođ 
Italijo, bi bil naraščaj tudi za to šolo 
številnejši. Po končanih študijah na 
Trgovski akademiji prejmejo učenci 
javnopravno veljavno diplomo kot tr­
govski izvedenci in računovodje. S to 
diplomo pridobivajo tudi pravico do 
nadaljevanja študij na gospodarsko« 
trgovskih fakultetah univerz.

Poleg Slovenske trgovske akademije 
sta bili ustanovljeni še nižja. Slovj 
trgovska strokovna šola in Slov. in» 
dustrijska strokovna šola. Za vpis na 
te šole je potrebnih pet razredov os­
novne šole. Pouk na nižjih strokovnih 
šolah traja tri leta. Na nižji trgov­
ski šoli je vpisanih okrog 180 učen« 
cev in učenk in prav toliko na slovj 
industrijski strokovni šoli.

Absolventom nižje trgovske strokov« 
ne šole in industrijske strokovne šotej 
je onemogočeno nadaljevanje študija) 
na srednjih strokovnih šolah, pred­
vsem na trgovski akademiji. Zato žel« 
slovenska javnost, da pristojne obla« 
sti odprejo čimprej dvorazredno tr4 
govsko šolo, kakor jo imajo Italijani^ 
Takšno šolo so Slovenci imeli že z»! 
časa Avstrije, kakor smo omenili zgo­
raj. Vsled velikega števila učencev nsj 
nižjih strokovnih šolah postaja t<* 
vprašanje toliko bolj pereče. Upamoi 
da bodo pristojne oblasti v kratkem 
to našo upravičeno zahtevo izpolnile 
in da se bo na trgovski šoli pričel 
pouk v prihodnjem šolskem lelu^ 
Skrajni čas je, da ZVU izenači Slo­
vence v pogledu strokovnega šolstva’ 
z Italijani Enakopravnost obeh narod» 
nosti zahteva tudi mirovna pogodba» 

(Iz Gospodarstva št. 17)
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Vojaške vaje
in uničevanje naših polj
Ze tri leta so pretekla, odkar se 

je vojna končala. Ljudstvo še ni 
Utegnilo izbrisati groznih sledov 
vojne, ko jim že brezvestneži pri­
zadevajo novo škodo po poljih» 
travnikih, zgradbah.

Tako so morali Bazovci ves pod 
nedeljek prisostvovati prizorom* 
ki jih pač niso mogli drugega kd| 
jeziti in žalostiti. Ze od jutra sai 
se začeli valiti povsod okrog ame­
riški tanki; vojaki so bili v popoh 
ni bojni opremi. 88. divizija «BlUG 
Devil» je imela vaje.

In vaje seveda ne gredo hre* 
tankov, ki se ne menijo, če bazov» 
ske poti niso povsod dovolj široka 
in tedaj pač porušijo zidove vrtovi 
in ograd. Tudi jim ni mar, ali sa 
vozijo po gmajni ali čez posejan« 
njive. Tank mora naprej, vse s« 
mu mora ukloniti — kakor v vojni;

Zdaj nas močno zanima, kdaj i« 
koliko bodo dobili bazovski kmet» 
je za vso prizadeto škodo. Pa ven­
dar ne bo prav tukaj «ameriška 
pomoč» odpovedala...

XXX
J

V zvezi z opustošenjem v Bazovhsi 
kakor tudi z drugod že prej povzro­
čeno škodo pozivajo Enotni sindikati 
oškodovane kmete ali lastnike opusto­
šenih zemljišč, da naj takoj oddajo 
prošnje za povračilo škode z oznako 
parcele in navedbo katastrske števil» 
ke terenskemu zaupniku. Zveza enot­
nih sindikatov bo potem poskrbela, 
da pridejo prošnje čimprej na pravo 
mesto in bo energično podrla upra­
vičene zahteve kmetov.

Prav tako bodo Enotni sindikati 
pozvali oblasti, da pospešijo rešitve 
prošenj naših kmetov ter da pošljejo 
nemudoma komisije za ocenitev ško­
de na mesto in ne šele po birokrat­
skem kroženju prošenj iz urada v u» 
rad, kot se jc to dogajalo doslej.

Enotni sindikati bodo istočasno tu­
di znova opozorili okupacijske oblasti 
na obljube, ki so jih navedle v piu» 
mu, v katerem pravijo, da so podvzeli 
vse korake za čimprejšnjo rešitev ž« 
davno vloženih prošenj in z« prepe#» 
čenje nadaljnjih pustošenj zemlje iti 
polj naših kmetov,



PO SLOVANSKEM SVETIT
KRONIKA

* IVAN REGENT io dr. Savo 
Zlatic sta bila izmed poslancev 
Slovenskega Primorja in Istre Iz­
voljena v Prezidij Ljudske skup­
ščine FLRJ.

* PRVI STROJ ZA IZDELAVO 
CIGARET so izdelali v Jugoslaviji 
ter je že začel obratovati v niški 
tobačni tovarni. Novi stroj po svo­
ji sposobnosti nadkriljuje inozem­
ske stroje.

* V PREDSEDSTVU IZVRŠNE­
GA ODBORA OF, izvoljenega na 
II kongresa prejšnji teden so:- 
Vidmar Josip, predsednik, Kardelj 
Edvard, Kidrič Boris, Rus Josip, 
Kocbek Edvard, podpredsedniki; se­
kretariat pa tvorijo: Marinko Mi­
ha, sekretar, dr. Brecelj Marijan, 
Polič Zoran, Kraigher Boris, Kav­
čič Stane, Hribar Janez, Vipotnik 
Janez, člani.

* ELEKTRIČNI DALJNOVOD V 
dolžini 196 km od Splita do Lo- 
zovca so nedavno otvorili.

* NOVI GENERALI Jugoslovan­
ske armade so postali z ukazom 
Prezidija Ljudske skupščine FLRJ 
in na predlog vrhovnega koman­
danta oboroženih sil FLRJ nekate­
ri polkovniki, med katerimi je tu­
di minister notranjih zadev vlade 
LRS Boris Kraigher.

* PEL AGONI JSKO POLJE pri 
Bitolju bo z melioracijo spreme­
njeno v rodovitno ravnino. Razen 
bombaža, tobaka, sončnic, ricinu­
sa in drugih industrijskih rastlin 
ob možno posejati še 5000 hektar­
jev z rižem.

* DJURO SALAJ predsednik 
centralnega odbora Enotnih sindi­
katov Jugoslavije in član CO Josip 
Gaži sta se udeležila zasedanja Iz­
vršilnega odbora Svetovne sindi­
kalne zveze, ki je v Rimu od 2. 
do 10. maja.

* 360 NOVATORJEV, udarnikov 
itd. je 'bilo odlikovanih z ukazom 
Prezidija Ljudske skupščine FLRJ 
z redom dela II in III stopnje in 
z medaljo za delo.

* MINISTRSTVO TRGOVINE Je 
predpisalo, katere predmete bodo 
lahko trgovska podjetja kupovala 
neposredno od proizvajalcev.

* PRVIH SEST KILOMETROV 
PROGE Nikšič-Titograd so predali 
prometu 1. maja.

* PRVOMAJSKA RAZSTAVA, 
ki v fotogralijah prikazuje petlet­
ni plan razvoja gospodarstva v 
Jugoslaviji, bo odprta v Ljublja­
ni (Dom sindikatov) do 10. maja,

* V TEKMOVANJU za dvig 
ljudskih knjižnic so v drugem 
tromesečju dosegle najboljše rezul­
tate Jesenice in Dolnja Lendava.

* IZ VESTFALIJE se je vrnila 
nova skupina izseljencev. Vrnilo 
se je 43 družin z 223 člani. Največ 
je med njimi rudarjev.

*■ DELAVCI GORIŠKIH OPE­
KARN so napovedali tekmovanje 
delavcem vseh republiških ope­
karn. Tekmovanje bo trajalo do 1. 
oktobra.

* 7000 TONSKI PARNIK, ki je 
bil od 1. 1044 po bombardiranju 
potopljen v Dubrovniku, je pod­
jetje za dviganje ladij «Brodo- 
spasn dvignilo in sedaj ga bodo 
popravili.

* GRAFIČNO UČNO DELAV­
NICO za gluhoneme, ki Je prva 
v državi, so odprli v Ljubljani.

* PRVA TRGOVSKA LADJA, 
izdelana v reški ladjedelnici «3. 
maj» je bila spuščena v morje v 
ponedeljek. Slovesnosti je priso­
stvoval minister mornarice FLRJ 
Vicko Krstulič in razni predstav­
niki oblasti in organizacij.

* POSMRTNE OSTANKE 69 
BORCEV, IV. armije, ki so dali 
svoja življenja za osvoboditev in 
priključitev Reke in Istre k Jugo­
slaviji, so slovesno pokopali na 
Reki:

Ma drugem zagrebškem velesejmu 
bo zastopano tudi Tržaško ozemlje

Zaključne priprave za zagrebški 
velesejem, za katerega vlada veli­
ko zanimanje v tržaških industrij­
skih in trgovskih krogih, se bli­
žajo h koncu. Razstavni prostori 
bodo na treh različnih delih mesta, 
to predvsem zaradi tega, ker bo le­
tošnji velesejem mnogo večji od 
lanskega, ki je. bil ves v enem sa­
mem prostoru.

Na lanskem velesejmu je jugo­
slovansko gospodarstvo pokazalo 
svojo moč. Zagrebški velesejem je.

NAJNOVEJSI LUKSUZNI AVTOMO­
BIL SOVJETSKE PROIZVODNJE 

ZIS 110

odjeknil v vsem trgovskem svetu 
in dobil priznanje mnogih obisko­
valcev. Dal jè odlične rezultate, če­
prav se je vršil v času, ko je Jugo­
slavija šele začela svojo plansko 
izgradnjo.

Velika udeležba tujih držav: Sov­
jetske zvez.e, Poljske, Bolgarije,

Češkoslovaške, Albanije in Madžar­
ske kakor tudi mnogih zasebnih raz- 
stavljalcev iz Italije, Francije, Bel­
gije, Holandske, Svice in Trsta je 
pokazala, koliko je v teh državah 
zanimanja za jugoslovansko gospo­
darstvo. To potrjujejo tudi številni 
obiski iz sosednjih držav, pa celo 
iz Argentine, Anglije, ZDA, Egipta, 
Palestine itd. Velesejem je obiskalo 
okrog 250.000 ljudi.

Letošnji velesejem, ki bo od 8. do 
17. maja se bo v mnogočem razli­
koval od lanskega. Letos bo jugo­
slovanska proizvodnja razstavila 
vrsto novih produktov, ki jih lani 
še ni proizvajala. Tudi tuji razstav- 
ijalci bodo razstavili več proizvo­
dov kot Jani. Koliktivno bodo raz­
stavljale: Sovjetska zveza, Bolgar­
ska, Poljska, Madžarska in Alba­
nija, posamezne tvrdke pa iz Švi­
ce, Holandske, Francije, Švedske, 
Italije, Belgije in Svobodnega trža­
škega ozemlja;

Na tem velesejmu bo Jugoslavi­
ja razstavljala poljedelske in živi­
norejske proizvode, alkoholne pi­
jače, prehrambene izdelke, tobak, 
konserve, perutnino, sire, kože, in­
dustrijske in zdravilne rastline, les 
in lesne proizvode, gradbeni ma­
terial, kavstično in amoniakovo 
sodo, bakreno galico, cigaretni pa­
pir, kalcijev karbid, razne ferole­
gure, aluminijevo in razno emajli­
rano posodo, razne električne na­
prave, kožno galanterijo in izdelke 
narodne obrti. Na velesejmu bo v 
posebnih paviljonih prikazano ru­
darstvo, predvsem boksit, baker, svi­
nec, marmor, kovinski proizvodi in 
razne vrste premoga.

Novost na razstavi bo fotografski 
papir, kopirni papir in fotograf­
ske potrebščine nove tovarne »Fo- 
tokemika«. Pred paviljonomkovinske 
industrije bo visok razgleden stolp, I 
raz katerega bodo imeli obiskoval- j

ci pregled čez ves razstavni pro­
stor. Prvikrat bodo razstavliali pi­
sarniške, zidne in kuhinjske ure 
tovarne »Nikola Tesla«. prvn tovr­
stne jugoslovanske proizvode. Poleg 
proizvodov kovinske industrije bo­
do razstavljali tudi izdelki mlade 
radiotehnične industrije.

V Zagreb prihajajo vsok dan 
vlaki polni proizvodov irozeimkih 
razstavljaleev. Največ je prišlo do­
slej sovjetskih proizvodov, Letos fco 
Sovjetska zveza razstav jala mno­
go več kot lani, predvsem stroje. 
Med drugim bodo razstavljene struž­
nice, freze, 15 tonska hidravlična 
kladiva itd. Lani so veliko zanima­
nje vzbujali avtomobili. Letos bedo 
zastopali sovjetsko avtomobilsko 
proizvodnjo modeli luksuznih avto­
mobilov ZIS 110, Pobjeda, Mosk-

POGLED V TOVARNO MOTORNIH 
KOLES V MOSKVI

vič, tovorni avtomobili in trolej­
busi. Med ostalimi poljedelskimi 
stroji bo razstavljen moderni kom­
bajn »Staljinac 6« tip 1948 in se­
jalni stroj na 24 vrst. Na letališču 
bo razstavljeno moderno potniško 
letalo za 27 potnikov in 2 manjši 
šolski letali.

* * *

IZ Trsta in Italije botto razstavlja­
le različne tvrdke, med njimi Ampe- 
lea in Arrigoni iz Izole, «Stili in šče- 
tarna Jakšetič iz Kopra, ladjedelnica 
Sv. Just iz Pirana, UIVOD, Radiosa, 
Nabavna zadruga iz Trsta, Meccano 
Tecnica Lombarda, UTI iz Milana in 
še vrsta drugih italijanskib tvrdk, ki 
jih bo zastopala tvrdka Zuccoli, ki bo 
razstavila Kompresorje, gradbene 
stroje, pnevmatične stroje, motorne 
črpalke in centrifuge, električne in 
brodarske instrumente, Mannesmano- 
ve cevi itd., medtem ko bo Družba Pi­
relli razstavila gumi in izdelke iz 
gumija, SAFAR pa električne potreb­
ščine.

Letos bodo mogli inozemski raz­
stavljala na velesejmu prodajati 
svoje vzorce. Na velesejmu bodo 
razstavljale! in interesenti dobili 
potrebna navodila in zaključevali 
trgovske dogovore. Posebna vele- 
sejmska pisarna bo v zvezi z mini­
strstvom za zunanjo trgovino, s 
Trgovsko zbornico za uvoz in; izvoz 
omogočevaia hitro in praktično 
razvijanje trgovskega poslovanja.

Z razstavljenimi proizvodi, ki bo­
do predstavljali celcj.no jugoslo­
vansko proizvodnjo in delno ino­
zemsko proizvodnjo kakor tudi z 
organizacijo, bo velesejem izpolnil 
vse pogoje sodobne trgovine in 
principe kulturnega trgovanja. Na 
tem velesejmu bo Jugoslavija še 
enkrat manifestirala svoj delež v 
mednarodnem gospodarskem sode­
lovanju.

Praška pomlad IfM!
Od 15. maja do 6. junija bo v 

Pragi glasbeni festival, po vrstnem 
redu 3. od osvoboditve pod znanim 
naslovom: Pračka pomlad 1948. V 
teh dneh bo livela Praga v zname­
nja godbe. Poleg povabljenih ino­
zemskih umetnikov bodo na tem fe­
stivalu nastopili vsi znamenitejši 
češkoslovaški orkestri in zbor ope­
re iz Brna, ki bo pel glavna dela 
Leoša Janačka.

Kaj je Praška pomlad ? Takoj po 
majski revoluciji so se dogovorili 
vodilni predstavniki češkoslovaške­
ga Življenja, da bodo vsako leto pri­
redili v Pragi mednarodni festival, 
ki bi po svojem programu omogočil 
primerjanje češkoslovaških repre- 
zentativnm' glasbenih vrednot z' 
inozemskimi. Oba prva festivala 
(1946 in 1947) sla brez dvoma iz­
polnila omenjeno nalogo in sta ime­
la v tujini velik odmev. Glede na 
program in interpretacijo sla oba 
festivala bila na izredni višini in 
prednjačila pred vsemi podobnimi 
prireditvami v inozemstvu.

Letošnji glasbeni festival v Pra­
gi je povezan s celo vrsto jubilejnih 
slavnosti revolucijskega leta 1848. 
V tej zvezi lahko govorimo o le­
tošnji «Praški pomladi« kot o pre­
digri k X/ vsesokolskem zletu, ki 
bo v mesecu juniju in prvih dneh 
julija.

Glasbeni festival pa je tudi med­
narodno političnega značaja. Po fe­
bruarskih izpremembah v strukturi 
češkoslovaškega notranje politične­
ga po lola ja sc je povečalo zanima­
nje svetovne javnosti za razvoj po­
litičnega, gospodarskega in kultur­
nega življenja na Češkoslovaškem. 
In v tem pogledu bo postal praški 
glasbeni festival manifestacija češ­
koslovaške kulturne in politične zre­
losti.

Potrebno je poudariti zelo važno 
okolnost, ki bo postala posebnost 
češkoslovaških glasbenih festivalov, 
in ki fih bo razlikovala od podobnih

prireditev v nekaterih zapadnih 
državah. V ljudsko demokratični 
državi, ki gre dosledno za socia­
lizmom, ni glasbeni festival samo 
zadeva prirediteljev in povabljenih 
gostov, temveč prireditev vsega 
ljudstva. Zato bo na letošnjem glas­
benem festivalu veliko Število obi­
skovalcev iz vseh vrst češkega in 
slovaškega naroda. Tema primeren 
je tudi program, ki je globoko umet­
niškega značaja. Dvoršakov oratorij 
«SFdra Ludniila», s katerim se bo

Deteljnove palme poleg večnega 
snega, tisočletna svetišča sredi mo­
dernih nebotičnikov, kamnita tla 
med ozemljem, kjer uspevajo tropske 
rastline, deli izsušene zemlje sredi 
obsežnih močvirij, to so nasprotja, 
ki začudijo vsakega, ki, obišče Gru­
zijo.

Ni slučaj, da opevajo to zemljo 
pesniki in umetniki, da pišejo o 
pravljičnem kotu SZ, o zemlji ču­
des.

Gruzija je .prastara zemlja. O pre­
bivalcih te dežele so goyorili že 
klinopisi svetopisemskih Asircev, 
kajti Gruzija je imela svojo bogato 
književnost še v dobi, preden so se 
nekateri evropski narodi sploh ro­
dili. Tisočletja se je Gruzija bori­
la ju neodvisnost z Rimljani, Arab­
ci in Turkj i« Sele v začetku 19. 
stoletja je postala del Rusije.

Tbilisi
je glavno mesto Gruzije; ieži v do­
lini, ki jo obdajajo palmovi nasadi

začel in tudi končal letošnji praški 
glasbeni festival, bodo izvajali na 
dvorišču praškega grada Hradčanv. 
Igralo bo istočasno 800 glasbenikov 
in računajo, da se bo ftstivala ude­
ležilo nekaj tisoč ljudi. Praška po­
mlad hoče torej biti dejanski izraz 
nedeljivosti kulturnih vrednost ljud­
stva in v tem je tudi osnovna razli­
ka med Praško pomladjo in večino 
inozemskih glasbenih festivalov, ki 
so tako rekoč izključno družabna 
prireditev.

in griči, na katerih stoje prastara 
svetišča z ostrimi kupolami poleg 
modernih nebotičnikov in tovarn.

Železnica, ki vodi iz Tbilìsa pro­
ti zapadu ter Črnemu morju, se usta­
vi najprej v mestu Moccheta, ki je 
eno najstarejših mest Gruzije. Bilo 
je skoraj do 6. stoletja glavno me­
sto te dežele. V mestu najdemo še 
mnoge razvaline Iz srednjega veka.

Stalinov rojstni kraj
Najlepše mesto za sovjetsko pre­

bivalstvo je mestece Gora na bregu 
reke Kuri, kjer se je v družini 
revnega delavca rodil 1879. leta 
Stalin. Majhno hišico, zidano iz 
opek, obiskujejo ljudje iz vse So­
vjetske zveze.

Zapadno od mesta Gore se vzpe­
nja železnica na Suranski hrbet 
kavkaških gora. Te so zanimive za­
to, ker meje dvoje različnih pod­
nebij. Vlak, ki vozi skozi predore 
teh gorskih hrbtov, prihaja iz su­

hega hladnega azijskega podnebja 
do predelov toplega podnebja. V glo­
bokih gozdovih izvirajo mnoge zdra­
vilne vode, zato so ta zdravilišča.

Na pragu džungle
Sovjetski tropski pas se pričenja 

pr; mestu Kutais v ravnini, kjer te­
če reka Riona. Zrak je tu vroč, to­
da čist. Po globoki kamniti strugi 
teče divja reka Kura. Prebivalci zi­
me sploh ne poznajo. Kmečke hiše 
so vse v zelenju; tu uspevajo rast­
line vse leto. Praprot zraste više 
od človeka, bambus pa v enem ted­
nu za pol metra. Grmovje in viso­
ka trava tvori na mnogih krajih 
džunglo. V tem kraju mnogo dežu­
je ; hiše stoje na stebrih, da ne 
more do njih vlaga.

V toplem podnebju črnomorske o- 
bale gojijo čaj, mandarine, pomaran­
če, breskve in vinsko trto. Breskev 
rodi letno po 8000 sadov.

Najjužnejše mesto kavkaške obale
je Batum, kjer predelavajo pridelke 
s plantaž zapadne Gruzije. Na obrež­
ju so najlepše čajne plantaže So­
vjetske zveze. Najtopleje je v me­
stu Sochum, ki leži v morskem 
zalivu. Povprečna nočna temperatu­
ra je 158 C. Po vrtovih in ulicah 
rastejo palme, magnolije in olean­
dri. V decembru cveto vijolice, v 
januarju leskov grm, konec februar- 
a marelice, v začetku marca pa 
mandeljni.

Taka je Gruzija: na vrhovih več­
ni sneg, v dolinah večna pomlad.

SOVJETSKA ZVEZA JE DODALA 
51% OBLJUBLJENIH ŽITARIC
Po češkoslovaško-sovjetski trgo­

vinski pogodbi je dodald Sovjetska 
zveza do konca meseca februarja 
100.961 ton pšenice, 4834 ton pše­
nice za spomladansko setev, 72.766 
ton rži, 29.407 ječmena, 19.934 ovsa, 
77.076 koruze, skupno 304.978 ton 
žitaric. S tem je bila dolxiva sovjet­
skih žitaric izpolnjena na 51%. Do 
konca aprila bo zato Sovjetska zve­
za lahko izpolnila vse obveznosti, 
to je 600.000 ton žitaric za potrebe 
češkoslovaškega prebivalstva.

CirrurJja - K rasna dežela v >SZ
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1200 PEVCEV NA STADIONU
je s koncertom zaključilo prvomajske proslave

■Množičnr praznovanje 1. maja se je 
zakljuCilo v nedeljo popoldne z mo- 
^ojno in učinkovito kulturno manife­
stacijo no mestnem športnem igriSču, • 
kjer so nastopili naši združeni pevski 
zP0ri, godPa prosvetnega krožka «Ri­
naldi» in združeni italijanski pevski 
zbori, že v Času priprav za prvomaj­
ske: slovesnosti smo poroCali, da se 
zbori marljivo in vztrajno pripravlja­
jo in da prirejajo nase prosvetne ma- 
tire prireditve za sklad za 1. maj.

'fta omenjeni Kulturni manifestaciji 
je nastopilo 1200 pevcev. Taki inno-, 
žični nastopi so težak, poizkus, kajti 
vsako društvo vežba določeni spored 
zase in Je povsem razumljivo, da Se 
izvajanja posameznih zborov med se­
boj' ie razlikujejo. Ce bi vsa ta mno­
žica lahko vsaj dva tedna mogla ime­
ti Skupne vaje, bi šla vsa zadeva eno­
stavneje. Pomislimo še, da prevladuje 
pri térn ali onem zboru ena izmed gla­
sovnih skupin, ali da. je ta ali ona . 
glasovna skupina sorazmerno šibkejša 
bomo videli na kaj vse morajo pevo­
vodje prav posebno misliti, ko pilijo 
petje'svojih zborov. Osrednji organi­
zatorji pevske manifestacije so morali 
pogostoma obiskati posamezne zbore, 
da so tako dosegli pri množičnem na­
stopu homogenost petja, pravilno in 
enotno interpretacijo in zlitje posa­
meznih glasov v ubrano celoto. Vse 
to nam pove, da je naše splošno pro­
svetno prizadevanje zelo vztrajno in 
žilavo. Naš narod isće v tem prizade­
vanju in v nastopanju svojih prosvet­
nih matic svoje bistvo in se hoCe ta­
ko uveljaviti. Nedeljska prireditev je 
bila nad vse veličastna. Petje zborov 
je bilo dovršeno in ubranost ter mo­
gočnost sta globoko odjeknila v srcih 
velikanske množice, ki je zbrano in 
z navdušenjem poslušala pevce. Posa­
mezne pevske toCke so vodili razni 
pevovodje, kar pomeni, da imamo 
glasbenike, ki se povsod, znajdejo in 
da se tudi pevci znajo prilagoditi raz­
ličnim pevovodjem.

Izmenoma sta se vrstila slovenski in 
italijanski množični zbor. Dopolnje­
vala je zbore godba krožka «Rinaldi». 
Ko so na koncu slovenski in italijan­
ski pevci ob spremljevanju godbe za­
peli «Na juriš», ni hotelo biti konca 
navdušenju in vedno znova so mo­
rali pevci ponavljati pesem in dodati 
še delavsko himno.

Kulturne prireditve 
v proslavo OF

?,e v prejšnji številki smo na krat­
ko poročali o proslavah VII. obletni­
ce Osvobodilne fronte. Zaradi pomemb. 
nosti teti proslav, ki so v nas'nekak 
pregled čez vse naše življenje, je po­
trebno, da se podrobneje ustavimo pri 
teh prireditvah.

Osrednje in umetniško najmočnejša 
je bila nedvomno prireditev 26. apri­
la na večer pred obletnico v dvorani 
kina «Ob morju». Sodelovali so: šent­
jakobski pevski zbor, del gledališke­
ga ansambla, kot recitatorji Zora Ju­
gova, Jožko Lukeš in Stane Raztresen. 
Solistični del sporeda sta izvajala so­
pranistka Slavica Batistuta in barito­
nist Dušan Pertot. Tem točkam sta 
pripomogla do polne veljave prof. 
Mirca Sancinova in dirigent Dimitrij 
Zebre. Recitatorji so zelo dobro rešili 
svojo, nalogo. Šentjakobski pevci so 
bili razpoloženi in občinstvo jih je za 
lepo petje nagradilo z dolgotrajnim 
ploskanjem. Zbor je moral ponavljati 
makedonsko narodno pesem «Bolen 
mi leži Mile pop Jordanov». Zelo je 
učinkovala tudi reportaža «Naš po­
hod», ki so jo kot zborno recitacijo 
z občutkom in realistično podali člani 
Slovenskega narodnega gledališča. Ba­
letni prizor «Biirjevestnik», ki sta ga 
pripravili Ema Starčeva in Olga Go- 
rupoya, ih spremljala kot recitator 
Jožko Kukeš in kot pianist Dimitrij 
Zebre je v celoti zadovoljil občinstvo.

Na dan obletnice je bilo več kultur­
nih manifestacij po naših prosvetnih 
društvih. Slovensko-hrvatska prosvet­
na zveza je priredila proslavo v dvo­
rani grafikov s sodelovanjem sopra­
nistke Rožice Kozem in baritonista 
Dušani» Pertota ob spremljevanju

Ubalda Vrabca ter Staneta Raztrese- j izvajanje. Motil je slab in neuglašen i perle». Dramski odsek iz Lonjerja je
na. ki ie recitiral pesem «Tito». Spo- i klavir. Skladna je bila prireditev pri i igral ruski skeč «Povejte mi svoj živ-
red jr bil dober in prav tako tudi : prosvetnem društvu «Slavko Skam- j Ijenjepis». Glavna ženska vloga je bi-

SPOMINSKA SVEČANOST ZA PADLIMI KNJIŽEVNIKI

Na večer pred 1. majem so v Do­
mu Zveže književnikov Jugosla­
vije odkrili spominsko ploščo, na 
kateri so vklesana imena -književ­
nikov, ki so padli na fronti ali V 
zaledju v osvobodilni borbi proti 
okupatorjem i« domačim izdajal­
cem.

Med. 26. imeni so z zlatimi črka­
mi vklesana tildi imena slovenskih 
pesnikov Mirana Jarca in Karla 
Destovnika - Kajuha. Poleg njunih 
bodo imena slovenskih proletarskih, 
pesnikov, pisateljev in kritikov: 
Toneta Čufarja, Iva Groharja, Fran­
ceta Kozarja, Iva Bračiča, Boga 
Fiandra, Vinka Košaka in Ivana 
Roba. V

Na spominski svečanosti, kateri 
so prisostvovali zastopniki vlade, 
KP Jugoslavije, kulturni delavci, 
umetniki, predstavniki množičnih 
organizacij in družine padlih knji- 

:ževnikov, je publicist Boris Ziherl 
dejal meri drugim: «Borba za osvo­
boditev ljudstva je kulturna borba. 
To »liso samo besede kol pred 40. 
leti. to je najgloblja zavesi vseh 
graditeljev naše kulture, vseh naj­
večjih predstavnikov naše književ­
nosti.

Velik del jugoslovanskih knji­
ževnikov, in to prav najvodilnejših, 
pod vodstvom nestorjev naše so­
dobne književnosti Vladimirja Na­

zora in Otona Zupančiča, je dou­
mel smisel in namen borbe, ki jo 
je pričelo na poziv KP in tov. Ti­
la jugoslovansko ljudstvo. Ta del 
jugoslovanskih književnikov se je 
vključil v narodno osrobodilno gi­
banje ter s peresom in orožjem 
služil ljudstvu v najusodnejših le­
tih njegove zgodovine.

Jugoslovanske književnike smo 
srečali med preprostimi borci na­
rodno osvobodilne borbe in parti­
zanskih odredov, med vojaškimi in 
političnimi voditelji, med ilegalni­
mi aktivisti v sovražnem zaledju. 
Jugoslovanski književniki so umi­
rali za svobodo ljudstva, za kultu­
ro in napredek. Umirali so v celi-
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O IZPOSOJENKAH IN TUJKAH
V letih po osvoboditvi je vpraša­

nje slovenskega knjižnega jezika 
poslalo za primorske Slovence zelo 
važno. V 25. letih fašističnega na­
silja sicer niso Primorci pozabili 
svojega jezika, toda prihlce roso 
imeli, da bi se v njem izobraževali 
niti da bi sledili njega razvoju v 
Sloveniji, zato so se po osvoboditvi 
znašli pred vprašanjem, kako na­
domestiti zamujeno.

Lotili so se učenja sami ali v te­
čajih, pozorno začeli prebirali slo­
venske knjige in časopise, pazno 
prisluhnili slovenski besedi po ra­
diu, raz oder, pri predavanjih, ven­
dar so kljub temu še neštetokrat v 
zadregi, ko bi radi kuj v knjižni 
slovenščini povedali, še bolj, če 
morajo kaj napisati. Primorcem 
manjkajo predvsem izrazi, za kate­
re je bil vajen rabiti italijansko 
besedo. Primorska govorica se je 
namreč . tako pnitalijančila, da sli­
šimo včasih 'v enem stavku kar več 
italijanskih besed: «Bom napisal 
domando» — «moraš na' ufficio po 
Umbro» ali je «forte obupan» itd. 
Včasih pritaknejo italijanskim be­
sedam kar slovensl;o končnico 
vam bom spiegiràla.kó bbrh to mi­
rai a. -

Primorci «c dobro zavedajo, da 
.morajo jz svojega besedišča iztre­
bili vse italijanske izraze, večkrat 
pa kdo vpraša, kako da v naših 
knjigah in časopisih vendarle piše­
mo besede, ki zvene.italijansko. Za­
to smo se odločili, da spregovorimo 
nekaj o rabi besed tujega izvora v 
našem jeziku.

Kakor v vsakem jeziku, nahaja­
mo tudi v slovenščini mnogo tuje

primesi. Besedni zaklad vsakega je­
zika bogati vzporedno s kulturnim 
razvojem naroda. Ko so Slovenci 
spoznavah nove pojme in predme­
te, so zanje potrebovali novih izra­
zov. Bilo jim je dvoje na razpolago 
ali da jih ustvarijo sami ali od dru­
gih prevzamejo. Kakor vsi jeziki, 
si je tudi naš izbral drugo rešitev 
in tako smo si Slovenci, izposodili 
izraze, a smo jih tako pregnetli in 
prilagodili slovenskemu izgovoru, 
da nam zvenijo povsem domače.

Prve izposojenke so Slovenci pri­
nesli .že iz prvotne domovine, kjer 
so jih Slovani prevzeli od Germa­
nov, zlasti Golov (bukev, cerkev, 
knez, hleb) v novi domovini pa se 
je število izposojenih besed še p-om- 
nožilo z germanskimi, romanskimi, 
grškimi in drugimi, Ze zdavnaj ne 
čutimo več za tuje naslednje ger­
manske izposojenke: barva, hiša,
luknja, šipa, škoda, romanske: de­
nar, manjkati, goljuf, križ, bajta, 
madžarske: lopov, tovolaj. 
turške: klobuk, top, tovor, žep, tol­
mač, ali iz raznih orientalskih je­
zikov, sobota, barka, češnja, češ­
plja, hruška, lev, lilija, osel, puška. 
Tudi razne označbe za duhovske 
riddile čine kakor opat, škof, pa- 
'pel, dalje za cerkvene obrede in 
praznike: maša; pridiga; procesija, 
binkošti, oltar, kelih itd. niso zra­
sle na domačih tleh, pa so se ven­
dar tako udomačile, da jim ne ču­
timo tujega izvora.

Glede starih izposojenk torej lah­
ko rečemo, da so zdaj naše in lepe 
in da smo veseli, da jih imamo (dr. 
Kolarič: Jezikovno rešeto).

Kako pa je z mlajšimi izposojen­

kami? Mnogo besed je slovenščina 
prevzela od drugih Slovanov v do­
bi narodnega preporoda sredi pre­
teklega stoletja.

Iz srbščine in hrvaščine: bolest, 
tajen, oporoka, usoda, razkošen,
veš(.

Iz ruščine ali iz češčine so n. pr.: 
čustvo, nežen, ogrožati, polkovnik, 
požrtvovalen, prosveta, razočarati, 
sveže, točka, točen.

Iz češčine: lepenka, listina, na­
zor, stroj, zemljevid.

Iz poljščine: strog, ustava, vpliv.
Slovenske izposojenke niso zve­

nele tuje, toda so se le polagoma 
udomačevale. Mnoge so bite potreb­
ne in bi jih danes težko utrpeli, 
nikakor pa jih ne potrebujemo tak­
rat, kadar imamo za isti pojem le­
po domačo besedo. Tako n. pr. ra­
bimo brez potrebe izraz boder, ko 
imamo zanj lep domač izraz hra­
ber, srčen ali izvesten namesto neh­
ali dotični namesto tisti ali ope­
tovati namesto ponavljali.

Mlade besede, ki smo jih prevze­
li iz neslovanskih jezikov pa ime­
nujemo tujke. Njih število izredno 
raste z napredkom znanosti in 
tehnike. Dr. Kolarič pravi o njih: 
So tujke, ki so dobre, lepe, 'neka­
tere neutrpne iti narodna last, a 
teh je komaj 20 do 30 dvanajstič; 
proti njim pa stoje tisoči votlih, 
meglenih spak, ki ničesar jasno ne 
povedo-jeziku nikoli v kras... še 
huje: nevarne so mu, ker se je ba­
ti, da ga «fregna njih obilni nečedni 
pritok polagoma zamočvariti...».

V nekaj nadaljevanjih bomo ob 
primerih objasnjevali pravilno ra­
bo tujk.

la zelo dobro podana. Pri svetoivan- 
skem pevskem zboru je bil ženski del 
zbora boljši od moškega. RocoUki 
tamburaški zbor je preproste skladbe 
glede na otroška leta mladih tambu­
rašev še precej precizno izvajal.

Šentjakobski zbor je skupno s šent­
jakobsko dramsko družino nastopil til­
di v dvorani Delavske športne zveze. 
Pri prej omenjeni prireditvi so bili 
tenorji v primeri z basi prešibki. To­
krat je bilo razmerje med glasovnimi 
skupinami dobro in zato petje boljše. 
Dramska sekcija je nastopala s prizo­
rom iz Cankarjevega «Hlapca Jerne­
ja», «V ječi» in z raznimi recitacijami.

Rojan in Greta sta proslavljala ob­
letnico OF v svojem novem skupnem 
prosvetnem domu. Tildi v Boljuncii so 
dostojno proslavili to, za slovenski 
narod tako pomembno obletnico. Igra­
la je domača godba, združeni pevski 
zbori vsega okraja pa so pod vod­
stvom Draga Žerjala zapeli pesmi 
«Heja ho», «Pozdravljena domovina», 
«Pesem ubežnikov» in «Pesem o svo­
bodi». Pri proslavi v Nabrežini pa so 
sodelovali tudi pionirji in pionirke. 
Pevska zbora iz Nabrežine in Sempo- 
laja sta zelo dobro pela. Proslava se 
je zaključila z igranjem in petjenj 
partizanskih borbenih pesmi. Občin­
stvo je z velikim navdušenjem odha« 
jalo s te prireditve.

Proslave 7. obletnice ustanovitve , 
Osvboditne fronte so bile še na Opči­
nah, v Bazovici, Gropadi in še drugih 
manjših krajih.

J. K»

cah in koncentracijskih taboriščih,
?■ mučilnicah gestapa in posebne 
kvizlinške policije. Dolg je spisek 
imen književnikov, Tzi so dali svo- ; 
je življenje v veliki vseljudski bor­
bi za osvoboditev, To dokazuje, d« i 

i so jugoslovanski delavci umetnosti i 
i častno izpolnili svojo dolžnost do ' 

ljudstva, do njegove in vseslovan­
ske kulture. To spominsko ploščo 
odkrivamo pred dnem, ki ga slavi 
naše delovno ljudstvo že tretjič v 
svobodi — pred praznikom deìa. V, 
okviru splošnih delovnih nalog, ki 
jih ima ljudstvo, imajo tudi jugo­
slovanski pesniki, pisatelji in knji­
ževni kritiki velike in odgovorne 
naloge. Izpolnjevanje teh nalog \ 
naj prejmejo jugoslovanski knji­
ževniki kol osnovno nalogo do svo- , 
jega ljudstva in kot prisego padMn>: ‘ 
tovarišem, ki jo morajo izpolniti-, j

Jugoslovanska književnost se mo­
ra aktivno vključiti v zgodovinski 
proces rojstva novega, socialistič­
nega reda v Jugoslaviji, v spojih de, 
lih mora pojasnjevati in umetni­
ško obdelovati bistvene in zasilne 
probleme tega procesa. Z umetni­
škim izražanjem notranje zakoni­
tosti tega procesa bo pripomogla k 
čim hitrejši in dokončni zmagi so­
cializma v domovini. Pripomogla 
bo k dosegi neposrednega družbe- 
nega cilja jugoslovanskih delovnik, 
množic. Naloga književnikov je, da 
z dosledno in vztrajno borbo budno 
spremljajo vse pojave v književ­
nosti, ki bi hoteli demoralizirat' 
našega delovnega človeka, pridiga­
ti o buržoaznem individualizmu 
in antikomunizmu. Boriti se mora 
zoper nizki naturalizem. Jugaslo- ; 
vanski književniki morajo postati v 
pravem smislu inženirji duhe ju­
goslovanski ljudi, ki grade socit- 

. ližem.
Jugoslovanski književniki se mo­

rajo boriti v prvih vrstah za enot­
nost jugoslovanskih narodov proti 
razbijačkim poizkusom inozemskih 
imperialistov in ostankov izkori- '■ 
ščevalskih razredov v državi sami. • 
Jugoslovanski književniki se mora­
jo aktivno udejstvovati v borbi 
proti mednarodnim vojnim hujska­
čem, proti sovražnikom demokra­
cije, kajti borba med imperialistič­
nim antidemokratskim taborom ter 
demokratičnim taborom ni samo , 
politična ali gos}x>darska ‘ borbu, \ 
temveč tudi kulturna, borba med ■ 
književnostjo trhlega in idejno rev- | 
nega sveta, sveta imperializma zo-i 
per visoka idejno književnost no- j 
rega sveta, sveta socializma. Delo 1 
jugoslovanskih književnikov je naj­
bolj pomemben doprinos za učvr­
stitev fronte in napredka, svobo­
de in kulture,

Z izpolnjevanjem teh nalog bodo 
jugoslovanski književniki hkratè ; 
tudi. najbolj dostojno počastili svo­
je padle tovariše in služili temili 
za kar so oni dali svoje žioU&nje,
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Obe sva zavili z glavne cesie 
na levo in hodil druga za dra­
go po strmini, ki se dviga više 
tja do vasi kontovelskih ribi­
čev. Pred menoj stara, suhljata 
žena s Srno ruto na glavi, 
na zatilniku rahlo zavez- 
no — jaz, le nekaj korakov za 
njo. Levo roko je držala v boku, 
z desno je tiščala jerbas pod paz­
duho. Bil je sončen, topel pomla­
danski dan. Na levi, temno-mo- 
dra morska gladina, vsa bleščeča 
se v 'sončnem siju, desno — ob­
delani vrtovi z zgodnjo zelenja­
vo. Nad rahlo spenjenimi valčki 
so nizko letali beli galebi. Le 
nekaj ribiških čolnov se je ziba­
lo na vsej prostrani površini in 
nič več. Z vrtov se je širil vonj 
prvega pomladnega cvetja in se 
izgubljal v božajoč; sapici, ki je 

Lvela od morja. Zenica je sedla 
na obcestni kamen in položila 
jerbas na tla poleg sebe. Tako 
sem ji bila že blizu, da sem sli­
šala njen globok vzdih. Mojemu 
pozdravu je prijazno odgovorila in 
me povabila, naj se odpočijem 
kraj nje. Uslrega sem njej in se­

bi, ker strma pot me je utrudi­
la. Nekaj minut sva molčati. 
Zagledala sem se v metuljčka, ki 
je, igraje sc, obletaval zdaj cve­
točo češnjo, pa se zopet in zo­
pet spuščal k tlom, da se spoči­
je na pisanih cvetkah med zele­
no travo.

«Prvi metuljček, katerega vi­
dim letos», sem rekla glasno, da 
prekinem tišino.

«Bel je, pomeni veselje mladi-

Letošnji 1. maj so z velikimi slo­
vesnostmi praznovali delovni ljudje 
po vsem svetu. Nobena politična me­
ja ni mogla ločiti delovnih množic na 
dan, ko povsod z manifestacijami iz­
ražajo iste težnje k istim ciljem, sa­
mo v različnih pogojih in zato na raz­
lične načine.

Stopimo za hip v Moskvo, v srce 
svetovnega demokratičnega tabora, v 
srce prvo in največje socialistične dr­
žave na svetu in zdelo se nam bo, da 
vnovič prisostvujemo krasnemu bar­
vanemu filmu prvomajske parade. Na 
Rdečem trgu stoji velika tribuna, na 
njej poslanci vrhovnega sovjeta So­
vjetske zveze, člani vlad zveznih re­
publik, heroji Sovjetske zveze, heroji 
socialističnega dela in generaiisim 
Stalin v spremstvu voditeljev Parti­
je in vlade. Točno ob 10. stopi iz 
Kremlja minister za oborožene sile 
ZSSR maršal Nikolaj Bulganin, ki po 
raportu poveljnika parade maršala 
Kirila Merečkova pregleda čete, če­
stita borcem k 1. maju in objavi na­
slednje dnevno povelje za 1. maj:

Ko sovjetsko ljudstvo in njegova 
vlada izvršujeta program izgradnje 
komunizma, zvesta politiki miru, ne 
pozabljata na zvijače mednarodne 
reakcije, ki so naperjene proti naši 
državi, proti državam nove demokra­
cije ter proti miru na vsem svetu. Ob 
teh pogojili morata Sovjetska armada 
in sovjetska mornarica zavarovati 
varnost sovjetskega ljudstva. V ta 
namen morata biti nepretrgoma v 
borbeni pripravljenosti, da bosta lah­
ko izpolnili to vojaško nalogo do do­
movine.

Pot iz bratske Sovjetske, zveze nas 
vodi v bratsko Varšavo. Skoraj po­
polnoma porušeno a že vstajajoče me­
sto je okrašeno z zastavami in slikami 
predsednika republike in drugih vo­
dilnih osebnosti. Po ulicah manifesti­
ra nad 200.000 ljudi. Po tovarnah, pod­
jetjih in ustanovah se vrše slavnostne

sa, odločna, trdna, upognjena 
od leže udarcev, kakor bori na 
njeni gmajni, a strta —, ne ! Se­
gla je z roko v jerbas, kjer je 
imela dve pomaranči.

«Tako suha usta imam od že­
je. Danes ne bo imela naša Da­
rinka dveh pomaranč, preveč sem 
žejna !» Z eno si bom ugasila, že­
jo. Počasi je olupila pomarančo 
in jo delila z menoj. •

Dvignili sva se in nadaljevali

akademije in sestanki, na katerih 
ljudstvo pokazuje uspehe svojega dose­
danjega dela. V primeru z letom 1937 
je znašala proizvodnja premoga v le­
tu 1947 163,27%, koksa 177,05% itd. 
Vrednost proizvodnje osnovnih dobrin 
v marcu leta 1948 je bila za 74% 
večja v primeri s povprečno mesečno 
proizvodnjo v letu 1948.

Se vedno nas bodo spremljali vtisi 
bratskih Poljakov, ko nas bo v Pragi 
pozdravila sladko doneča češka bese­
da. Na Vaclavskem trgu se bomo sešli 
z 200.000 glavo množico delavcev,

Ob 8 zjutraj
Mesto so razdelili na dvoje ka­

kor Palestino. Naj bomo Judje in 
Arabci, naj bo Trst amfiteater, naj 
celo mesto igra zanje mogočno igro. 
Razdelili so Trst na dvoje, «bolj­
šim» ljudem so dali obalo. Naj bo, 
naj bo, toda ne samo za danes, za 
prvi maj, naj bo vse dni: raztovar­
jajte si sami ladje, podstavite svoje 
rahle hrbte vrebam! Postanite mol­
je, težaki v pristanišču, valite so­
de po pomolihf O plemenita lord­
ska kri, ti jih ščitiš, ti jim dajeS 
potuho. Kakor ti drugo; toda vedi, 
veliko jih je, ki so si zlomili nohte 
ob našem bregu. Tvoja modrost se 
tudi Ze nekje iztirja.

Ob 11 dopoldan
Naj bo, dopoldan hočem biti z 

. «njimi». In hodimo po obrežju, ho­
dimo po pločnikih in izpod dežni­
kov se iščemo s pogledi. Baje bomo 
obiskali golobe na Velikem trgu, ta­
ko nam svetuje zvočnik, toda go­
lobje so krmežljavo razčeperjeni, ker 
deluje. Pobalini so se za nekom po­
gnali in del rosi in gospodične ste-

stranke, ki so prezrli prepoved svoje­
ga vodstva, da se ne smejo udeležiti 
manifestacije skupno s komunisti, ko­
raka mimo častne tribune. Na trgu 
pred parlamentom govori predsednik 
komunistične partije Avstrije o nalo­
gah avstrijskega delavstva ter pou­
darja, da avstrijsko ljudstvo protesti­
ra zoper poizkuse zahodnih imperiali­
stov, da bi ustvarili iz Avstrije svojo 
kolonijo.

V Jugoslaviji smo, v Beogradu, Za­
grebu, Ljubljani in povsod, kjer novi 
jugoslovanski človek ustvarja svoj no-

(/j(* Is tltivvnUin - ij'tssiiiti' lìln’i.'ih!)

(P’tjV&imaiifrlvi

od lil obiti'v ilo £o litio n ti
kmetov in meščanov na velikem mi­
tingu.

Predsednik vlade Gottwald poudar­
ja, da je letošnja proslava 1. maja ve­
lik praznik narodne enotnosti, ki je 
omogočila februarsko zmago nad reak­
cijo ter ustvarila pot svobodnega raz­
voja k socializmu, odpravila nevar­
nost novega Monakova, spodbudila 
velik graditeljski polet, prebudi­
la ustvarjalno pobudo ljudskih mno­
žic ter omogočila uzakonitev velikih 
pridobitev v novi ustavi.

Ljudstvo pritrjuje, vzklika, se radu­
je, med tem ko mi že stopamo v Bu­
dimpešto, kjer vidimo v prvomajskem 
sprevodu nad 500.000 delavcev, name­
ščencev, kmetov, članov političnih, 
socialnih, fizkulturnih in drugih mno­
žičnih organizacij.

In preden vstopimo na naši prvo­
majski poti v našo domovino Jugosla­
vijo, poglejmo za hip na Dunaj. Nad 
45.000 avstrijskih delavcev, med kate­
rimi so tudi pripadniki socialistične

odnesle iz hiše tako), ko je pa­
del na zemljo mrak. Da bi le 
videli te moje roke, vse krvave 
od kamenja, po katerem sem se 

s plazila, od robide, do robide,, v 
kateri sem se skrivala. Pa k^j 
.govorim o lem! Kar je bilo, je 
bilo ! Pomeniva se raje o bliž­
njem prvem maju!»

Prijetna ženica ni čakala, da 
bi jaz začela, v ognju navduše­
nja je kar sama nadaljevala in

vi dom. 180.000 Beograjčanov defilira 
pred maršalom Titom in drugimi pred­
stavniki države. Ulice so polne ljud­
stva, vse prepletene s slavoloki, za­
stavami in transparenti. Na čelu po­
vorke, ki traja že tri ure in pol, sto­
pa skupina z državnimi zastavami, 
potem enote jugoslovanske armade, 
potem delovni kolektivi itd. Se pre­
den zapustimo Beograd, prisostvujemo 
na trgu republike velikemu koncertu. 
Odmeve zadnjih akordov prestrežemo 
že v Zagrebu, ko se pomikamo s po­
vorko 130.000 ljudi mimo predsednika 
prezidija Sabora L. R. Hrvatske Vla­
dimirja Nazora. Preko Ljubljane, kjer 
se za hip poveselimo z več kot 60.000 
manifestanti» pohitimo preko Tržaške­
ga ozemlja v sosedno Italijo. V Ri­
mu je zbranih na trgu Popolo nad 
200.000 delavcev v znamenju boja dve 
milijonov brezposelnih Italijanov. 
Slučajni gostje italijanskega delovne­
ga ljudstva, generalni sekretar sve­
tovne sindikalne federacije Louis

znalo bi slabo vplivati na vašo 
visoko starost» — sem ji previd­
no rekla.

«Kdo bi ta dan mislil samo 
nase !» sem dobila v odgovor. 
Ce me ni strlo ponižanje in za­
tiranje fašistične kulture, me 
drugo ne more streti. 25 let je 
gorelo y mehi, 25 let sem se 
krotila, stiskala zobe in pesti, 
prvega maja boni od navdušenja 
in sreče zopet mlada. Saj 1. maj

gujejo vratove it kakor mlade 
goske.

Policijski avto in brlizga,
mol sedi ob apt,i!lu in se spove­
duje v mikrofon'-

«Na Velikem ^u-' Dva tisoč, 
največ dva tisoč’

Potem posluša,spet javlja'
«Pri „onih dlw\ 1 Trideset ti­

soč, najmanj, da rMkJn//»
Pred cerkvijo Antona io­

nica vtika ljuden>^ gumbnico belo 
rolo. Nekdo je &(,e razdelil male, 
priročne evangeli!1' Zelo lepo: ne­
koč so pridigali CVltngelij sulnjem 
in siromakom, zM Sa ponujajo kul­
turnim ljudem, & "i jim pomagali 
rešiti civilizacijo barbarstvom 
iuljavih dlani.

In morje ? Poi1'1' šeni /jc morje. 
Veste, morje je sonca, in mor­
je brez sonca so ^Jjzane črnikatte 
pomije. Tag je ! ta del mesta 
danes. Mesto btf' lÌMstva je osi-

Saillant, podpre^'1'1! Kuznecov in 
drugi govore nsiteniu ljudstvu. 
Saillant pravi:

Na dan 1. dan borbe in
dela lahko izjavil111 * se bo Svetovna 
federacija borila ^“Polnega uniče­
nja fašizma na sv ' &anes moramo 
pokazati svojo nti* ružijivo voljo po 
miru. Tri leta P° .s..i,.C|1 vojne so še 
vedno ljudje, ki ^ na novo voj­
no in zato mora»1” viSoko dvigniti 
svoj glas proti V'0,NI,> hujskačem. In 
Kuznecov dodaja1 6 bomo dovolili, 
da bi kdor koli ^^ kalil mir. Zato 
mora biti 1. m»i * 8s miru.

Italijansko Iju^Jl^trjuje, saj gre 
za njegove življi e interese. V 
istih pogojih bot®* hfoslavljajo 1. 
maj v Parizu. . 0 tisoč mož in 
žena ter mladine ^»«favaio pozivu 
generalne konfe" ^ dela, komu­
nistične partije.111 ^'h demokratič­
nih organizacij-

Tudi morje ni Ni Se še dvig-- 
nila megla iznad* ^^kin ulic, ko je 
mesto zaorilo v 11 . klicu angleške­
ga delovnega lju^ivel 1. maj v 
borbi proti kap1*8 ( nemu izkorišča­
nju! Na desetti**^ ^ifestantov da­
je duška svoien"1 ^dovoljstvu zz- 

pomike la-radi notranje 
buristične vlade-
tevajo podporo

mk
dettoli] Sesia, ki zah- 

ratični armadi
generala Marko58 j.*es!a, ki obsoja­
jo fašistični rež*1',,,, ^ka v Španiji. 
Občinstvo navd0^ j, 0zdrav!ja labu­
rističnega Pos18,'ji1 (j9**8 Mi!ls-a, ki 
koraka v sPreV<,(vo lai. ^ sa -i® pre<1 
nekaj dnevi vod5 ^ uristične stran­
ke izključilo iz 5 tede.

Se bi lahko ** v 8t°Pili jz naše 
krožne poti, m01 yorij lran°, Bukare­
što, Sofijo, Ne* J2> Berlin ali To- 
kio. Pa ni potf ^ ^ sega, kar smo 
videli na naši ^ '• srno si lah­
ko ustvarili pregaia, bo stvar
demokracije videli smo
borce, ki so zanJ avljeni dati tu­
di same sebe.

Za boljšo bodočnost delovnega ljudstva
ni, dekletom in 'antam še v le­
tu poroko, le stare opominja na 
smrt», je z nasmeškom dodala 
ženica. Ozrla sem se k niei in 
jc prvič pozorno pogledala. V glo­
bini vlažnih oči sem čitala bol, 
iz gube pri gubi kožfatega lica 
pa trpljenje in utrujenost. Ni bi­
la radovedna, kdo sem, od kod 
in kam, a lud; jaz nisem hotela 
biti vsiljiva. Vedela sem le, da 
jo pot pelje še mnogo naprej od 
Proseka. Bila je pač žena, ka­
kor vse žene našega sivega Kra-

strmo pot. Zena jc postala zgo­
vornejša. izvedela sem, da je 
Darinka njena vnukinja, hčerka 
edinega sina, katerega so z Da- 
rinkino materjo zažgali v nem­
škem taborišču.

«Delali smo za našo osvobodi­
tev, kar seveda, nacifašistom ni 
bilo po volji. Saj so mislil; tu­
di mene odgnati, a so se premi­
slili. Zdela sem se jim gotovo 
prestara, da bi mogla koristiti 
partizanom in naši stvari. Da bi 
le videli, kako so me te noge

odkrila pred menoj svojo pravice 
žejno dušo...

«Moja Darinka je pridna mla­
dinka, delavna za stvar nič 
manj od mene in njenih staršev. 
Sedem križev bom v kratkem no­
sila na svojih vegastih ramenih, 
pa komaj čakam videti bakiado, 
sprevod in telovadbo. V petek 
pred prvim majem bom ostala 
kar v mestu pri znancih, Darin­
ka pride itak z mladino.»

Ali bosie zmogli toliko truda? 
Gneča bo, gotovo tud; vročina,

je naš največji praznik, je dan 
vsega delovnega ljudstva, je spo­
min na partizansko borbo in o- 
svoboditev te zemlje. V naš; va­
si se pripravlja na proslavo 1. 
maja vse, staro in mlado. Pio­
nirji in mladina se zbirajo k 
telovadnim vajam. 1, 2 in 3 in 
4 se glasi v tiho noč večer za 
včerom.

Ko jih gledam, postanem otož­
na ob misli, da so mi ure štele, 
da svobode ne bom nikoli do­
čakala.

Sonce, ki.*e 
tonu, je na)u

6%

n»- Sj»«1?1” k “
vsaka še dolg0./ ;

da ima
-a ihòj'vy seboi ~

jaz v mes'0! eni iW ^varišica 
naprej, saj 51 ^ ^ a,a kam.

Ustavili.svan;eik vwn° sem ra" 
zumela stik tud; košče­
ne roke in f so j0 >ega. Od­
hitela je. is*L gl«tÌ5ia0Se nesle. 
Se dolgo sc.no Krii0 za . njo, 
črno in *’ )'e ne­
rodno opleta!gj ^hih nog.

'° je biio

Na

siedila z 
videti.

mišijala ^ 
njej ^ -

... ^ raz-
Vse te«a mnogo

s° ^ 2a^arnc in

svojega Pj’ bol ^hasj.haroda,
razumele -°tva. V trpe­
čega yloV.e,ilC ia, 'hidUn nanl 
ohranite ) ,0 Kd i„ W, one 
so dale svoje
krvi ^ eloCgfH1vsega P0, ‘=a ijud-

rotela naselbina. Ulice stegujejo 
svoje dolge gole ude v dei. Ozrač­
je je pokopališko, kakor za dni raj- 
hovskih tankov in čelad.

Popoldan
Popoldan croni in jaz sem sam in 

v sobo leze vzdoll telefonske lice 
siv velik oblak. Na ulici nihče ne. 
kriči, morje je tam spodaj; brozga- 
sta lokev. Jaz sem hotel bili ta do­
poldan z «njimi». Zdaj me je sram. 
V možgane, v mozeg me ja sram. 
Legel sem in spet sem bil odet v 
črtasto obleko. V Belsenu sem in 
nekje grmijo angleški tanki. Potem 
pribobnijo v taborišče in petnajst 
tisoč grl kriči, kriči; v jeklo odeta 
svoboda je prodrla v kraljestvvo 
gnijočih teles.

Toda nas je bilo sram, ker vzdoll 
zidov so ležala skrčena koščena 
trupla, ker se je naših cunj držalo 
blato in gnoj. In oni so nas s tan­
kov motrili in oni so imeli v tan­
kih ledenice in čokolado in cigare­
te. In nas je bilo sram, da so nas 
osvobodili potem, ko so si naši lju­
dje; evropski ijudožrci, odrezali me­
sa od mrtvih teles. In še za to, ker 
so zbombardirali mesta in vasi, I. 
G. F. Industrie pa je ostala cela. 
In še zato, ker so vedeli za nas, 
za krematorijske dimnike, toda na 
taboriščne aimnike niso vrgli oomb.
In so vedeli za nas, za kosti in pe­
pel v pečeh, in niso hoteli druge 
fronte za to, da bi na vzhodu iz­
krvaveli.

Zato nas je bilo sram svobode. 
Zato nas je sram, da smo Tržačani 
v svobodnem mestu Trstu. In na­
me lega otrplost in omotica kakor 
v Belsenu tisti dopoldan. Da bi vsaj 
na ulici kdo zakričal. Kam so šli ? 
Zakaj ne pojejo Giovinezza ? Toda 
ulice so tihe, le golob je zagrulil 
na napuSCu in se spet potuhnil. 

Kličejo me h kosilu.
Da, oprostite, zaspal sem bil, v 

smrtni megleni omotici zaspal.
In zdaj smo za mizo jn vsi molči­

mo. Kdo ve, zakaj mislim na Grme­
kovo Zoro. Saj je nisem poznal, na 
gomili ima sliko iz porcelana. In 
smehlja se, tako, tam sredi gomil 
obešenih talcev se smehlja. Mi smo 
za mizo in molčimo. Je prvi maj, 
toda pod okni, ko da razpredajo raj- 
hovci bodečo žico vzdolž obrežja, 
vzdoll branov. V ulici Ghega so jih 
obesili in Zora je bila mlado dekle, 
lep bel vrat je imela, pa se je vrv 
zadrgnila prav okoli njenega mlade­
ga vratu. In ona se smehlja, in 
sredi mesta smo. In jaz ne morem 
pozabiti, da se sredi pokopališča 
zdaj smehlja.

Tedaj je moj oče zalučal žli«o na 
mizo ter pretrgal molle. Kar laico, 
brez prehoda jc zakričal:

«In vse to potem, ko so vas od­
peljali v nemške klavnice, ker ste 
sc borili zanje, potem ko so mladi 
ljudje viseli tu, sredi mesta, z oken, 
potem.»

Težko je sopel moj oče in še bolj 
mučen molk je prišel na nas. O, 
moj oče ja miren mož, tako miro­
ljuben človek. Zato, če'njega popa­
de srd, se vam bo napravil vozel 
nekje v prsih.

Se je kriknil moj oče: «Niti z 
vlačugami se takò nè dela!»

In tisti hip me ni bilo več sram, 
ker moj oče ni sin anglosaškega lor­
da, toda moj oče je močan. Pozabil 
sem oil na to, ker sem hotel do­
poldan opazovati «njih». Toda pol 
dneva je še pred mano. Da, razde­
lili so mesto na dvoje! Toda le za 
Salo. Kaj naj bo drugega kakor ša­
la vse, to za nas, ki smo se pretolkli 
skozi želez je in pepel, ki smo raz- 
grizli jeklo, da smo se preriti do- 
obale in spet poljubili morje.

Ob 14 popoldan
Mimo tovarne strojev grem, samo 

zaljubljenci so tu in tam. Vse je 
spokojno, rdeča zastava brbota vrh 
droga, delavcev ni nikjer, njih moč 
se je zbrala v tišino ob čakajočih 
strojih, v tišino, skozi katero tečejo 
tračnice, v žerjave, ki imajo sklo­
njene glave kakor uporni velikani.

Zaljubljen par je tu ob meni; jaz 
sem zaljubljen v svoje mesto, toda 
zdaj sem top, ulice hitijo za mano 
kakor izdani prijatelji, toda jaz sem

vel; spomini klijejo v. nasadih, to­
da moj hlad jih sproti žanje. &e pa­
ru sc ognem in grem čez cesto.

Tedaj sem videl prvo hišo: s sle­
hernega okna maha rdeč pozdrav! 
Ko da pichajam iz puščave v pisan 
vrt 1 Nekje igra gramofon, malo cvi- 
li, grgra. Toda še bolj domač je 
za to. Nekje visi z okna rdeča pre­
proga s srpom in kladivom. Kakor 
lepo vezan prt, kakor poročno da­
rilo; ki ga mati hrani z dišečimi 
rjuhami v omari. Sdmo ob velikih 
slovesnostih bo razveselila z njim' 
družino in sebe: «Veste, ko sva se 
papa in jaz poročila...»

Da, kakor dragocena preproga, ki jo 
ženica obesi na okno ob velikonočni 
procesiji! Prijatelji, ni mi do 
strank! V moji listnici mi bilo še

športno igrišče. In dež spet rosi in 
naše drobne telovadke v oranžnih 
krilcih tečejo kot veveričke. In 
fantje v belih hlačah so dolge vrste 
belih Škarij, kj strižejo zeleni trav­
nik. In vse migota, toda to niso več. 
zastave niti mladi telovadci'- pazite, 
dve krili goste množice so mogoč­
na velikanska pljuča, na sredi je ži­
vo, pisano srce. In pljuča valovijo, 
pridržano sopejo, potem grmijo.

In otroci so srce, in mi vsi smo 
srce, gledalci in telovadci, izven 
mesta, toda sredi, prav sredi tržaš­
kih- prs.

Ob kmečki hiš; smo, nizko doli 
je športno igrišče. Kakor z letala 
gledamo in otroci so črički in de­
klice so žuželke in ves Trst nekje 
klije. In godba spremlja barvani 
film. In vse to ni film niti telovad­
ba: vrste deklic , so oranžnatc, zele­
ne, bele žilice, ki tekajo, se pre­
pletajo, od pljč do srca in od . srca 
do pljuč.' : ,

\ Hi vici»
“Se- —■

izkaznic niti znakov v gumbnici, to­
da ta preproga z zlato vezanim zna­
kom delavcev in kmetov je ljudska 
svetinja, poročno darilo, ki ga bo 
mati zapustila hčeri,

faz ne vem, zakaj so razdelili me­
sto na dvoje, toda prav imajo, če 
se boje. Ob teh preprogah, ki vise 
z vseh oken, vem, da imajo prav, 
če se boje. In ob oknih, ki ti us« 
mahajo z rdečimi robčki dobrodošli­
co, in ob godbi, ki polni vse ulice, 
ob ljudeh, ki se kličejo z okna v 
okno. ki te spremljajo vzdolž pločni­
kov.

I*. mrtvih ulic prihajam in iz me­
re je izžareval, hlad. Jaz ne vem, 
zakaj so razdelili mesto na dva de­
la. Morda so se zmotili. Toda ločili 
so prisrčnost, toplino in domačnost 
od hladu.

V tem so si bili dosledni.
Ob 16,15

VzpeV, smo se v breg; na travi, 
ob zelenih grmih smo, spodaj je

«Nikoli šc nisem talco plel dežja», 
je dejal nekdo.

Potem je prikukalo sonce in bar­
ve so se vžgale.

«Nikoli me ni ganila niti smrt 
niti rojstvo,» je rekel nekdo in si 
otrl solzo. Da, mršČaviča mi gre po 
vsem telesu, ker sonce je vnelo 
barve, ker koraki strižejo njegove 
žarke. Da, mrščavica mi gre po 
vsem telesu, ker vem, sedaj, zakaj 
so mi razdelili mesto.
. Vem in si mislim, da imajo hi­
šice na pobočjih opečnato rdeče 
stene, da nekoč teh hišic ne bo 
več. Nekoč, čujte, bodo tekli v vse 
smeri tramvaji po širokih ulicah tu 
za Sv. Soboto in vse ab Saveljskem 
zalivu. Tramvaji bodo tekli sred u- 
lic in neonski napisi po pročeljih, 
Nov predor bo tedaj že stara krtina 
in stal bo sredi mesta. Deklice v 
oranžnatih krilcih, ki skačejo pri 
telovadbi kot kobilice, bodo -dobre 
stare babice, in dečki modri stari 
dedki. Trst bo velik takrat, ko njis,

V svoji zavesti, v vernosti in 
predanosti so naši mali ljudje, 
iz ljudstva veliki, večji od vseli 
onih, ki so jhi hoteli zastaviti 
korak, od vseh onih, ki so v ime­
nu dveh velesil nastavljali 7iašim 
ljudem tanke in španske jezde­
ce, od vseh onih, ki so Sg v one­
mogli jezi nad polomom njihove 
»manifestacije« zatekli k deja­
njem svojih vzornikov Upa 
Giunte, k požigu in nasilju.

^ edem pionirjev z 
Devinščine je potovalo « Trst 
V Nabrežini jih je policija spra­
vila z vlaka, jih odpeljala ih 
hudo ozmerjala. Nato so jim po 
licaji zakričali, da ne smejo 
Trst, temveč domov. Celo 'napo 
lili so jih v smer njihove vasi 
Toda pionirčki so, čim so izgi­
nili izpred oči »čuvarjev« reda 
in državljanskih svoboščin, za«

ki smo ljubili njegove stare ulice, 
ne bo več. Ne bo več niti Angle­
žev hiti Američanov, ki so ga de­
lili na dvoje, kos za. bogate, kos za 
ubožce. In tudi gosposki Korzo bo 

'tedaj samo ena ulica v starem me­
stu. Ena. izmed utic, ki peljejo k 
morju, to in nič več.

Tedaj bodo mamice vodile otro­
čiče na Veliki trg, da jim pokažejo 
golobe. V majskem soncu jim bodo 
pripovedovale pravljico o starih ča­
sih, ko je nekdo potegnil mejo čez 
ulice. Povedale jim bodo o morju, 
ki se je užalilo in bito tisti dan 
pomijasto in prašno. O deklicah, Iti 
so bile male telovadke, o barvah in 
godbi in o srcu dobrega obmorske­
ga mesta Trsta.

In otroci bodo poslušali mamo ne-, 
kaj časa, potem bodo raje prožili 
roko golobom. In golobje, vidite; 
bodo 'zobali koruzo z malih dlani in 
nič ne bodo vprašali, ali so otroci 
s tega ali onega konca našega me­
sta Trsta.

vili ha tržaško cesto in peš pri" 
sopihali k Sv. Soboti prav v 'čai 

; su; ko je bilo. treba odkorakati 
na telovadišče. ,

a telovadišču, pri 
dopoldanski skušnji. Šibko det 
klètce se joče. Nima prostora^ 
kajti peteroredi so prešteti irg 
ona je odveč. Sicer je imelaj 
svoje mesto, ako se je Za Mr 
odstranila, ji ga je Zasedla druS 
ga tovarišica. Vaditelj je poizš/ 
kusil starejšo prepričati, da bi 
odstopila mesto mlajši in po-t 
iskala sebi mesto v drugi kolo«. 
ni. V odgovor so se tudi temvžj 
dekletcu prosile oči; Tedaj seji 
oglasi pionirček:

»Saj ona ne joče zaradi prò» | 
štora, ampak zato ker je zguH ! 
bila plašč!?. ; ' |

»Ni res, ni res!« ugovarja viahj 
la. Ona večja pa: »Tudi jaz;- biti 
rada nastopila. Hodila sem Ipd«' 
no na vaditeljski tečaj in senti 
učila druge pionirje.«

Voditelju je seveda nerodno? 
ob tej ugotovitvi male vatliteVj 
Ijice. Potisnil je malo punčko UH 
peterostopu kot šesto in nastop
pili sta obe. ......................

Kaj ne, da niste niti opazili; 
da je ona petorica štela šesti 
pionirk?.

Tetoradišce ie poK.j 
no vseh: nastopajočih. Godbatp 
igra tržaško himno, zastava sey 
dviga. Ves čas dežuje. Občin- • 
sivo na stopniščih odpira dežni-i. 
ke in vztraja. Toda na telovadiš] 
šču so telovadci lahko oblečeni',J 
pionirčki v. ablekcah brez rcrl 
kavov. Dež jih moči. Toda niši 
komur ne pade niti na misel, da.i 
bi šel, da bi bežal. Morda čuti~i 
jo toplino vseh navzočih src, ki)g 
so posvetila največ simpatij pravd 
njim, morda jih grejejo božajo--! 
či pogledi desettisočev.

Ali hočete primerjavo?. OjjSi 
»delavci« na trgu Unità so od-'] 
povedali svoje zborovanje zara-j 
di slabega vremena, tukaj pali 
pionirčki golih rok vztrajajo oj: 
dežju in mrazu. Da, ta rod boj 
živel in si bo krepko koval sank 
svojo usodo!

to pač ni novo, dd 
niso na prvi maj zaprli le de­
markacijske črte' proti Istri, tem­
več da so tudi anglo-nmeriško 
področje razdelili z bloki na vei5 . 
delov. Da dospeš iz Milj v Trst', 
si moral mimo dveh blokov in’ 
še med tem te je tretjič legiti­
mirala leteča policijska kontro­
la. Ker je okupatorjeva vojaška: 
uprava v. zadnjem trenutku od­
rekla dovoljenje za prevažanje^ 
udeležencev prvomlajbkih pro­
slav s kamioni, je seveda padel 
v vodo skrbno izdelan načrt, 
prometnega odseka odbora za 
proslavo 1. maja. Naši Miljčani 
Pa se tega niso ustrašili. Napo­
tili so se V Trst peš in letos jih 
je bilo v mestu celo več Ì oV. 
prejšnje leto. Svoje osebne iz­
kaznice pa so si pripeli kar na 
prsa, da jim jih ni bilo treba 
vsakih 100 metrov vlačiti iz 
žepa.

D. P. \



STRAN NAŠIH KMETOVALCEV
Kmetovalec v maju

Poijedelstvo

Krompirjevo polje pričenja zeleneti 
in tiidl koruza leze iz zemlje,, kjer je 
Sjjla zgodaj posejana. V maju začnemo 
pleti, okopavati in osipavati rastline. 
Oplevi žito, okopaj krompir in koruzo. 
Kmalu po okopavanju krompir- in ko­
ruzo; tudi osuj. Tudi krmsko peso je 
treba prvič plitvo okopati. Okopavaj 
in osipaj le v lepem in suhem vreme­
nu, ako hočeš, da boš zemljo zrahljal 
in zatrl plevel. Ne bomo imeli no* 
Sienega dobička, če ne bomo opravlja* 
11.. .tega dela dovolj pazljivo. Velika 
razlika je med-njivo, ki je dobro oko* 
pana in med ono, ki je samo malo po­
strgana in popraskana. Tudi je važno, 
da okopavamo o pravem času. Kako 
velika je razlika med pravočasnim in 
zakasnelim okopavanjem, bo vedel naj- 1 
bolje tisti, ki je okopal polovico nji- ' 
ve pred dežjem, pol pa po dežju. Kot 
noč in dan se razlikujeta obe polovici, 
posebno še, če je bil dež obilen.

Pri okopavanju lahko gnojimo z ni­
tratom, posebno one njive, ki imajo 
slabo,, pusto zemljo m niso dovolj 
gnojene s hlevskim gnojem.

Travništvo

V tem mesecu začenjamo kositi in- 
karnatko (rdečo) laško deteljo, lucer­
no, krmske rži itd.

Bobe* kmetovalec je svoje travnike 
že.poravnal in pognojil. Kdor pa tega 
Se ni storil, naj vsaj sedaj popravi, 
kur je zamudil. Gotovo ima poleg 
««Ojnika tudi gnojnico. Ven z njo! 
PomsS». naj jo z vodo in naj jo poli­
re po travniku zjutraj ob rosi aii zve» 
4er.

Kjer je zgodnja trava, začne proti 
konca meseca lahko kositi, iJapotrmi 
si, da je najboljši čas za košnjo trave 
takrat, k« je večina trav v cvetja,

dbvisore ja
Smo v času, ko prehajamo od suhe- 

t«, S zelen ermi krmljenju. Upoštevaj­
mo, kar amo nasvetovali glede zele­
nega krmljenja za april. Bodivio pre­
vidni postno pri krmljenju mlade 
rdeče detelje,, ki zelo rada povzroča 
nevarno napenjanje, Pazimo, da se 
mlada detelja ne ugrejc in ne ovene. 
Mešajmo med njo suha krmila (seno, 
slamo), Zeleno krmo pokladamo lah* 
k» v primernih množinah vsem doma- 
'iim živalim, le vprežne živine (ko­
nji, voli) ne krmimo z zelenimi krmi­
li, temveč s suhimi.

Preden gre živina na pašo, daj ji 
nekoliko suite krme, a tudi pasi jo 
spočetka le po malo časa. Po paši ji 
tudi p oklada j še suito krmo. Maja me­
seca je skrajni čas, da pustimo cepiti 
vse prašiče proti rdečici.

Vinogradništvo

Običajno požene trta že v prvi polo­
vici tega meseca eno ped visoke po­
ganjke, Tedaj je zadnji čas, da nape­
njale« pripognemo in povežemo, na­
kar moramo trte prvič popražiti z 
žveplom: potrosimo le malo žvepla, 
ker na debelo potrošeno žveplo kaj 
radi» ožge poganjke. V drugi polovici 
tega meseca bo najugodnejši čas za 
cepljenje v zeleno. V prihodnji šte- 
.yflki se bomo bolj podrobneje pogo­
vorili o tem načinu cepljenja. Bodi- 
««» 7. vsem pripravljeni za škropljenje 
proti peronospori. Kupi modro gali­
co že sedaj, zadruge je imajo dovolj. 
Poglej, če imaš škropilnico v redu. 
Ako sl moraš .nabaviti novo, kupi 
škropilnico dobre znamke, kot so: Ver- 
rnorel, Volpi, Casarotti. Priporočljivo 
je škropiti prvič že tedaj, ko je trta 
dobro pokazala svoj zarod. Škropimo 
vse zelene dele trte, posebno pa spod­
nje dele listov. Škropiti moramo ena­
komerno in v čina manjših kapljicah, 
najbolje v obliki megle. Za prvo 
škropljenje vzamimo kvečjemu T kg 
modre galice na 100 litrov vode. Škro­
pil» pripravimo v dveh lesenih po­
sodah (čebrih), od katerih mora vsaj 
ena držati 100 litrov, "V vsako posodo 
denemo 50 litrov čiste vode. En kg 
modre galice obesimo zvečer v prvo 
posodo, da se čez noč raztopi. V kaki 
«apjSI posodi ugasnimo 1 kg živega 
apna v dveh do treh litrih vode. Dob­
ij!*» apneno mleko precedimo skozi

sito v drugo posodo (čeber) z vodo. 
Ce nimamo živega apna, kar bi bilo 
seveda najbolje, vzamemo približno 
1% kg gašenega (če je gosto malo 
manj, če je bolj redko, malo, več) ga 
razredčimo z nekaj litri vode In pre­
cedimo skozi sito v posodo s 50 1 VO-, 
de. Ko je vsa. galica raztopljena, jo 
izlijemo med stalnim mešanjem v po­
sodo z apnenini mlekom in ne obrat-, 
no apnenega mleka v raztopino modre 
galice.

Pripravimo »si toliko škropila, koli­
kor sa lahko v enem dnevu porabi­
mo, da morajo biti posode, za pripra­
vo bordoške mešanice lesene, ne že­
lezne. Ne bodimo površni, ne ko škro­
pilo pripravljamo ne ko škropimo!!

Ce so trte slabe rašče, pognoji jim

s solitrom, tudi zavitkov trtjana ne 
pozabi obirati.

Kletarstvo

V maju in sicer še : pred cvetenjem 
vinske trte, moramo vsekakor vino 
pretočiti drugič. Pri pretakanju zaka­
dimo sode z žveplom ali pa dodamo 

, vinu 7 gr .kalijevega, spirita ali pa 
isto količino kalijevega jTietabisulfita. 
.Posodo, ki ostane prazna, dobro žvep­
lajmo in sicer vsake tri tedne.-Pa­
ziti moramo, da So; .sodi vedno polni. 
Zato je zalivanje v' vsakem drugem 
tednu nujno potrebno. Vino, s katerim 
zalivamo, mora biti zdravo in dobro.

Sadjarstvo,

Pomladno
V sadovnjaku je najvažnejše delo 

; zatiranje škodljivcev, v .tórli mesecu 
( zatiramo majskega hrošča, gosenice, 
j cvetodfira in listne uši. Hrošče cveto-.

nrnnif* V Uh m Unì In .gosenice zatiramo-z'Otresa­
la'/ '-v' V v-z/w ct/oitu T • n Jero, V boju proti gosenicam nam do.-

J M fejgjfar’ " kem "drogu. T temU šSm^odreže*
mo vršičke z; zapredki in jih sežgemo. 
Listne uši, ki delajo veliko škode zla­
sti na breskvah, pokončujemo s to­
bačnim izvlečkom, kvasijevi trskami 
in s svinčenim arzeniatom. Mlado ze­
lenje škropimo le zjutraj zarana ali

proti večeru. Precepljenemu drevju 
privežimo palice, da nam cepitev ne 
polomijo ptiči.

Vrtnarstva

Glavna opravila v tem mesecu so: 
zalivanje in škrojiljenje, gnojenje z 
gnojnico, pietje in okopavanje. Bere­
mo že . spomladansko. solato, radič in 
špinačo. Pa tudi grah, zgodnje zelje, 
in -redkvica so že zreli. Ako nismo, 
zastavili fižolu, raglaču kolov preden 
smo sadili, mu jih-moramo sedaj. Iz 
zimskih gredic presajamo na stalno 
mesto papriko, v kolikor nismo tega 
storili že aprila. Pregosto zelenjavo, 
posebno solato, repo, peso itd. je tre­
ba zredčiti. Za poletno rabo sejemo; 
kodrasto zelje, rožnato ali glavičasto 
zelje in rdeči radić. Proti koncu me­
seca sadimo cvetačo in ohrovt. Ko po­
stane kaka leha prosta, jo posadimo 
lahko s fižolom, ki nam da stročje 
požrlo poleti ali zgodaj jeseni. Kuma­
re'preščipnimo in jih obdajmo z ve­
jevjem, prav tàko tudi grah. Para­
dižnikom deni količke, h katerim jih 
rahlo priveži z rafijo.

Ce nimaš domačih .gnojil, predvsem 
gnojnice za zalivanje zelenjave, sl lah­
ko poirragaš z umetnimi gnojili. Na 
vsakih 100 litrov vode dem 250 gr 
superfosfata, 125 gr kalijeve soli in 
225 gr solitra.

Cvetličarstvo
Na cvetličnih gredah so odcveteli, tu­

lipani iti hijacinti. Sreai maja nasa­

dimo na te gredice letnih cvetlic, I* 
toplih gred presajamo astre, cinije, na­
geljne ita. ter napravljamo podtak- 
njence krizantem. Proti sredini maja 
sadimo dalije, ki so pričele kaliti. Ti­
ste, ki še niso pričele kaliti, sadimo 
nekoliko prej. V maju sejemo tudi 
trajnice in dvoletne cvetlice, . Sobne 
cvetlice prenesemo na vrt in jih po­
stavimo v bolj senčni kraj. Oleandre 
postavimo na sonce in jih redno in 
prav izdano zalivamo. Ugaja jim po­
sebno razredčena gnojnica. Vse sob*' 
;.ne cvetlice mo ranio vedno in izdatno 
zalivati. Bolne in slabotne sobne rast­
line presadimo v izpraznjene tople 
gredice, da si opomorejo.

Čebelarstvo

V tem mesecu čebele rojijo. Ce si 
še nisi, pripravi si za medišče in, ro­
je potrebno satovje, opremi okvirje 
z žico, itd. Letos bodo imeli najbrže, 
vsi panji dovolj novega medu; a če 
tega ni, dodaj jim ga pravočasno. Se­
daj se rade naselijo v panjih, zlasti • 
v zadnjem delu, mravlje, ki so prav 
nadležne. Da jih odpraviš, postavi v 
panju na mesto, kjer se mravlje zbi­
rajo, v sladkorni ali medeni vodi na­
močeno gobo: ko bo na gobi dovolj 
mravelj, vrzi jo v, vrelo vodo. Ce pre­
važaš na pašo, bodi previden. Za vož­
njo si moraš panje prav dobro pri­
praviti, da si ti iz njih ne ustije med 
potjo roj čebel.

1 I. B.

O grozdnem molju
Grozdni molj (tudi grozdni zavijač 

ali tudi «črv kiseljak» imenovan) je 
poleg trtne uši, peronospore in grozd­
ne plesni, največji škodljivec v vino­
gradu. počim so trtna uš, peronospo­
ra in grozdna plese« novejše bolezni 
vinske trte, je grozdni molj nje stari 
škodljivec.

Pri «as ne dela prav za prav tako 
velike škode kakor drugod, vendar pa 
ne moretti» trditi, da so naši vinogra­
di popolnoma varni pred njim. Ce bi 
se pa pojavil pri nas v taki množini, 
da bi' ogrožal naše vinograde, ga bo­
do morali začeti .zatirati tudi naši vi­
nogradniki. Za uspešno in smotrno 
zatiranje je pa nujno potrebno, da 
vsak vinogradnik kolikor toliko pozna 
življenje vsakega škodljivca. Ako mu 
je. to znano, tedaj bo tudi lahko dolo­
čil, kako, kdaj in s katerim sredstvom 
•bo škodljivca najlaže in najuspešneje 
zatrl. Zato se borno danes na kratko 
seznanili z grozdnim moljem.

Kakšen je ta škodljivec?

Grozdni molj je malemu črvičku, 
podobna gosenica. Dolg je komaj do­

ber centimeter. Barve je rdečkasto- 
rjave, le oglavje je črno. Gosenica se 
razvije iz jajčka, ki je prozorno in 
podobno drobni rosni kapljici. Buba 
je 6—S mm dolga, svetlorjava in tiči 
v zapredku. Metuljček je majhen in 
meri čez krila še ne cel poldrug cen­
timeter. Ker leta ob mraku, ga pri­
števamo k veščam.

Ko začne trta cvesti, se iz bube, ki 
tiči v mešičku, razvije metuljček. Ta 
predre mešiček in letajoč ob mraku 
okoli trt, se pari in samica odlaga 
jajčka na zarod. Nato vsi metuljčki 
poginejo, iz jajc se pa po 10-12 dneh 
izvalijo molji. Ti molji, ki so v začet­
ku komaj 2 mm dolgi, začno takoj 
žreti zarod. Zlasti jim gredo v slast 
cvetni prašniki; Vendar se pa v sili 
spravijo tudi na pecelj in gd ogloda­
jo. Ce.se to zgodi, tedaj se posuši cel 
zarod. V svojo varnost predejo tudi 
molji pajčevini podobne niti, večkrat 
opazimo, da se molj obesi na nit in 
visi z grozdja. Skoda, ki jo prizadene 
grozdni molj, je tem večja, čim dalje 
zarod cvete. Ob lepem in sončnem 
vremenu odcvete zarod kmalu in zato 
je tudi ob toplem vremenu škoda čim 
manjša kakor ob hladnem. Molj žre in

$molar|enje - nova panoga slovenskega gospodarstva
Smola je dragocen proizvod naših 

borovih gozdov, ki ga pa do nedav: 
nega skoraj nismo izkoriščali. Suro­
vo borovo smolo sicer danes malo- 
kje še uporabljajo, mnogo bolj drago­
cena pa je smola kot surovina, « 
katere pridobivamo danes več snovi, 
ki so sila važne za mnoge gospodar­
ske panoge. Spričo tega je ljudska 
oblast Jugoslavije in Slovenije že v 
prvem letu po osvoboditvi podvzela 
potrebne ukrepe, da smola, to boga­
stvo naših gozdov, v bodoče ne bo 
ostajala več neizkoriščana, temveč 
da jo bodo koristno uporabljali v 
vseh panogah naše industrije in go­
spodarstva.

Smola je važna surovina na šte­
vilne gospodarske panoge, skoro ne­
pogrešljiva pa je v kemični industriji, 
že samo glavni sestavini smole ter­
pentinov» . olje in . kolofonija sta iz* 
redno koristni, Terpentmovo olje upo­
rabljamo v zdravilstvu kot razkužilo, 
dobro pa je .znano, tudi kot koristno 
sredstvo za vdihavanje zoper pljučne 
bolezni. Sicer pa uporabljajo terpen- 
tinovo olje kot topilo, za razne surovi­
ne, tako je nujno potrebno pri izde­
lavi barv, iakov, zdravil, celuloida In 
še številnih drugih proizvodov kemič­
ne . indusftrije, Prav. tako široka je v 
industriji uporaba kolofoaije. Upo­
rabljajo pri proizvodnji papirja, limet-.

nega kavčuka, maže za . usnje, tiskar­
skega črnila, mila, kolomaza itd. iz 
tega vidimo, da je smola resnično 
dragocen pridelek naših gozdov, ki 
ga dosedaj nismo znali ceniti.

V stari Jugoslaviji niso pridobiva­
nju smole iz borovih gozdov posvečali 
prav nikake pozornosti, tako da te

bilo. Vso smolo, ki jo je 
naše gospodarstvo, amo uvažali iz 
inozemstva. Pred kakimi 15 leti je 
sicer nek francoski strokovnjak v 
Sloveniji pričel s smolarjenjem, toda 
njegovo delo ni prineslo lej gospodar­
ski panogi razmaha. Tudi nekateri do­
mači strokovnjaki sp spoznali korist­
nost smolar jenja in ugodne pogoje, ki 
jih za to ima Slovenija, toda njih pri­
zadevanje niso rodila uspehov.' Glav-1 
ni vzrok Zato je predstavljala stara 
oblast Jugoslavije, ki je po nalogu tu­
jih kapitalistov zavirala ‘razširjenje 
snudarle«ja samo -za .top.dai so ti,ob­
držali,..monopole» položaj: nat jugoslo- 
skem trgu in bogateli pri uvažanju, 
smole v Jugoslavijo. Za ta cilj so se 
tuji kapitalisti posluževali vseh sred­
stev od podkupovanja visokih funk­
cionarjev državne uprave pa do agen­
tov, ki so lahkovernemu ljudstvu do­
kazovali, da pridobivanja smole iz bo­
rovih dreves . škoduje rasti drevja i« 
tudi kvaliteti lesa.

V Jugoslaviji, zlasti pa v Sloveniji, , 
so šele leta 1945 pričeli po borovih 
gozdovih s prvimi poskusi za. prido­
bivanje smole, katerim pa je že kma- 
lu sledilo organizirano pridobivanje 
te dragocene snovi naših gozdov. 
Spomladi leta 1946 so organizirali prve 
tečaje za smolarjenje, obenem pa so 
domače tovarne izdelate prvo orodje:gospodarske panoge pri nas sploh ni .....

potrebovalo h Potrebno za smolarjenje m posebne
lončke, v katere se iz narezanih dre 
ves cedi smola. Tako je bilo smolar­
jenje uvedeno najprej v državnih goz­
dovih na Dravskem polju in v Prek­
murju, kasneje po Gorenjskem in 
uvajajo ga tudi že na Krasu. V zad­
njih letih je naša industrija pridobila 
že precej smole iz naših gozdov, dasi 
bi količine bile lahko mnogo večje.
V Franciji na pr. kjer je smolarje­
nje najbolj razvito v Evropi, prido­
biva jo: smolo iž enega drevesa tudi po 
50'let brez škode za rast drevesa iti 
za Kvaliteto lesa. Pri nas' sicer še 
nismo toliko napredovali, vendar bo 
po . navedbah .strokovnjakov treba do­
seči, da se bo smola pridobivala i» 
vsega drevja, ki je zrelo za sečnjo j 
v prihodnjih petih letih, da. bo vsako 
za sečnjo namenjeno drevo dalo v 
petih letih 6—12 kg smole. Ce malo 
razmislimo, koliko borovih dreves je 
v Sloveniji in koliko celo v vsej'J«- 

Wadaljevanje m H. stormi.)

raste kakih 4 do 5 tednov, nato si 
poišče skrivališče bodisi v razpokli- 
nah starega lesa bodisi na kolju ali kje 
drugod na trti in se tamkaj zabubi.
S tern je končan življenjski tok prve­
ga rodu. Iz bub se razvijejo že julija 
istega leta zopft metuljčki. Ti pola­
gajo jajčka tako kakor metuljčki pr­
vega rodu in sicer na grozdje. Iz njih 
se v enem tednu razvijejo molji, ki 

‘ začnejo gristi jagode in vrtajo vanje 
luknje. Napaden grozd začne gniti 'ia 
okoli luknjic na jagodah opazimo mo­
ljeve odpadke, ki so podobne tobaku 
za nosljanje. Čeprav je lepo vreme,, 
napadene jagode navadno ne se- 
gnijejo, pač pa ne dozorijo in osta­
nejo kisle: Od tod ime ačrv kiseljak».
V treh do štirih tednih se raolj za­
bubi, Mešiček si napravi navadno v 
razpoklinah starega ' lesa. aii pa na 
kolju. Drugo pomlad se iz bub razvi­
jejo metuljčki in življenjski krog) 
tega škodljivca se ponovi.

Kdaj zatiramo molja?

. Grozdnega molja zatiramo lahko v 
vseh dobah njegovega življenja, in si­
cer tako da pokončujemo bube ali pa 
da zasledujemo metuljčke, molje ih 
uničujemo jajčka. Najbolje je. da nik­
dar ne mirujemo, ampak da se ved­
no borimo proti njemu.

Kako ga zatiramo?

Bube pokončujemo tako,, da s po­
sebno rokavico, ki je pletena iz žice, 
ali pa tudi z žičnatO ščetjo odrgnemo 
pozimi razpokani stari'lubad raz trt­
no deblo. V nekaterih krajih, kjer 
dela trtni molj posebno škodo, oblije- - 
jo trto pozimi z vročo vodo. Nadalje 
režejo trto nizko pri tleh in ne ra­
bijo nič kolja za opore trte. To delajo 
zaradi tega, da onemogočijo bubam 
zimska skrivališča. Metuljčke je mo­
goče pokončavati z lo^òm nanje. Lo­
vijo jih ponoči s posebnimi pastmi. Te 
pasti se sestoje iz svetilke, okoli ka­
tere je krožnik napolnjen z vodo in 
oljem. Metuljček leta, kakor vsaka ve­
šča, zelo rad okoli svetilk in utone v 
krožniku. Po nekaterih krajih lovijo 
ob jutranjih in večernih urah metuljč­
ke s pahljačami, ki so namazane z to­
pivom za gosenice. To delo navadno 
opravljajo otroci.-

Raba svinčenega arzeniata.

Najlaže in brez velikega truda za­
tiramo molje, če škropimo z 1% raz­
topino svinčenega arzeniata v vodi ali 
pa če škropimo proti peronospori, ta­
ko da dodamo brozgi modre galice in 
apna še en odstotek arzeniata. Škro­
piti moramo seveda pravočasno, ker je 

(Nadaljevanje na 11. strani.)
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O katarni zlatenici
M (n n K i P*«" nasmeh

________ jJNfmt —3ai________  S Prijazen in dober nasmeh polep-

Jetra, ležijo na desni strani pod 
rebri, so razmeroma največji organ 
v telesu in so zaradi zelo bogate 
razpredene krvožilne mreže, napo­
jene z obilno krvjo... Njih funkcija 
je različna. Jetra proizvajajo pred­
vsem žolč, ki se nabira v žolčnem 
mešičku m izteka v tenko črevo, 
kadar je v njem dosti maščob ali 
beljakovin. Jetra so tudi shramba 
za sladkorne snovi, predvsem slad­
korja, ki se v jetrih spremeni iz 
dekstroze v glikoglu in leži v jetrih 
kot rezerva za potrebe celega orga- 
nizma.

Obolenja jeter so kaj jMgosta in 
zlasti pri ženskah je obolenje žolč­
nega mešička zelo razširjeno.

Najbolj navadno in nedolžno 
obolenje, ki ima svoj izvor v jetrih, 
je zlatenica, to je pretakanje žolča 
v krvni obtok in v tkiva vsega te­
lesa. Zalo dobi koža rumeno, bar­
vo ki je najprej vidna na očeh. Zla­
tenica ali ikterus je prav za prav 
samo znak ali simptom nekega dru­
gega obolenja. Najbolj nedolžni 
vzrok zlatenice so črevesni ali že­
lodčni katarji, zaradi katerih se 
žolč ne more iztekati v črevo. Žolč 
ubere zaradi tega nasprotno pot ter 
se izteka v krvni obtok. Pri takih 
bolnikih je blato svetle barve. To 
je tako imenovani kataralni ikte­
rus. Ne povzroči pa ikterusa ali 
zlatenice vedno samo katar v. čre­
vesju. Vzroki zlatenice so Lahko 
mnogo resnejši, in sicer, žolčni 
kam,ni, parasiti, novotvorbe na je­
trih, na žolčnem mešičku ali celo 
na trebušni žlezi slinavk. Lahko 
IM je zlatenica tudi znak, ki nam 
napove težke spremembe v struk­
turi jetrnega tkiva, in sicer kadar 
gre za cirozo ali degeneracijo jeter. 
Te so pa različnega izvora in zna­
čaja. V jetrih se lahko celice spre­
minjajo v maščobne snovi ali pa v 
vezivno tkivo. So še druge bolezni, 
ki jih spremlja zlatenica; to so lah­
ko malarija, infekcijske bolezni, ru­
mena mrzlica, vnetje slepega čre­
vesa. in razna zastrupljanja.

Zlatenica, ki je navadnega ka- 
tarnega izvora, ne traja dolgo in 
mine brez posebnih posledic. O 
katarni zlatenici lahko govorimo, 
kadar z gotovostjo izključujemo 
vsak drug resnejši in težji vzrok 
zlatenice. Navadno se pojavlja pri 
mlajših ljudeh. Drugi znaki, ki 
spremljajo to bolezen so navadno 
lahke želodčne in črevesne motnje, 
umazan jezik, pomanjkanje teka 
trda stolica in zaprtje. Tem­

peratura je navadno normalna, 
jetra so lahko povečana, včasih 
spremlja zlatenico počasnejše bitje 
srca in srbečica. Katar iktarus zdra­
vimo kaj enostavno, in sicer v glav­
nem z dietično prehrano, ki naj bo 
kolikor mogoče revna na maščobah. 
Želodčne ali črevesne motnje od­
pravimo s primernimi zdravili, ki 
nam jih predpiše zdravnik, a proti, 
zapi-tju bo tak bolnik zaužil kako 
čistilo, n. pr. karlovarsko sol.

Dr. R. H.

B. M. Prosek. Iz vašega dopisa 
sklepam, da je diagnoza vaše bo­
lezni ugotovljena in da gre le za 
to, kako bi se najuspešneje ozdra­
vili. Podatki, ki jih navajate, pa ne 
zadostujejo za presojo teže vaše bo­
lezni. Ko bi vedel kaj bolj natan­
čno, bi vam lahko odgovoril bolj 
stvarno in bi tudi z večjo gotovost­
jo izrazil svoje mnenje na ostala 
vprašanja. Za pravilno presojo va­
šega zdravstvenega stanja in zlasti 
za presojo uspehov z operacijo ali 
brez nje je potrebno temeljilo poz­
navanje bolnikov, kajti, pri tem so 
važne mnoge okoliščine. V tem se 
boste gotovo strinjali z menoj. Ne 
preostaja mi drugega kakor da vas 
napotim v 'kako bolnico ali kliniko, 
kjer bodo vašo bolezen temeljito 
proučili in vam gotovo pravilno 
svetovali in dali odgovor na vsa 
vprašanja, ki vas zanimajo.

Dr. R. H.
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NA SLIKI VIDITE OBLEKE, KI IMAJO DVE VELIKI PREDNOSTI: IN j 
SICER SO POVSEM MODERNE TER JIH LAHKO OBLEČETE OB KATE- ' 
TEREM KOLI ČASU. VSAKO TEH OBLEK LAHKO PO 2ELJI POZIVI- ! 

TE SE Z BELIM OVRATNIKOM

Prijazen in dober nasmeh polep­
ša tudi obraz, kateremu je narava 
macehoxsko delila lepoto. Tak nas­
meh črpa svoj čar iz globine člove­
ške notranjosti, tam kjer je yir ve­
selja, odkritosrčnosti in Ijubeznji- 
vosti.

S tem pa' še ni rečeno, da bi zu­
nanji pogoji bili docela brezpo­
membni za lep nasmeh, niso sicer 
bistveni, toda važno izpopolnilo. 
Zato moramo tudi njim posvečati 
precejšnjo skrb.

Predvsem moramo paziti na svoje 
zobe. Čeprav niso lepo rasli, je 
vendar marsikatera napaka manj 
opazna, če so beli; zato navajamo 
nekaj nasvetov, kako naj neguje­
mo zobe. Zobe si moramo vsak dan 
skrbno čistiti. S krtačko drgnemo 
po zobeh od zgoraj navzdol in ob­
ratno in prav je, da si pri tem ne­
koliko masiramo tudi dlesno. Do­
bro je, če dlesna enkrat tedensko 
natremo z vato, ki smo jo namočili 
v jodovi tinkturi. Bolj kot zobno 
pasto priporočajo francoski recep­
ti razne praške, ki si jih lahko 
napravimo doma sami. Posebno v 
prah zdrobljena kreda ali poma­
rančna lupina obelita zobe.

Enkrat tedensko si splakujmo 
usta z vodikovim prekisom, ki pre­
prečuje zobni kamen. Zelo priporoč­
ljivo je, da kanemo na krtačko 
nekaj kapelj limoninega soka ali 
oksida; prepogosto seveda tega ne 
smemo delati, ker bi to škedilo zob­
ni sklenini.

Izrednega pomena za zdravje in 
tako tudi za lepoto zob pa je hra­
na. Zobovju najbolj koristi hrana, 
ki vsebuje mnogo kalcija, to so ze­
lenjave, ribe in jajca.

KRATKI NASVETI ¥SIH ¥ R S T
Kaj bomo sejale 

v vrtne grede?
Zimshi rdečelistni radič

To rastlino, ki jo sejemo po vrtovih 
in tudi po njivah predvsem zaradi nje­
nega listja, uporabljamo v zimskem 
času v kuhinji. Tudi korenine, dasi ve­
ljajo bolj za stranski pridelek, služi-

Kako odstranjujemo
madeže

S stekla
jih izpiramo z raztopino lužnega kam­
na ali pa z milnico.

Z barvastih volnenih tkanin ter 
bombaževine
jih izpiramo z mlačno milnico ali s 
tetraklorogljikom. Luga ne smemo u- 
porabljati, ker uničuje mnogotere bar­
ve, s katerimi so obarvane tkanine.

S svile
če omočimo madež, večkrat z benci­
nom, katerega vpijamo potem s fil- 
trirnim papirjem, z magnezijo ali pa 
uprašeno kredo.

Madeži smrekove smole 
Pri belih bombaževinastih ali pa la­

nenih tkaninah najprej omehčamo 
madež s tem, da kapnemo nanj ne­
kaj glicerina, zatem pa madež izpira­
mo z oksalno kislino in ga končno 
poškropimo z nekaj ostrodišečega sal- 
miakovca.

Madeže na barvastih tkaninah naj­
prej omehčamo z majhno množino top­
lega glicerina In zatem izperemo z 
denaturiranim alkoholom.

Madeži oljnatih barv
Z belih in barvastih tkanin odstra­

njujemo madeže oljnatih barv tako, 
da madeže najprej obdelujemo s ter- 
Pcntinovim oljem, potem s špiritom, 
nato z bencinom in končno jih izpe­
remo z milom.

Madeži saj
Najbolje si očistimo sajaste roke z

milom.

Tudi druge predmete, ki so zama­
zani s sajami, očistimo na ta način. 
S sajami zamazan papir, oziroma ste­
klo očistimo tako, da po madežu drg­
nemo s kruhom.

Sadeži rastlinskih barv, sadnih so­
kov,

rdečega vina.

V belih tkaninah čistimo te made­
že tako, da jih obdelujemo z žvep­
lasto (ne žvepleno!) oziroma z vročo 
klorovo vodo. Barvaste tkanine ne 
smemo čistiti s tema sredstvoma ker 
uničimo tudi barvo tkanine. V tem pri­
meru je bolje, da dolgo časa izpira­
mo z milom.

Madeži apna in lugov

Z lugom omadeževane bele tkanine 
očistimo, ako jih dolgo časa izpiramo 
z vodo tako, da odstranimo ves lug, 
ki je na tkanini.

Pri pisanih tkaninah dajemo s pr­
stom po kapljicah zelo razredčino ci- 
tronovo kislino na madež. Lahko tudi 
takoj omočimo z vodo, nato kanemo 
na madež 1 odstotno solno kislino in 
končno močno izperemo z vodo.
Lužne madeže na marmorju ne sme­
mo čistiti s kislino, ker kislina mar­
mor izjeda.

(Nadaljevanje prihodnjič)

jo za hrano; uporabljajo jih pa tudi 
v tovarnah za izdelovanje znane ka- 
vine primesi (cikorije).

Rdečelistni radič je dvoletna rast­
lina. Napravlja dolge, globoko v zem­
ljo segajoče korenine. To nam že po­
ve, da ga je treba sejati v rahlo in 
globoko prekopano ali preorano zem­
ljo. Najbolj ugaja tej rastlini peščeno- 
ilovnata zemlja, ki vsebuje tudi mno­
go apna. Seveda mora biti zemlja do­
bro pognojena.

Ce hočeš, da ti postane listje krhko 
in lepo rožnato-rdeče. moraš rastline 
ob koncu meseca oktobra izkopati in 
jih presaditi v nalašč za to iz rahle 
zemlje pripravljene piramidne kupe 
v napol temni kleti.

Seme rdečelistnega radiča pridela­
mo na ta način, da najlepše; krepke 
in temnordeče sadike spomladi ali je­
seni presadimo na posebno ieho, kjer 
jih obtaknerno z vejevjem, da ne po­
ležejo.

Zelena

Od zelene zahtevamo, da nam na­
pravi debel koren. To dosežemo naj­
laže tako, da zemljo, kjer nameravamo 
to zelišče nasaditi, globoko prekoplje­
mo in dobro zdrobimo. Da ji mora­
mo tudi dobro pognojiti, je samo po 
sebi razumljivo, ker šelin nima nikdar 
dovolj gnoja. Vendar pa ne smemo 
gnojiti preveč s takimi gnojili, ki po­
spešujejo razvoj listja, posebno ne s 
kalijevimi solmi. Najbolje je, da gno­
jimo zeleni z dve ali tri leta starim 
gnojem. Svež gnoj ji preveč ne prija. 
Po svežem gnoju razvije zelena bo­
hotno svoje listje, po tekočih gnojilih 
pa napravi koren mnogo stranskih ko­
renin. Kdor hoče doseči prav lepe le- 
bele korene, mora zeleno že v začetku 
— pri presajanju redno in zadostno 
zalivati ter zemljo krog nje večkrat 
prerahljati.

Tržaška kuhinja

V e č e r j a:. Testenine s paradižniko­
vo omako, cvetača v solati, kompot.

, Petek: Jota, krompir; solata pala­
činke. — Večerja: Ribe; radič;

■ sir. '
Sobota: Zdrobovi cmoki na goveji 

juhi; mesne pogačice; mešana solata.
— Večerja: Rižot s školjkami; so­
lata.

Nedelja: Vlivanci na juhi;; ocvrta 
jajca z gnjatjo, cvetača; suha torta=)
— V:ečerja: Krompirjevi cmoki z. 
guljažem: solata; krema.

Ponedeljek: Minestra iz špinače in 
riža; ocvrte kruhove rezine. — Ve­
čerja: Polenta; brodet iz polenov­
ke;, radič.

Torek: Domači rezanci na juhi;
ocvrt krompir; kuhana govedina; pe­
sa; sadje. — Večerja: Prežganka; 
ruska solata; kompot.

Sreda: Grahova juha z rižem; zdro­
bov narastek z marmelado. — Ve­
čerja: Testenine z maslom in si­
rom; solata.

1) KUMINOVA JUHA 
Dve žlici moke zarumenimo na vro­

či masti in zalijemo z vodo. Juho, v 
katero vržemo nekaj porovih listov, 
kuhamo približno eno uro; deset mi­
nut preden je juha kuhana, odstrani­
mo iz nje por, vmešamo pa eno žli­
co kumine, malo kisle smetane in 
naribanega sira. Juho izboljšamo, čt 
dodamo eno jajce. ‘

v
2) SUROVA TORTA 

250 gr. masla, 250 gr sladkorja, 1 
rumenjak, 50 gr čokolade, 2 žlički 
črne kave; piškoti, belo vino, 50 gr 
mandeljnov, 6 orehov.

Mešaj maslo in sladkor, nato dodaj 
rumenjak, zribano čokolado in močno 
kavo ter mešaj, da se speni v kremo. 
Na krožnik postavi piškote, namočene 
v vinu, v obliki kvadrata ter polij 
s kremo, nato zopet naloži plast pi­
škotov itd. Vso torto obliješ s kremo 
ter potreseš s pečenimi mandeljni. 
Pozimi postaviš torto na hladno, po­
leti na led.

Četrtek: Kuminova jubai), 
pirjev pire, fižol v omaki,

krom-
sadje.

Sninlai*jen]e
ninni panoga, slavonskega

(Nadaljevanje z 10. strani.) 
goslaviji, od katerih bi vsako moglo 
dati vsaj 6 kg smole v petih letih, po­
tem dobimo ogromne količine drago­
cene smole, ki je do sedaj ostala no- 
izkoriščana. Tako bomo lahko naši ke­
mični industriji priskrbeli dovolj dra­
gocene surovine, obenem pa 'jo bomo 
lahko tudi izvažali v precejšnih koli­
činah v sosedne države.

Pri pridobivanju smole pa je važen 
tudi način smolarjenja, ki ni tako pre­
prost, kot si nakateri predstavljajo. 
Z nepravilnim zarezovanjem borovih 
dreves, se ta samo kvarijo, ne prina­
šajo pa nikakih koristi. Danes je teh­
nika smolarjenja že ustaljena in do­
cela preizkušena tudi po domačih 
strokovnjakih. V lubje bora, kak do­
ber meter od tal, zarežejo dve, nekaj 
centimetrov debeli, poševni zarezi, ki 
se nato združila v vertikalno zerezo, 
pod katero je nastavljen lonček, v ka­
terega kaplja smola in se v njem 
nabira. Ta način izkoriščanja bora 
donaša največ smole, obenem pa je za 
drevo popolnoma neškodljivo. V tem 
načinu so izvežbani tudi že številni 
slovenski gozdni delavci — smolarji, 
ki so si svoje teoretično znanje že tu­
di dopolnili z dveletnim delom na 
terenu.

Tako se torej razvija smotarjenje

v naših borovih gozdovih in postaja 
nova pridobitna panoga slovenskega 
gospodarstva.

0 grozdnem molju
(Nadaljevanje z 10. strani.) 

najlaže zamoriti molje, ko še niso do­
rasli in se skrili v zapredke. Najbolj­
ši čas za škropljenje z arzeniatom je 
tik preden trta začne cveteti. Pri 
škropljenju moramo paziti, da zarod 
dobro zadenemo in zmočimo. Svinče­
ni arzeniat je hud strup in zato mo­
ramo biti pri uporabi tega sredstva 
zelo previdni, da se ne zastrupimo. 
Škropimo samo ob lepem in tihem 
vremenu in pazimo, da nam ne pride 
strup v usta.

Po delu si moramo roke dobro umi­
ti in med škropljenjem ne smemo ka­
diti. Ce se bo vsak škropilec držat 
teh navodil, se ne bo nikdar zastrupil. 
Svinčeni arzeniat smemo rabiti samo 
proti moljem prvega rodu, ker če bi 
ga rabili tudi proti moljem, drugega 
rodu, to je v avgustu, bi lahko ostalo 
na grozdju še kaj strupa in bi tako 
strup prišel v vino.

Proti drugemu rodu rabimo zato to­
bačni izvleček. Končno Omenjam še, 
da rabijo nekateri namesto svinčene­
ga arzeniata apneni arzeniat. Toda v 
borbi proti grozdnemu molju se je 
izkazalo, da je svinčeni arzeniat boljši.

I. B.



Zdravniku Stilemi Popfu, ki je iznašel zdravilo za pospe­
ševanje rasti organizma, je Cfardeja, zastopnik tvrdke Zavora, 
ponujal velike vsote, Je bi hotel s svojim zdravilom pospeše­
vati rast otrok. Popf je tako zloiinsko delo odklonil, zato je 
Cfardeja sklenil, da se maščuje. Pregovoril je Buka Suza, da 
je napadel Manhema Beroimeja in izjavil, da sta zločin 
izvršila Popf in Anejro. Popfa so zaprli. Cfardeja je zdravilo 
ukradel.

Sodišče je medtem obsodilo Popfa in Anejra na usmrtitev 
na električnem stolu.

Tomaža Magarafa, ki je po Popfovi zaslugi zrastel iz pri­
tlikavca v normalnega človeka, so izvabili v Vzorno zdravili­
šče za učitelja v streljanju.

V zdravilišču so z ukradenim Poprovim zdravilom vzrejali 
iz otrok odrasle ljudi, ki se bodo pokorili vsakemu ukazu.

Toda Magarafa so kmalu odpustili, ker se jim ni zdel do­
volj zanesljiv. Ko je bil Magaraf prost, mu je bila glavna 
skrb, da reši Popfa in Anejra. Ko je spoznal, da je Popfov 
sodnik in ravnatelj zdravilišča ena in ista oseba, je zaupal 
svojo skrivnost, advokatu Edufu. Ta je sestavil ovadbo na naj­
višjega prokuratorja republike.

In vendar, konec koncev bi razkritje strahotne 
Vanderhuntove pustolovščine prineslo luč v zade­
vo Popfa in Anejra. Popf je pripovedoval Edufu o 
obisku in .drugem predlogu Sindiraka Cfardeja.

Ko se je posvetoval z Magarafom, je Eduf skle­
nil, da je najDolj pametno, čc se popelje skupaj z 
Magarafom in gospo Cargo v Mesto velikih žab 
in ob izročitvi ovadbe najvišjemu prokurorju pred­
loži izpovedbe svojih dveh sopotnikov. Zaradi več­
je tajnosti sta sklenila, da bosta povedala gospe 
Cargo pravi namen potovanja šele ob prihodu v 
prestolnico.

Ta važni pogovor med ■ Edulom in Magara­
fom je bil v noči od triindvajsetega na štiriin- 
'dvajsebi marec. Šestindvajsetega marca pa jc, ka­
kor že vemo, vrhovno sodišče potrdilo razsod­
bo, ki jo je predložil sodnik Tek Ursus. Zvečer 
tistega dne so doktor Astroljab in njegova dva 
sodelavca prinesla Edufu kuverto z izpovedbo 
Buka Susa. Sedemindvajsetega je Eduf izročil sod­
niku Ursusu ponovno pritožbo s priložitvijo obeh 
znanih nam dokumentov. Zdaj ni bilo mogoče 
zapustiti Bakbuka, dokler sodnik ne razveljavi 
razsodbe. Vsi, celo izkušeni Kornelij Eduf, si ni­
so mogli misliti, da bi utegnilo sodišče prezreti 
tako prepričljive dokaze o popolni nedolžnosti ob­
sojencev.

Zvečer osmega aprila je sodnik Ursus izdal 
svojo drugo odločbo, a ob poldvanajstih ponoči 
je Kornelij Eduf v spremstvu Magarafa in gospe 
Cargo odpotoval v Mesto velikih žab, da bi oseb­
no izročil predsedniku vrhovnega sodišča priziv 
proti nepravilni odločbi Teka Ursusa in se nato 
lotil zadeve Vzornega zavetišča. Prispeli so sreč­
no ob poldvanajstih. Točno opoldne devetega a- 
prila je šel skozi vagone višji sprevodnik, ki jc 
potoval s strojnikom v zamaščenem pajacu, in 
povedal potnikom, da vlak ne pelje dalje: začela 
se je splošna stavka. Promet se vzpostavi šele 
tedaj, ko bosta doktor Stifen Popf in Šanho Anej- 
ro izpuščena.

To se je zgodilo na majhni postaji s smešnim 
imenom »Krasotica.«

Jaz sem Kornelij Eduf. -- je rekel odvetnik 
višjemu sprevodniku. — Peljite me v vaš stavkov­
ni komite.

Deset minut pozneje se je odpeljala z uma­
zanega perona postaje »Krasotice«, ki je bil na­
bito poln razburjenih potnikov iz stojega vlaka, 
proti Mestu velikih žab lokomotiva brez voz. Na 
njenih okroglih bokih so se belili nespretno in v 
naglici narejeni transparenti: »Dovolj je izziva­
nja! Nemudoma izpustite Popfa in Anejra!« V 
prostoru za strojnika so bile vzlic zelo strogim 
železniškim predpisom tri tuje osebe: odvetnik 
Kornelij Eduf, Tomazo Magaraf in vdova Cargo.

Ti edini trije potniki, ki so jih pripeljali ar- 
žantejski železničarji v Mesto velikih žab, so šli 
skozi kolodvor, ki je bil zastražen s stavkajoči­
mi železničarji, in stopili na trg pred kolodvorom. 
Na ulicah je bilo šumno in živahno Toda to ni 
bilo navadno mestno oglušujoče hrumenje, s ka­
terim je potnike vselej sprejela večmilijonska ar- 
žantejska prestolnica. Podzemeljska železnica, 
tramvaji, avtobusi, trolejbusi in avtotaksiji niso

delali. Šum je bil bolj podoben ogromnemu ljud­
skemu praznovanju. Iz mestne periferije so se 
vlekle v središče mesta kolone demonstrantov.

Prvič v zadnjem desetletju jc ostalo ogromno 
mesto brez časopisov: stavkale so vse tiskarne 
razen ene, v kateri so tiskali bilten Centralnega 
stavkovnega komiteja. Delo so ustavili tudi radio, 
brzojav in pošta. Samo vsaki dve uri je radio 
prenašal v vsej deželi petnajst minut .trajajoči 
radijski bilten, ki je poročal pred zvočniki zbra­
nim aržantejskim množicam podrobnosti o stav­
ki in o pogajanjih z vlado. Zaradi obveščanja sve­
tovnega javnega mnenja so sprejemali tudi ra­
diograme inozemskih dopisnikov.

Po mestu so drveli modro pleskani odprti av­
tomobili, v katerih so sedeli v ravnih vrstah 
vzravnano in nepremično kakor svinčeni vojaki 
do zob oboroženi policaji in se delali, kakor da 
se ni zgodilo nič posebnega. Čeprav je bilo na 
ulicah tri četrtine mestnega prebivalstva, red ni 
bil kršen. To pa ni bila za sl mia policije. Ta si jc 
želela prav nasprotno: čakala je na nerede, da bi 
lahko uporabila orožje. Red so vzdrževale delav­
ske straže, ki so naglo in odločno prescklc vsako 
izzivanje.

Naši trije potniki so se napotili k Edufovemu 
stanovanju, se pridružili demonstraciji in šli s 
kovčegi v rokah, trudni od vožnje, toda ginjeni 
in navdušeni spričo veličastnega razmaha ljud­
ske jeze.

Skupaj z demonstranti so skandirali: »Svo — 
bo — do Pop — fu in A — nej — ru! Svp — bo — 
do Pop — fu in A— nej — ru«; prepevali so sta­
re pesmi, s katerimi so šli v boj za svobodo in 
neodvisnost njihovi predniki tedaj še majhne, rev­
ne, a svobodoljubne Aržanteje pred 150 leti: kri­
čali so »hura« v odgovor na. klice govornikov Cen­
tralnega stavkovnega komiteja in demokratičnih 
partij z balkona.

Tako so prehodili šest ali sedem mestnih če­
trti, ko je nekdo v tršatem možu kostanjevih las 
spoznal znamenitega Kornelija Edufa:

—- Kornelij Eduf, Med nami je Kornelij Eduli
Dvignili so ga ramena in nesli na čelu kolo­

ne. Magaraf in vdova Cargo sta hitela za njim-
Trg Pravosodja je bil obdan s policijo, kolo­

na se je ustavila. Skozi vrsto policajev so spusti­
li samo četvero oseb: tri predstavnike demon­
strantov in odvetnika Edufa, ki je pokazal poli­
cijskemu častniku izvirnik pritožbe, ki jo jc pri­
nesel, da jo izroči predsedniku vrhovnega sodi­
šča.

Sprejel jih je podrejen uradnik, ki je bil pre­
strašen, a prekanjen. Škodoželjno jim je povedal, 
da ni nc predsednika ne članov vrhovnega sodi­
šča; šli so baje na neko Sejo, kam in na kakšno, 
on ne vc,, in da ni pooblaščen sprejemati nobenih 
delegacij. Predstavniki demonstrantov so mu ho­
teli izročili za predsednika vrhovnega sodišča na 
mitingu sprejeto resolucijo; toda uradnik je ni ma­
ral niti v roke. Tedaj so mu grozili, da bo njego­
vo ime razglašeno po radiu, da ga bodo slišali vsi 
državljani Aržanteje, če bo norčije uganjal, to­
da ta sloves mu bržčas ne bo po volji. Uradnik se 
je pomišljal še nekaj trenutkov, potem pa je spre­
jel ponuđeno mu resolucijo. Ne.samo da jo >e 
sprejel, marveč je tudi potrdil njen sprejem.

Kolona se je zdaj napotila na trg generala 
Zooba, k dvorcu prczklenta republike. Trg pa tu 
ni bil obdan s policaji, marveč z vojaštvom. Poli­
cija je ustavila kolono dve četrti pred trgom, na 
križišču prospekta Svetega Petra, ki je v podol­
govatem obroču obkrožal trg generala Zooba. 
Vzdolž prospekta so počasi križarili modri poli­
cijski avtomobili.

Mučna in dolgotrajna so bila pogajanja, da 
bi pustili delegate v predsedniški dvorec. Demon­
strante so nameravali utruditi. Toda tem ni pri­
šlo niti na um, da bi se razšli. Tudi Magaraf je 
hotel ostati tu za vsako ceno, toda Eduf je opa­
zil, da sc gospa Cargo samo iz boječnosti ne pri- 
tožuje, da je utrujena. Zato je izročil Magarafu

ključ svojega stanovanja in ju tako odpravil v 
svoj dom.

Pot ju jc peljala po prospektu Svetega Petra. 
Alimo njiju so z rahlim šumom vozili modri avto­
mobili, toda vdova Cargo in Magaraf jih nista 
marala gledati. Obračala sta glave v stran in šia 
dalje, ne da bi gledala na tlakovano ulico, ampak 
sta zrla. v izložbena okna. Hodila sta utrujena in 
mislila samo na to, da bi se čimprej odpočila.

Tedajci se jc z ulice zaslišal glasen klic:
— Mama! Glej, kako lepo puško imam! 

Mama!
Vdova Cargo je že slišala nekje ta glas. Ma­

garaf se jc zdrznil. Ni verjel svojim ušesom. Obr­
nila sta se in zagledala naglo oddaljujoči se mo­
dri avtomobil. V njem pa jc stal in mahal s svetlo 
očiščeno brzostrelko Pedro Cargo, oblečen v po­
polnoma novo policijsko uniformo. Poleg njega 
je mahal s prav takšno brzostrelko in prav tako 
oblečen plečat, rdečeličen plavolasec, v katerem 
je Magaraf prepoznal Mina Ašrcja.

Zagledala sta Magarafa:
— Striček inštruktor! Striček inštruktor! Glej­

te, kako lepe puške imamo!
Toda nekdo ju jc šiloma potisnil na klop, av­

tomobil je pohitel in se skril za ovinkom.
Magaraf je zbral vse svoje moči ki se obrnil 

h gospe Cargo. Krčevito se ga je oprijela z obe­
ma rokama, obraz ji je bil bled in spačen od gro­
ze in vsa jc drhtela od razburjenja. Zašepetala 
je: »Zdi se mi, da blaznim!« — in kakor tedaj po­
leg ograje Vzornega zavetišča, je izgubila zavest.

Usmiljeni mimogredoči so pomagali Magara­
fu, da jo je prenesel v lekarno. Zbudili so jo k za­
vesti, čeprav ne takoj. Medtem so poklicali re­
šilni voz in odpeljali gospo Cargo v Edufovo sta­
novanje,

Eduf je prišel ob enajstih. Do tedaj se je Ma­
garafu posrečilo pomiriti nesrečno žensko in jo 
prepričati, da je v blodnji mislila, da vidi svojega 
pokojnega moža.

Spravili so jo počivat in je takoj zaspala. Te­
daj je Kornelij povedal, kaj je dosegel pri prezi- 
dentu. Prezident je sprejel delegacijo vljudno, ce­
lo prijazno, toda odklonil je, da bi razveljavil raz­
sodbo bakbuškega sodnika. Aržantejska ustava 
ne dopušča vplivati na sodne organe. Sodišča so 
v Aržanteji neodvisna. Aržantejci so ponosni na 
neodvisnost svojih sodnikov.

Nato se je Magaraf z Edufom pogovoril o do­
godku na prospektu Svetega Petra, kjer sta se 
pojavila dva njegova bivša gojenca, oborožena in 
oblečena v policijsko uniformo. Bilo je očitno, da 
je Alfred Vanderhunt za poskušnjo izuril nekaj 
odraslim podobnih otrok za poEcijsko službo. 
Treba je bilo nekaj takoj ukreniti. Toda prav 
tako jasno je bilo, da je ta naloga precej zamo­
tana. Zdaj so imeli proti sebi poleg Vandcrhunta 
tudi mogočno aržantejsko policijo.

Sedemindvajseto poglavje
v katerem spozna­

jo aržantejske oblasti moč delavske edin >sti, a 
Tomazo Magaraf ponovno obišče Vzorno zdra­
viliško zavetišče.

Minili so štirje dnevi. Splošna stavka je tra­
jala slej ko prej enotna in trdna, toda predsedni­
ku vrhovnega sodišča se ni mudilo z rešitvijo. Ar- 
žanteja je bila nemirna ko viharno morje. V vsej 
deželi so se neprestano vršili mitingi in demon­
stracije.

Tu in tam je reakcija pokazala kremplje.
Nihče ni preklical svobode Shodov, toda vse 

velike dvorane, v katerih so se od nekdaj vršili 
mitingi, so bile po neki čudoviti slučajnosti isto­
časno zasedene za vaje vojaških orkestrov in pev­
skih krožkov ali pa so bile oddane samo vojaškim 
edinicam, kjer pa ni bilo vojaških edinic, pa po­
liciji ali sirotišnicam. Sklicali so shode po trgih, 
na planem, toda kakor po naključju je trge za­
sedla. požarna obramba za svoje vaje. Na ulicah 
je bilo zbiranje nemogoče, ker je oviralo promet. 
Tedaj so začeli hoditi ven iz mesta, toda posest­
niki zemljiških parcel so se zbali za svoje poseve.

Nihče ni preklical svobode tiska, toda v ti­
skarno, v kateri so tiskali bilten Centralnega stav­
kovnega. komiteja, je prišel sodnij skl cksekutor *' 
in zapečatil skladišče papirja, češ da gospodar 
tiskarne ni plačal, davkov za minulo leto. Pač so 
dokazali, da so bili davki popolnoma plačani in 
predložili vse pobotnice, a medtem je minilo nekaj 
dni in papir je bilo treba dobiti drugje. Tu in tam 
so pretepli stavkovne straže. Tu in tam so proti 
demonstrantom uporabljali solzljive bombe.

Zvečer enajstega aprila j<c Centralni stav­
kovni komite razglasil po radiu, da če se bo nada­
ljevalo zločinsko kršenje ustavnih svoboščin, b° 
komite primoran ustavili tudi delo v električnih 
centralah. Ta grožnja je pomagala.



MAK ÌE MAJ E no VA ISO MAN

»Kdo je to, ki poje na koru?«
»Hči iz mlina, Marija Bilanskova.
»Tista bleda?«
»Tista bleda.« Peti pa zna.
Nasmehnejo se drug drugemu, zakaj kaplja 

tega glasu je ozaljšala njihovo vsakdanjost.
Toda v cerkvi so bile poleg živih ljudi tudi 

podobe in tudi njim poje Marija. Na glavnem ol­
tarju z dvema bočnima stebroma, ki sta se vila 
od neskončnosti do večnosti, sta nesla dva lesena 
angelčka veliko podobo Kristusa na križu. Temne 
sence zbledelega laka so prikrivale strašno Kri­
stovo trpljenje. Marija je imela to podobo rada 
prav zaradi njene nejasnosti. Domislila se je 
strašnih zgodb in muk in obhajala jo je skrivnost­
na groza ter se pomešala s prijetnim občutkom 
prebujenja iz težkih sanj.

Od časa proščenja v Škvorcu pa se je cer­
kvena glasba teh sanj izpreminjala v napev, ki 
so ga igrali škvorski muzikanti. Valčki in ma­
zurke, polke in poskočnice, vse ji je ostalo v slu­
hu, ki je bil tako sprejemljiv za glasbo. In tedaj 
ni mogla mirno tega, da se ne bi spomnila roko­
delskega pomočnika, ki jo je povabil k plesu, ki 
jo je spremil, govoril z njo v vrtu in vzel nato od 
nje vrtnico, poslednji septembrski popek, kj se 
je razcvetel v vrtu.

Vse to so bili samo namigi, toda tako lepi, 
da se je Mariji zahotelo celo doma zapeti. Prav 
nič je ni motilo, da se pomočnik ni oglasil; za­
njo je bilo to čakanje nekaj novega in dragega 
in se mu je potrpežljivo prepuščala kakor vsemu.

Pri tem sanjarjenju so sc ji roke mimo pre­
gibale, gladile grobo tkanino, delale pravilne, 
drobne šive na vsaki, še tako majhni luknjici. A- 
nine roke niso bile tako mirne. Tresle so se.Več- 
krat je kri pobarvala debelo nit, ko se je ne­
pazljiva Ana zbodla. Včasih je že od jutra čuti­
la mrzlično nestrpnost; vedno bolj nejevoljna je 
bila doma in večkrat se ji je zgodilo, da jc, sprta 
v svoji notranjosti z očetom in z življenjsko uso­
do, stekla pred hišo, ko da bi pričakovala, da pri­
de zanjo izprememba od zunaj. Drugič spet ji jc 
bilo, da bi nekam bežala, k ljudem, na hrupno 
tržišče, kjer bi se postavila na tako mesto, od 
koder bi jo videli moški, ona pa bi stala tam, 
kakor bi hotela reči;

»Tu sem. Čakam. Vzemite me!«
Bilo ji je žal slehernega dne, ki ga je zapra­

vila v delu na tujem (zakaj v mlinu so ji bili vsi 
v dno duše tuji), ko bi svoje moči lahko porabila 
za zidanje lastnega gnezda, kar je bil njen živ­
ljenjski smoter. Kdaj in kje se bo našel mož za­
njo? Čas je, da začne delati in živeti zase; ne bo 
prestara, da bi mogla še prav vzrediti otroke?

Kaj pa je tu, v mlinu? Tu ni bilo zanjo ne ra­
dosti ne prihodnosti. Skriti nagoni narave so jo 
podžigali. Mlinska ječa jo je stiskala.

Razen v mlinu ni nikogar videla, nikogar 
poznala, ta osamljenost jo je vznemirjala. Dan 
za dnem je cesta bežala k smotru, toda smoter 
je bil še vedno zastrt z neznanim.

Danes zjutraj je prav tako stekla pred hišo. 
Mraz jo je opali! in ta nenadni dotik stvarnosti 
ji je razbistril čute. Zvoni to mraz ali so kra- 
guljčki? Telovnik ji je stiskal prsi; odpela je tri 
gumbe na ovratniku, da se je pod vozlom rute 
zasvetila bela polt vratu. Mraz jo je še dalje bi­
čal; jo je hotel mar pregnati? Ne, borila se bo 
z njim. Vdihani zrak je bil leden, da ji je stiska! 
nosnice. Oči so se solzile, ko je gledala v orume­
nelo meglo na cesti, a nenadoma se je megla zgo­
stila v radosten oblak, ko se je bližalo in je bilo 
čc jasno slišati pozvanjanje kraguljčkov.

Pred mlinom so se ustavile sani. Vse to sc

ji je zdelo v redu, kakor da je tu čakala prav na 
te sani Naglo je odprla vrata in ko so sani za­
vozile na dvorišče, jih je spet zaprla. S potnih 
rjavcev se jc kadilo. Postavila se je na prag. Mo­
ški je skočil s kozla in začel takoj pokrivati ko­
nje z odejami. Imel je širok hrbet v kratkem ko­
žuhu, ovčjo kučmo, pomaknjeno na-tilnik, vitke 
in visoke noge v škornjicah. Najrajši bi bila za­
vriskala; bilo ji je ko tekaču, ki je prvi prispel na 
cilj. Mož se je pojavil naglo in nepričakovano, 
kakor bi ji bil letel naproti z enako hitrostjo, s 
kakršno mu je ona stekla naproti.

»To je on! Njen mož!«
Ko je poskrbel za konja, se je obrnil in 

pozdravil. Kajpak, njen mož vselej najprej po­
skrbi za konje in šele potem se ozre po njej. Ta­
ko se je glasil nepisani zakon ljudi njene vrste.

Dobro ga je razumela. Natanko je čutila, ka­
ko daleč sme pomisliti najemnikova hči. Če bi 
jo gospod oče zatiral v tem območju, bi se goto­
vo uprla. Toda doslej mu je vselej prav dala, če­
prav st' je pri tem čohala. Oče je poznal nepisa­
ne zakone in neizrečene uredbe svojega razreda,

ANA JE VZRAVNANA ZDRŽALA NJEGOV 
POGLED DO KONCA

ki so v teku pokolenj postali običaji in navade. 
Ravnal se je po njih, da bi obranil čast, imetek 
in položaj. V tem sta si bila edina in v tem sta 
so od njiju razlikovali Marija in Lenka. Ta mož, 
ki mu je bila prva kretnja skrb za konje, je tu­
di poznal in spoštoval te zakone, prostovoljno 
sprejete in priznane, zato je bila Ana še vnaprej 
prepričana, da se bosta razumela.

Uprl je vanjo pogled, ki je sprva hotel biti 
bežen. Roka mu je otrpnila na pol poti h kučmi. 
Ko pa je videl Ano v vsej njeni postavi, kot je 
tam stala, je vzdignil roko celo nad glavo, toda 
namesto pozdrava je v spozabi potisnil kučmo še 
globlje na tilnik. Klinasti mesarski prsti so gra­
bili v gostih laseh.

Ana je stala nepremično in sprejela njegov 
pogled. Ni trajal celo minuto, toda trajal je do­
volj dolgo, da je Ana z ženskim nagonom in s 
srečno bistrovidnostjo, ki jo usoda podeli žen­
skam v odločilnem trenutku, zaslutila resnico, ki 
je bila tale:

Da je upal videti Marijo in dà je prišel sem 
zaradi Marije, Da se mu jo Marija priljubila. 
Imela je šolo gospoda očeta in ta šola ji je dala 
odpustno spričevalo mlade delavke, ki nima ča­
sa za ljubezensko igračkanje. Da pozna dekleta, 
ker je prepotoval mnogo krajev, in je stopil v 
njihovo vrvenje v dnevih letnih sejmov, kjer se 
zbirajo okrog kipa svetega Janeza vsa dekleta

ie kraja, ki iščejo ženina ali ljubčka. Da so umi 
mnoga dekleta pokimala, ko so je peljal po va­
seh v svojem lahkem pletenem vozu, pa če so bi­
la iz koč ali kmetij, iz gostiln ali h mlina, da jih 
pa ni vrednotil po doti, ampak po tem, kako bi 
se ujemala z njim.

Marija mu je bila gotovo všeč, bržčas mu jo 
je Kozak silno pohvalil, čeprav samo enostranr 
sko (nikoli ni mogel oceniti njenih angelskih last­
nosti). Ana mu je molče pritrjevala. Ta deviška 
Marija je bila presveta zanj. Gotovo je to spo­
znal, ko jo je vzel na voz. NT sc znala pritisniti 
k njemu, ta občutljiva svetnica, toliko jo je Ana 
poznala. Če bi izpregovoril nanjo po svoje, bi raz­
počila ko steklenica, če vlijemo vanjo vročo vodo. 
Takoj bi zapravil vse spoštovanje v svojih in nje­
nih očeh.

Tega se je bal, ker jo je> hotel dobiti za ze> 
no. In da si jo je predstavljal v škvorski mesni­
ci: okovana vrata, obe krili odprti, na enem vi­
si sveža goveja četrt, na drugi polovici češkega 
prašiča, za pultom stoji on, pogugava medeno 
tehtnico, v klopi sedi Marija, oba imata bela 
predpasnika z rdečim monogramom.

Tudi to je uganila Ana, da je v tem tičal 
vzrok dolgega Jarušovega obotavljanja. Marija 
mu je bila všeč, ali se ni ujemala s to sliko. Bila 
je videti do poslednje žilice poštena in delavna 
deklica, vendar pa je nekaj manjkalo, kaj, m« 
ni bilo popolnoma jasno; čutil je samo, da ga 
njeno bitje moti, da nima poguma, da bi jo pri­
vil k sebi, brččas si je ni upal niti poljubiti tistf 
večer na vrtu. Marijine ustnice, Ana je to vede­
la, so bile v prestrogem varuštvu nedolžnega po>- 
gleda. In da se je razšel z njo ves v dvomih.

Zato je bržčas odlagal obisk v mlinu. Ma­
rija je bila in ni bila takšna, kakršno si je želel. 
Da ni nikamor nič sporočil, je Ana zvedla od 
skubilj, tudi mlevci so si marsikaj šepetali, kaj 
se pripravlja v Škvorcu in česar ni Ana zvedela 
od te govoreče kronike, je uganila. Stal je pokrit 
z lasmi, ki so se mu usuli izpod kučme, temnorja- 
ve ko čebelni roj na soncu. Brala mu je iz oči, da 
vidi v njej, kar si je želel. Vzravnana je zdržala' 
njegov pogled prav do konca: čutila je v sebi pri­
liznjeno mačjo učakljivost, s pripravljenimi krem­
peljci, in rada bi se bila. nezaupna kot je bila, 
priliznila k tujcu, da bi ga pretehtala. Tako, prav 
tako si je vedno predstavljala svojega bodočega 
moža.

Možati korak, krepka, kmetska ramena, u- 
stvarjena za težka bremena prihodnjih let, brki 
in samozavest. Takšnega je pričakovala. Še po­
misliti ni hotela, da je prišel prav za prav zavo­
ljo Marije; to. je bila zanjo zmota, zakaj, če sl 
je domišljal še pri vratih, da prihaja zavoljo 
Marije, je spoznal, da se je motil, takoj v prvem 
trenutku, ki ju je pognal drugega k drugemu ta­
bo, kakor zbliža nenadni vetrni sunek mladike 
dveh topolov. Kdor tako nanjo gleda, si gladi z 
roko brke, je prišel samo in samo zavoljo nje!

Sledeč skrivnim navdihom, ki ukazujejo že­
ni, naj posluša glas narave, je nehote opomnila 
tega snubca na svojo ženskost. Prekrižala je ro­
ke pod nedrja, da je tanka tkanina telovnika po­
udarila njihove zrele okrogline, kar je nemo in 
hvaležno sprejel.

Trenutki začarane osuplosti so minili, pogle­
di so se sprostili, v zraku je drhtela koprneča no­
ta zaljubljenega napeva Prebujenca sta uvidela, 
da je treba izpregovoriti Tedaj so je Ana zdrzni­
la v dekliški boječnosti in sramežljivosti, ki pa je 
bila bolj prisiljena ko iskrena. Zaprla je oči, se 
obrnila na petah in stekla h kašči. Pri vratih ka­
šče je obstala in poslušala, če gre za njo.



ih

Uspeh filma „To ljudstvo bo živelo” 
v inozemstvu

Drugi jugoslovanski umetni­
ški (Um «To ljudstvo bo žive­
lo», ki ga v teh dneh predvaja­
jo z velikim uspehom v Trstu 
v kinu «Ob morju», doživlja 
velike uspehe tudi po največjih 
evropskih kinematografih.

V Rimu so predvajali film ob 
prisotnosti predstavnikov itali­
janskih književnikov, umetni­
kov in številnih drugih gostov. 
Na vse je naredil film globok 
vtis. Časopis «Vie nuove» ob­
javlja članek, v katerem pod­
črtuje uspehe režije in mladih 
jugoslovanskih filmskih igral­
cev. «Ta drugi jugoslovanski 
umetniški film», piše časopis, 
«se odlikuje po močni izrazito­
sti, dramatski vsebini in po iz­
redni globini in sili karakter­
jev. Od jugoslovanske filmske 
proizvodnje moremo mnogo 
pričakovati z ozirom na resno 
skrb, ki jo kaže vlada In z ozi­
rom na zdravo atmosfero in 
polet, v katerem se filmska in- 
«Justrija razvija.

Ko so prikazovali film v Bu­
dimpešti, je list «Nepsava» za­
pisal med drugim: «Ta film po­
meni velik korak naprej v po­

vojni filmski proizvodnji. V 
njem dogajanja niso šablonska, 
temveč predstavljajo stvarnost. 
Igralci niso navadne figure, 
temveč oživotvorjeni značaji, 
ki prikazujejo ljudstvo, kar 
predstavlja prav za prav naj­
večjo obliko filma.

Češka kritika pravi o filmu 
«To ljudstvo bo živelo» v listu 
«Zemedeljske noviny» med 
drugim naslednje: «Ta film nas 
je prijetno presenetil. Film z 
enostavnim dogajanjem prika­
zuje, kako je vsa Jugoslavija 
pomagala Titovim borcem. Ka­
mera je pogosto ujela z močnim 
umetniškim prijemom dinami­
ko partizanske borbe in karak­
terističnost narodnih tipov. 
Godba Lhotke, ki zajema iz 
narodnih motivov, je tudi ve­
lika prednost tega filma. Film 
v celoti pokazuje, da ima jugo­
slovanski film pred seboj lepo 
pot, po kateri hodi z gotovostjo.

List «Obrana Udu» pa pravi: 
«To je lep film o junaštvu 
preprostega ljudstva in o nje­
govi ljubezni do zemlje, kateri 
je izvojeval svobodo z neiz­
mernimi žrtvami.

Pirogov
Film pod tem imenom je po­

svečen velikemu ruskemu ki­
rurgu in novatorju v medicini 
■g. I, Pirogovu.

Film posega v začetku v 
mladostno dobo Pirogova, v ka­
teri pa je znanstvenik dosegel 
iže velike uspehe v medicini. On 
je prvi uvedel narkozo pri ope­
racijah na kavkaški fronti. 
Njemu pripada tudi zasluga za 
široko uporabljanje zavojev iz 
mavca. Mnogi ruski zdravniki 
so začeli po njem uporabljati 
narkozo, mavčne zavoje in pla­
stične operacije in dal tako za­
služno priznanje velikemu člo­
veku Pirogovu.

iV Peterburgu je kolera. Raz­
ni ljudje so na razne načine 
tolmačili to bolezen. Bogati 
trgovec Ljadov je razlagal: «Na 
mesto je prišla mora. Prišel bo 
kameni dež, ki bo uničeval de- 
,vet dni in devet noči.» Njemu 
je pritrjeval tudi slavni profe­
sor Ipatov: «En sam človek mo­
re malo narediti proti koleri.» 
Pirogov pa jima odgovarja: 
«Čeprav naredi en sam človek 
le malo in tudi sam umre od 
kolere, ne umre kot podlež.»

Pirogov se je vztrajno boril 
proti epidemiji kolere. S po­
močjo svojih študentov je re­
ševal življenja stotinam žrtev 
Strašne bolezni. Vzporedno pa

se je bavil tudi z znanstvenim 
delom in je izvršil 11.000 
obdukcij. Ne bolj se no­
benih težkoč, ki mu jih pri­
pravljajo sovražniki znanosti, 
ker čvrsto veruje v svojo do­
movino in v napredek znanosti 
v njej. Ko ga Ipatov vpraša, za­
kaj ne gre v inozemstvo, kjer 
bi postal staven, mu Pirogov 
odgovori: «Zame ni slaven
znanstvenik, ki je zapustil do­
movino. Slava znanstvenika, to 
je slava njegove domovine.

V filmu Pirogov sodeluje več 
znanih umetnikov. V vlogi Pi­
rogova nastopa igralec Skoro- 
bogatov, Cerkasov pa še enkrat 
pokaže v vlogi trgovca Ljado- 
va svoje velike sposobnosti. 
Film spremlja godba D. Šosta­
koviča,

Napredni italijanski režiser 
Aldo Vergano v Beogradu

Pred dnevi se je mudil v 
Beogradu znani filmski režiser 
Aldo Vergano, katerega film 
«Sonce še sije» je bil nagra­
jen na festivalu v Benetkah. 
Aldo Vergano se je spoznal z 
jugoslovanskimi filmskimi de­
lavci, obiskal je šolo za filmsko 
igro in režijo in filmsko mesto 
v Košutnjaku.

od 9.V.48 do 15.V.48
Slovenska poročila vsak dan 

od 7.45, 12.45, 19.45 in 23.15.
Nedelja: 9.30 Kmetijsko pre­

davanje. 13.00 Glasba po željah. 
17,00 To, kar vsakdo rad poslu­
ša. 19.15 Slovenske narodne pes­
mi. 21.00 Vesela oddaja. 
Ponedeljek: 12,10 Češka lahka 
glasba. 1845 Koroške narodne 
pesmi. 19.00 Slovenščina za 
Slovence. 20.10 Pevski koncert 
sopranistke Vuge Justine, pri 
klavirju Mirca Sancin. 21.00 
Vokalno simfonični koncert, di­
rigent Oliviero De Fabritiis - 
prenos iz gledališča Verdi.

Torek: 12.10 Roške narodne 
pesmi. 13.30 Operne uverture 
in fantazije. 20.00 Skladbe ro­
mantičnih skladateljev. 22.00 
Simfonični koncert slovenske 
filharmonije, dirigent Samo 
Hubad.

Sreda: 13,00 Glasba po željah.

20.00 Koncert pevskega kvinte­
ta «Fantje s Krasa». 20.45 Čaj­
kovski: Simfonija št. 5 v e mo­
lu. 22.30 Zabavni orkester.

Četrtek: 12.10 Melodije jugo­
slovanskih narodov. 18.00 zena 
in njen svet. 18.30 Klavirski 
koncert. 19.00 Slovenščina za 
Slovence. 21.00 Radijski oder. 
22.40 Koncert slovenskega vo­
kalnega kvinteta.

Petek: 12.10 Znane melodije 
slovanskih narodov. 13.00 Glas­
ba po željah. 19.15 Komorni 
zbor Radia Trst. 21.00 Portreti 
velikih skladateljev: Robert
Schumann, 22.00 Simfonični 
koncert.

Sobota 12.15 Slovenske pes­
mi. 13.40 Partizanske pesmi. 
18.45 Skladbe za glas in kla­
vir. 20.45 Arije iz slovenskih 
oper, 21.15 Narodne pesmi Iz­
vaja Vaški kvintet in tenorist 
Andrej Jarc,

163. Jezus Marija je za trenutek obmolknil, nato pa vzkliknil: »Zgodba se je končala tako, da sta 
se Gracija in Petev poročila im da je iz Gracije postala resna žena. 164. »Marsičesa nas uči ta zgod­
ba« je pomenljivo poudaril Pilon. »Poznal sem podobno dekle«, je rekel Danny, toda ta se po poroki 
ni spremenila, »V tem je posegel v besedo Pablo in prosil Jezusa Marijo, naj nadaljuje prejšnjo zgod­
bo.

165. Stari Ravanno se je čutil osamljenega, ko se mu je oženil sin. Posedal je pred hišo in ni ve­
del, kam s časom. Nekega dne pa je zopet srečal G racij ino sestro 'Ponjo. Zaljubil se je mož in bil bolj 
in bolj nesrečen, ker se mu je Tonja samo posmehovala. 166. Začel jc razmišljati: »Ce se je Gracija 
spametovala s poroko, se bo morda tudi Tonja. Prosil jo je torej, naj ga poroči, ona pa se je še bolj 
kot sicer iz njega norčevala. Tako seje stari Ravanno odločil, da bo napravil kot njegov sin.

167. Sklenil je, da se bo obesil v shrambi poleg delavnice, točno ob 8 uri zjutraj, ko prihajajo de­
lavci na delo. Videli ga bodo jn rešili. Nekega dne si je res pritrdil vrv na strop in ko je videl, da de­
lavci prihajajo, si jo je zadrgnil okrog vratu in skoči z mize. V tem trenutku pa so se zaprla vrata 
shrambe. 168. Delavci so jih šele čez uro... »Je smešna ta zgodba«, je rekel Jezus Marija, vendar nam 
ob njej ni prijetno...« »In je Tanjo kaj prizadelo? Se je spremenila?« »Ne... smejala se je kot 
vedno...« Pilon se je začel pritoževati: »mnogo naukov ima« ta zgodba, vendar si drug drugemu na­
sprotujejo«. »Meni pa zelo ugaja«, je rekel Pablo, »nekaj le vsebuje...«

#1 i ŠAH * i W
V 13. kolu turnirja so odigraii naslednjo partijo.

Slovanska obramba
Beli- Botvinnik, črni- dr. Euwe.

1. d2—d4, d7—d5, 2. Sgl—f3, Sg8—f6, 3. c2—c4, e7—e6, 4. Sbl—c3, 
c7—cfi, 5. e2—e3, SbS—e7, 6. Lfl—d3,d5—c4, 7. Ld3xc4, b7—b5. 
To je začetek znane meranske variante slovanske obrambe. 8.
Lc4—d3, a7—a6, 9. e3—e4, -------- Beli mora nemudoma udariti
s kmetom v sredini, sicer postane napredovanje črnih kmetov
na damskem krilu prenevarno. 9. -------- , , c6—c5 Poteza b5—b4,
ki se je prej često igrala, daje belemu prednost. 10. e4—e5, c5xd4, 
11. Sc3.\b3, a6xb5 Bolje od Sde5x, 12. e5xf6, Dd8—frii Brani 
važnega kmeta na d4. Vse ostale poteze, ki preprečijo potezo 
f6:g7, dajejo belemu prednost, ; i3.f8g7, 1'4. O—O, Sdf—cš, 15.
LcH-f4, --------, Važna poteza, ki prepreči potezo e6—e5, kar bi
močno ojačilo črni centrom. Vsa nadaljnja-borba gre za točko
e5. 15.-------- , Lc8—b7, 16. Tfl—el, Ta8—d8, 17. Tal—cl, Td8—d5,
18. Lf4—e5, Lg7xe5, 19. Tel—e5, Td5xe5? To ni bilo potrebno, 
ker s tem zaostane v razvoju. Pravilno je bilo Th8—g8 z moč­
nim pritiskom na polje g 2. IBko pa črni samo pomaga razviti 
konja na e5, kjer stoji odlično. Po tej napaki črni zaide v 
izgubljeno pozicijo. 20. Sf3xe5, Sc5xd3, 21. Ddlxd3, f7—f6, Crnl 
je računal, da bo po tej izmenjavi figur pregnal belega konja 
s polja e5 in povezal kmete v centrumu, nakar bi dosegel prav

dobro pozicijo z dobrimi izgledi. Ni pa računal lepe žrtve konja 
na e5, s katero je ruski velemojster Botvinik odločil partijo v
svojo korist. 22. Dd3—g3!! , x-------- 22. -------- -, f6:e5, 23. Dg3-g7,

ThS—f8, 24. Tel—c7. Dama

I 5 (,

eK3—d2, Tcf—c6, 36. a2—a4, črni

se mora žrtvovati, ker pre­
ti mat. Nastala pozicija pa 
je izgubljena za črnega. 25. 
Dg7xc7, Lb7—d5, 26. Dc7x 
Ld5—c4, 28. b2—b3, Tf8— 
e5, d4—d3, 27. De5—e3,
f7, 29. f2—f3, Tf7—d7, 30.
De3—d2, --------  Beli še ne
sme vzeti takoj lovca na 
c4, dokler ne pride beli 
kralj v bližino prostih kme­
tov. 30. --------, e6—e5, 31.;
b3xc4, b5xc4, 32. Kgl—f2, 
Ke8—f7, 33. Kfe3, Kf7—e6, 
34. Dd2—b4, Td7—c7, 35. 

se vda. Inž. Sikošek Boris

Nadaljevanje svetovnega prvensfva
Smislov je odločil v svojo korist prekinjeno partijo s Keresoro 

iz XVII kola. V XVIII kolu sta Botvinnik in Smislov remizirala» 
Reshevski pa je premagal Keresa. V naslednjem kolu je Smislov 
v teoretsko zanimivi igri premagal Euweja, Botvinnik pa je Pre­
kinil v boljši poziciji z Reshevskim,



. MOŠTVI TRSTA IN ČEŠKOSLOVAŠKE PRED TEKMO

I*r vomajske
Mcfisumiclnt! iclune

V nogometu
. P.cišnji teden sla se pomeri'i 

med seboj enaislorica Cehoslova- 
kov in iia italijansko moštvo. V 
isri, kjer so Celij popolnoma pre­
vladovali, se je odlikoval Italijan, 
ški vratar, ki je moštvo obvaroval 
htnšega pora/a. Za nedeljsko final­
no tekmo sta se kvalifficirati če­
ško in tržaško moštvo, ki sta na-; 

: stopili v nedeljo popoldne. Občin­
stvo je štadion do krala napo’niio. 
Ceiji so pokazali vso umetnost svo- 
ie irn-e, ki pa se pred nasprotni-' 

'kovini, golom ni mogla posebno u-i 
veliaviti, zlasti ker še je Parola 
izkav.aV kot zanesljiv, vratar. Vet* 
de’a pa je imel Kopecky. ki.je'poa 
kazal, da je mojster v ujemanju 
žipie. V drugem polčasu so pa Ce­
hi kazali več znakov utrujenosti 
kot Tržačani in medtem ko se je 
prvi polčas končal neodločeno 
<1:1), so v drugem Tržačani zabl- 

,li :z|.»agono,-ni . gol in tako prejeli 
pokal kef zmagovalci turniria.

V kolesarstvu
Pred glavno nogometno tekmo 

so prispeli" na oilj na stadionu ko­
lesarji, ki so se udeležili dirke za 
IrcCf jp »L.ayoratqre«. Trofejo, st je 
pribori'».) moštvo Zveze italijanske­
ga ljudskega športa iz. Turina. Prvi 
ie, p; ispel Montanaro Bruno,, drugi

Italijanska iingiiiuntnii prvenstvo

Torino - messaRffrFio : o
Nedeljske tekme so prinesle nekaj 

čudovitih: rezultatov. ' Tako je na do­
mačem'igrišču izgubil tisti, ki so mu 

. zmage kar najbolj potrebne. Če hoče 
še resno poseči v borbo za prvo mč- 

, sto, to je' Milan; iii zmagalo je moštvo, 
ki so mu točke prav tako potrebne, 
da se reši iz gneče med zadnjimi, to 
je Lucchese. Rezultat 2:1 niti ni bil 
piod naključja, temveč je bil zaslu­
žen. Rekorden rezultat je postavil To­
rino proti Alessandriji — 10:0! Doslej 
je dal točno HlO gotov, a prejel jih je 
samb 23! Omembe vredna je tudi 
zmaga Atalante nad Laziom s 5:0; 
vseh pet golov je padlo v drugem pol­
času. Triestina je proti Fiorentini iz­
gubila (2:1), vendar pravijo poročita, 
da je bilo boljše moštvo (raz,merje 
kotov 10:1). Ostali rezultati: Livorno- 
Bologna 2:0, Roma-Vicenza 2:0, Bari- 
Inter 2:1, Modena-Salernitana 1:0, Ge- 
nova-Pro Patria 4:1, Napoli-Sampđo- 
ria 3:1.

Lestvica
Torino 31 21 6 4 100' 23 48
Milan 31 1« 7. 6 63 33 43
Triestina 30 12 13 5 37 39 37
Atalanta 31 13 iq 8 40 28 36
Fiorentina 31 15 5 11 35 35 35
Juventus 30 13 9 8 52 36 35
Juventus 30 13 S 8 52 36 35
Bologna 31 13 9 9 43 35 35
Bologna 30 13 10 8 33 27 34
Jnter 31 12 5 14 54 48 29
Livorno 31 9 11 11 33 43 29
Lazio 31 9 Ì1 11 31 39 29
Propatria 31 U 6 14 45 56 28
Bari 29 9 * 12 27 50 26
Roma 30 9 * 13 39 52 26

■ Lucchese 30 9 8 13 30 59 26
Samdoria 30 9 7 14 44 46 26
Genova 29 10 5 14 46 47 25 j
Salernit. 30 * 8 14 29 45 24
A lessand. 31 * * 15 38 56 24
Napoli 30 7 9 14 37 37 23
licenza 30 8 5 17 23 53 21

Momo Remo (oba iz. Turina), tretji 
je član Periziane Bartoli, četrti Ca­
vallari (Turin), nato pa Česen 
(Ponziana) in Sosič (Opčine). Za 
njiju so prispeli še ostali.

V košarki

' V nedeljo so se na igrišču'Zola 
(1LVA) sestala moštva došarkar- 
jev Zveze italijanskega ljudskega 
športa iz, Piemonta, sindikalne re-, 
piezentance Trsta in S.K. Tomaži-: 
ča. V .medsebojnih tekmah so ko­
šarkarji Tomažiča premagali trža- 
ško reprezentanco in tudi italijan­
sko moštvo ter si s tem priborili 
pokal 1. maja, medtem ko so itali­
janski igralci dobili v dar plaketo.

V Budimpešti, je bila v nedeljo tek­
ma med beograjskim Metalcem in sin- . 
dikalno reprezentanco Budimpešte. 
Zmagali so : Beograjčani z 2:1,

Športni drobiž
PLAVANJE

TEKMA V PLAVANJU med Ita­
lijo in Avstrijo bo 8. in 9. maja v 
Turinu. Dasi je do dvoboja med 
Jugoslavijo fn, Italijo v Milanu še 
precej časa, nas vendar izidi zani­
majo, kajti na podlagi teh bomo 
že lahko nekako sklepali, kako bo 
izpadla tekma Jugoslavija-Italija.

Na lahkoatletskih tekmah v. U.ž- 
horodu je sovjetski lahkoatlet Ka- 
naki dosegel lep uspeh v metu kla­
diva, katerega je vrgel 52.81 m.

, ------o-----
Mednarodna tekma med Avstrijo in, 

»Madžarsko se je končala z zmago Av­
strije 3:2.

- '—-o----- - ' ■ ; _
Velik uspeh je doseglo moštvo Al­

banije, ko je v Bukarešti premagalo» 
romunsko reprezentanco z 2:1,

IjPPUT
Tudi j uguš i Dvanskemit
|iri/aku m; gre i/se pn sreči
Za jugoslovansko nogometno prven­

stvo so odigrali le dve tekmi, od ka­
terih se je ona v Zagrebu med Loko­
motivo in Dinamom končala dokaj ne­

pričakovano; zmagala je namreč Lo­
komotiva (1:0), kar pa Dinamu že ne 
more več škoditi. V Subotici pa je 
Spartak premagal Sarajevo z 2:1.

V II. ligi je ljubljanska Enotnost, ki 
često izgubi na domačem igrišču, zma­
gala to pot v Varaždinu nad Tekstil­
cem z 2:0; Budućnost je izgubila z 
zagrebškim Metalcem (2:0) in reski 
Kvarner je zmagal'sarajevskega Že­
lezničarja z 1:0.

Lestvica
Dinamo
Hajduk
Partizan
Lokomotiva
Crv. zvezda
Metalac
Vardar
Ponziana
Spartak
Sarajevo

17 13 1
15
16 
17 
16 
17 
16 
14 
16 
17

1 10 
7 8

51:19 27 
24:12 20 
36:21 20 
19:18 17 
23:18 
14:23 
19:26 
19:29 
18:33
18:35' 11

KOLESARJI SO PRIVOZILI SKOZI PREDOR NA 
OBREŽNI CESTI PROTI DEVINU

ivV .\.w \ §§S?
ZMAGOVALEC
MONTANARO

V BEOGRADU je bil I. in 2. maja 
mednarodni nogometni turnir, na ka­
terem so igrali: Crvena zvezda in
Partizan (Beograd), madžarsko moš­
tvo MTK iz Budimpešte in Bohemians 
s 3:0, Crvena zvezda - Bohemians 5:1, 
Partizan in MTK pa sta igrala neod­
ločeno 1:1.

Nogometna reprezentanca Jugo­
slavije, ki se bo v Franciji od 9. do 
17, maja udeležila tekmovanja sin­
dikalnih evropskih športnih orga­
nizacij, je sestavljena takole: Woelfi 
Čajkovski, Kaci jan, Cimerman- 
čič, Jazbinšek, Pukšec (Dinamo, 
Zagreb), Zmara, Ožegovič, Zigman 
(Lokomotiva, Zagreb), Gjončak, 
Kopiiovič, Palli, Jardič, Takač 
(Spartak, Subotica), Živkovič, Be- 
logiJič (Metalac, Beograd) in Du- 
bravčič (Metalac, Zagreb).

Slovenski smučarji so proslavili 
obletnico O P s tekmovanjem . v 
smuku na Triglavu. Od 58 tekmo­
valcev jih je prišlo na cilj 34. Prvi 
je bil Tinček Mulej, ki je- prišel 
na cilj 14 sekund pred Matevžem

Lukancem, tretji je bil Slavko Lu­
kane, četrti Cvenkel, peti Hladnik 
itd. Med ženskami je zmagala Vi­
da Kalnik z Jesenic, med mladin­
ci pa Budinek iz Kranjske gore.
.lugoslnifaitski plavalci mo 

odlični
V kopališču državnega instituta sa 

fizkulturo je bilo javno tekmovanje 
plavalcev, ki so na treningu v Beo­
gradu, Branko Vidovič iz Zagreba je 
postavil odličen rezultat na 4»e » 
4:54.4, kar je najboljši čas v Jugosla­
viji po osvoboditvi. Maroje Miloslavič 
pa je plaval 109 m hrbtno v l:«.2, 
kar je za dve sekundi bolje od držav­
nega rekorda.
Tenis

Znintpi Jiiguslai/ijc nad
*1*I urnjn

Z zmago 5:0 nad Turčijo ?i je Ju­
goslavija priborila vstop v d* a g o 
kolo; jugoslovansko moštvo se bt> 
pomerilo v Zagrebu z italijanski)» 
moštvom, ki mu je bila priznana 
zmaga nad Poljsko, dasi reprezen­
tanci nista nit; tekmovali. Nadalje 
je Romunija premagala Francijo. 
Švedsko, Spanilo, Madžarsko, Av- 
trijo, Svico, Pakistan in Irska Luk­
semburg.

—o—

llvohnt: s pur hi k venti
V prvi etapi kolesarske dirke Pra­

ga—Varšava so jugoslovanski kolesar­
ji osvojili prvo mesto v moštvenem in 
posamičnem plasmanu. Plasman je na­
slednji: 1. Poredskr 3:25,57, 2. Zbrič 
3:25,57,2, 3. Pantazescu (R) 3:23,57.4.
4. Lavorik (CSR) 3:25.58 itd. V tek­
movanju moštev je prva Jugoslavija 
(Poredski, Zorič, Faville), 2. Romuni­
ja in 3. Češkoslovaška.

Lahka atletika
V nedeljo je bil v Litiji kros zma­

govalcev, ki se ga je udeležilo okrog 
100 tekmovalcev. Zmagali so: med
mladinci Nabergoj tSlovenjigradec), 
med mladinkami Janežičeva (Litija), 
med članicami Nabergojeva (Slovenji- 
gradec) in med člani Pernat (Mari­
bor).

ZA BISTRE GLAVE
Križanka

s b r. f: n k i> 11 11

i

STOPNICE
predlog
nauk,
struja,
odstop,
vrsta opeko,
okoliš
velika reka.

VODORAVNO: 1, mesto v Jogosla- 
slaviji — nada; 2. dejanje — vpra 
šalnica — de) voza; 3. predlog — žen- 
sko ime — vesolje; 4. časovna enota 
— pot; 5. najvišja točka — poslopje; 
6. rastlin» — riba — član; 7. jgraina 
karta — kemična prvina — osebni 
zaimek; 8. pokrajina v Jugoslaviji — 
žensko ime — kazalni zaimek; ll. 
živai — slovenski pisatelj.

NAVPIČNO; A. vétèr — kamen; B. 
veznik r— naselje — doba;1 C. pred­
gorje — moško ime — zveza; C. vrsta 
usnja — ogenj; D. otok v Indoneziji 
— duhovščina; E. žensko ime — sprem­
ljevalec bliska — samo; F. osebni 

j zaimek — obrtnik — veznik; G. 
j slap — reka v Aziji; H. rimski pes- 
( nik — kazalni zaimek; I. sorodnik — 
J pritok Save — osebni zaimek; J. vrsta 
i bombe — ribiška priprava.

Prva navpična vrsta: ruski vojsko­
vodja.

Namesto črtic postavi črke: A D 
E E E I 1 I K K K K K K K L 
MNOOOTTUUVVZ.

ItušiliM/ ugank št. fili
Ali reševalci vectne prebirajo Ljud­

ski tednik? 1. V Ljudskem tedniku 
št. 111, str. 3, sta stiki pod naslovoma 
«Cirkus» in «Triestezza» zamenjani — 
2. Zadnjič v st. 109, str. 7. — 3. Boris 
Pahor (v št. 108) in dr. Mirko Rupel 
(v št. 109). — 4. V Ljudskem tedniku 
št. 107, str. 11..— 5. Slovenski skla­
datelj (Lj. L št, 106, str. 7) in uprav­
nik Slovenske filharmonije (Lj. t. št. 
107, str. 7). — 6. Starinski čoln (glej 
Lj. t št. 105, str, 8). — 7. Športno 
društvo Sv. Ivan. — 8. Velemojster 
dr. ing. Milan Vidmar. — 9. Ne, niti 
sto let (glej Lj. t. št 109, str. 8). —
9. Južna, zračna tega ter rahla in 
pognojena zemlja (glej Lj. t. št. 110, 
str. 10).
Ali znate odgovorili na ta vprašanja?

L Vino »malaga«, ki ima gostoto
l, 070. — 2, »Oče Goriot« — 3. Točno 

‘eno minuto. Viak inora prevoziti 600
m, da -pride s prvini delom od enega 
konca mostu do drugega in potem še 
300 ro, da popolnoma zvozi z mosta, 
skupaj torej 9000 m, za katere potre­
buje pri brzini 54 km na uro eno mi­
nuto. -— 4. Dve. Družbo so namreč 
sestavljale štiri osebe: moški, ženska, j

deček in deklica. Prva dva sta bil» 
brat in sestra. Prvi je imel sina. dru­
ga hčerko. Torej sta bila tudi stric 
in teta, deček in deklica pa sta bila 
nečak in nečakinja ter bratranec in 
sestrična. — 5. Ne, prvotno je imel 
razne govorne hibe, ki jin je s krepi 
ko voljo odstranil. — 6. Da, znan je 
že iz starejših dob. — 7. Napisat je 
trgovčevo ime navpično in s samimi 
velikimi črkami. — 8. Ne, temveč je 
stalno v mestu; držita ga dve močnej­
ši vlakni beljaka, napeti vzdolž dalj­
še osi jajca. — 9. Da, ker ima sami­
ca dva rogova, samec pa tri.

Šifrirana anekdota. Machelangela je 
nekoč vprašal Karl V., kaj misli o 
Albrechtu Duehrerju. Umetnik je od 
govoril: »Ce bi ne bil Michelangelo, 
tedaj bi bil rajši Albrecht Duehrer ka­
kor pa Karl Peti.«

Izid /rcbaitja za iIvh 

številki
L JESIH DANICA, učiteljica, Vrbo­

vo, Ilirska Bistrica. DURJA MARIJA, 
Postojna, Trg IV. armije.

II. URSIC JOSIP, Trst, ul. Molin 
a vento 152. PREZELJ MARIJA, Tol­
min, ul. Sv. Lucije 2.

IH. LIKAR IVANA, Idrija, Titova 5. 
VRČON NEVA, Dobravlje 96 pri Aj­
dovščini.

K upo ii št. 05

za nagradno tekmovanje - 
Ljudskega tednika

Odgovorni urednik 
Jo/.e Koren

Tiskala Zadružna tiskarna v Trstu



! - Stop
«Pozivamo sc na ukaz, da morajo 

biti vsi prehodi čez mejo zaprti. Stop. 
Javite takoj, če se ta ukaz točno izvr- 
žuje. Stop».

Odgovor blokov:
«Odlok se točno izvaja. Stop, Vse 

je hermetično zaprto. Stop. Niti polj­
ska miška ne more čez mejo, ne da 
bi jo opazili. Stop. V zadnjem tednu 
smo zavrnili vsakega, ki je hotel č?z 
rnejo. Stop».

Okrožnica št. 2:
«Stojimo pred uganko, stop. Kako 

to, da je trg Perugino tako poln Ijud 
stva? Stop. Manifestanti se gnetejo v 
stranskih ulicah, ker na trgu ni več

prostora. Stop. Od kod ta ogromna 
množica? Stop».

Odgovor z blokov:
«Tudi nam je to uganka. Stop, Naj­

brže so se manifestanti spustili s pa­
dali. Stop. Druge razlage ni Stop».

Naše pojasnilo:
Oha! Je že razlaga. Stop. In sicer 

prav enostavna. Stop. Samo vi nočete

resnice videti in uvideti. Stop. Na 
trgu Perugino se je zbralo tržaško 
delovno napredno ljudstvo. Stop. Ne 
potrebujemo dotoka od zunaj. Stop. 
Dovolj nas je tu doma. Stop. In zme­
rom več nas bo. Stop. Boste že vi­
deli in spoznali. Stop. Na svidenje čez 
leto dni. Stop!

DODO.

VESELA P K V O M A J S K A
krvnika iz vestirà...

Zlije* (lui'tn'i h«

otUi-iltlt* 
lit ! I n ii & h e tj ti

I i h t rt
V Milanu izhaja ilustrirana re­

vija «OGGI», ki hoče veljati za 
resno. Gorje, če bi kdo o tem po­
dvomil. Citajo ta list odlični in izo­
braženi ljudje. Čudno mnenje pa 
mora imeti list o duševni zmožno­
sti svojih čitateljev. ko si upa iti 
tako daleč, da jim v svoji IS. šte­
vilki z dne 2. maja 1948 postreže 
z naslednjimi res globoko zajetimi, 
zgodovinskimi razmišljanji izpod 
peresa nekega Franka Manaresija.

Poudarjajoč v uvodu, kako je vsa 
'(?) Italija vesela nad izidom voli­
tev, nadaljuje imenovani Franco 
'Manaresi:

«Mislim, da ne pretiravam, če s 
tem dogodkom (volitve) vzpore­
jam dve drugi veliki zgodovinski 
'dejstvi:
Leta 732 Karel Martel premaga 
V Franciji pri Poitiersu Saracene 
ter uniči njihovo vado, da bi se 
‘polastili Evrope.
‘12. septembra 1683 — Pod zidovjem 
'Dunaja so Turki poraženi in Evro­
pa je rešena strahu, da bi prišla 
'pod kruto turško gospostvo.
[18. aprila 1948 — Italijaiii razpr­
šijo pohlepne sanje aziatskih bar­
barov, da bi spravili vso Evrope 
pod svojo diktaturo».

Ta pa je nekoliko predebela, go­
spod Manaresi. Res škoda, da Kra­
ška burja nima časa, da bi vas za­
prosila za dovoljenje, da vaš teme­
ljiti zgodovinski izliv ponatisne 
kar brez komentarja. To bi bil uči­
nek!

Ker ste kot pristen Italijan, go­
tovo prav tàko dobro podkovani 
v zemljepisu kakor v zgodovini, 
nam ne boste zamerili, če vam da­
mo popolnoma enakovredno pri­
spodobo iz zemljepisa, da jo obja­
vite v prihodnji številki veleresne- 
ga lista «OGGI». Evo:
Mont Everest: Višina 8.800 m.
Eiffelov stolp: Višina 300 m.
Jaz, F. Manaresi: Višina 1.60 m.

Ničevi so vsi tisoči in tisoči vi­
sokih hribov, ki po vsem svetu 
dvigajo svoje vrhove k nebu, niče­
vi so pohodi Hunov, Avarov, Tata­
rov inMongolov, ki somnoga stolet­
ja ropali, požigali in morili v de­
želah, kjer prebivajo vaši «aziat­
ski barbari» in katerih naval se je 
razbil ravno, ob prsih teh «aziat­
skih barbarov», medtem ko so se za­
padnoevropski narodi lahko mirno 
razvijali in gojili svojo kulturo ter 
jo dvignili tako visoko, da danes 
lahko čitamo v njifiouih listih cvet­
ke, kakor je vaša v «Oggi»-ju. Vse 
to je ničevo. Glavno je, da strme­
či svet zve in se zaveda, da so bile 
volitve z dne 18. aprila pomemben 
dogodek , v zgodovini človeštva. 
Vsaj tako; pomemben, kakor je za 
zemljepis pomembno dejstvo, da 
ste vi, dragi- Franco Manaresi, vi­
sok 1.60 m.

Vrag naj se spozna v sedanjem 
«italianissimem» tisku! če vzameš 
v roko Ust, ki se naziva humoristi­
čen, ti gre na jok; če pa čitaš list, 
ki velja ia resnega, se moraš drža­
ti za trebuh!

Brzojavka z zapada
Po prvem maju je prispela v 

Trst na neko višje mesto z zapada 
brzojavka z naslednjo vsebino: .

Slabo organizirano. Stop Nič 
mrtvih Stop Ni po Marshallovem 
planu Stop Truman zelo jezen Stop 
Churchill tudi Stop Pričeti takoj 
s pripravami za prihodnji prvi maj 
Stop Na vsak način nekaj mrtvih 
Stop

Da ne bo ob kruh
Mirni meščan: Vse, kar je prav.

Ampak res ne uvidim, zakaj mečete 
kamenje v Pristaniški dom, ko je vse 
mirno.

Esule: Pametni pa ste! Ali hočete, 
da pridem ob svoj zaslužek?

Pa še drugič
Tajnik: Ekscelenca, na mizi imam 

debel sveženj aktov z napisom 
«Priključitev Trsta». Ali borne» tu kaj' 
ukrenili?

De Gasperi: Za enkrat nič. De»#te 
sveženj v arhiv. Dober bo za prihod­
nje volitve. j

Razlika
Kakšna razlika je med Piazza 

Unità in Piazza Perugino?
Piazza Perugino bi bila na prve­

ga maja prevelika za tiste, ki so 
se zbrali na Piazza Unità, Piazza 
Unità pa bi bila premajhna za one 
ki so se zbrali na Piazza Perugino.

jucà, i’m pepi
Draga Pepa;

Letos v redu so minile 
prvomajniške proslave, 
pa čeprav nelcteri zraven 
skoraj so zgubili glave; 
saj te revčke so njih šefi 
kar v vojno stanje dali ; 
pravijo, da partizane 
so ta dan pričakovali. 
Partizan pa od nikoder 
ni čez mejo se prikazat, 
a od straha marsikakšen 
tujec hlače je pomazat.
Nič zato, pa vsaj perica 
bodo dobro zaslužile, 
ko ta teden bodo prale 
hlače neke tuje sile.

Tudi „oni" bi bili za laki. maj!

Skoj Sanlin se za te dneve 
prav lepo je angažiral, 
ko pred ptazno hi$o mašo 
je za delavce prebirl.
Delavci drugačno mašo 
so za prvi maj imeli', 
saj že na vse zgodaj zjutraj 
v Stalingrad so pohiteli. 
Nepregledne strumne vrste 
so zvrstile se v parado,
Veliki trg pa ob tem času 
je doživljal polomijado.
V Stalingradu naših fantov 
je nešteto mrgolelo, 
fašiste mlade tam ob morja 
se na prste je preštelo.
A Čerinov se nabralo 
je kot listja in kot trave, 
če bi znale, se smejale 
od srca bi jim še krave.
Koliko so emergcnce 
ta dan pota naredile!
Saj najmanj sto tisoč litrov 
so bencina porabite!
Tam na digi pa čakala 
je zavezniška zaseda 
in pazila, da iz Kopra 
ta dan v Trst kdo ne pogleda. 
Kljub vsem strogim omejitvam 
pa je v Stalingrad prispelo 
brez števila naših članov 
in veselo pesmi pelo.
Nekaj se je izkazalo:
Cim bolj strogi so ukrepi 
tembolj prvomajski dnevi 
obiskani so in lepi!
Marsikoga najbrž bode, 
da ni incidentov bilo 
in da na tak strašen praznig 
ni krvi se ni prelilo.
Naša kri je dragocena 
nočemo jo prelivati 
le zato, da nam smejali 
bi se dragi alcali.
Kadar bo potrebna žrtev, 
mi jo bomo radi dali, 
a ne takrat, ko gospodje 
to nam bodo -ukazali.
Naša pot je čista, jasna, 
in ne damo si je vzeli, 
na naš skupen cilj nas vodi 
tja, kjer rdeča zvezda sveti!
Naj nam delajo ovire, 
to nas le prav malo moti, 
danes, jutri, vse ovire 
bomo odstranili s poti.
Takrat škof Santin naj spravi 
delavske se maše brati!
Pa takrat ne bo ga tukaj, 
ker odšel bo z aleati.

Te pozdravlja
Tvoja Juca.

...vesela prvemajska krvnika iz centra
Strašno pokanje v Trstu

Razširila se je vest, da so nad 
Trstom eksplodirale atomske bom­
be, zakaj pokanje je bilo res ne­
znansko. Natančna preiskava pa je 
ugotovila, da so tako strašno poka­
nje povzročile prazne steklenite, 
ki so padale na 1. maja na prazne 
šovinistične glave. Pri vsej natanč­
ni, preiskavi, pa se le ni dalo točno , 
ugotoviti, kaj bolj poči: ali prazna 
steklenica ali prazna glava. A naj 
že bo kakor koli, eno je jasno;

atomska bomba ni bila tisto, kar ! 
je tako pokalo.

Brezplačna kopel na 
tržaških ulicah

Policija je v'soboto poskrbela za 
brezplačno prsno kopel na ulicah. 
Zadevo je policija opravljala kar 
masovno. Ukrep pa ni bil potreben 
kajti šovinisti so tudi brez policij­
skega vodenega blagoslova spričo 
uspelih delavskih manifestacij na 
ta dan bili videti kot politi cucki.

Protest tržaških 
poklicnih gasilcev

Na kvesturo je prišel oster, pro­
test gasilcev, ki očita varnostnim 
organom, da se spuščajo Čerini v 
nedovoljeno in nelojalno konku­
renco. Gasilci zahtevajo v zameno 
dovoljenje, da se jim odslej .dovoli, 
nositi orožje in manganele. Poli­
cija bo baje pristala na to. In tako 
utegnemo doživeti, da dobimo, v 
Trstu gasilsko-policijsko podjetje. 
In če boš potem klical telelbhteo

številko policije, • te bodo vprašali: 
«Kje pa gori?». .Če pa boš pozvonil 
pri gasilcih, te bodo vprašali: «Kje 

•so pa vlomili?» . , ,

Papiga
Jaz poznam papigo, 
silno bistre buče, 
ki še zdaj se 'dere: 
duče, duče, duče.
Kaj. bo le dosegel 
takšen papagaj?
Veste kaj? Postal bo 
'v Trstu — policaji

%


